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ACTA DE LA SESIÓN PÚBLICA EXTRAORDINARIA DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE 

SESIONES CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, DE LA 

DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, DE FECHA MIÉRCOLES 27 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2019, BAJO LA 

PRESIDENCIA DE LA CIUDADANA DIPUTADA DANIELA VIVIANA RUBIO AVILÉS. 

 

- - - EN LA CIUDAD DE LA PAZ, CAPITAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, SIENDO LAS NUEVE HORAS CON TREINTA  Y DOS MINUTOS DEL DÍA DE LA 

FECHA, CON LA ASISTENCIA DE DIECIOCHO DIPUTADAS Y DIPUTADOS, Y LAS FALTAS 

JUSTIFICADAS DE LAS CIUDADANAS DIPUTADAS MA. MERCEDES MACIEL ORTIZ, ELIZABETH 

ROCHA TORRES Y SOLEDAD SALDAÑA BAÑALEZ, SE DIO INICIO A LA PRESENTE SESIÓN DE 

CONFORMIDAD CON EL SIGUIENTE  

  

O R D E N  D E L  D Í A: 

 

I.-  COMPARECENCIA DEL LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ, SECRETARIO DE 

TURISMO, ECONOMÍA Y SUSTENTABILIDAD DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EN 

EL MARCO DEL ANÁLISIS DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO PRESENTADO POR EL 

TITULAR DEL PODER EJECUTIVO ESTATAL EL PASADO 07 DE NOVIEMBRE DE 2019, ANTE 

ESTA SOBERANÍA POPULAR. 

II.-  COMPARECENCIA DEL CIUDADANO LUIS ÁNDRES CORDOVA URRUTIA, SECRETARIO 

DE PESCA, ACUACULTURA Y DESARROLLO AGROPECUARIO DEL ESTADO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, EN EL MARCO DEL ANÁLISIS DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO 

PRESENTADO POR EL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO ESTATAL EL PASADO 07 DE 

NOVIEMBRE DE 2019, ANTE ESTA SOBERANÍA POPULAR. 

III.-  COMPARECENCIA DEL LICENCIADO GUSTAVO HERNÁNDEZ VELA KAKOGUI, 

SECRETARIO DEL TRABAJO Y DESARROLLO SOCIAL DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA 

SUR, EN EL MARCO DEL ANÁLISIS DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO PRESENTADO 
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POR EL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO ESTATAL EL PASADO 07 DE NOVIEMBRE DE 

2019, ANTE ESTA SOBERANÍA POPULAR. 

IV.- PRIMERA LECTURA DEL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO QUE PRESENTA LA 

COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, RELATIVO A LA 

INICIATIVA PRESENTADA POR EL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO ESTATAL, MEDIANTE 

EL CUAL SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY 

ORGÁNICA DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. 

V.- PRIMERA LECTURA DEL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO QUE PRESENTA LA 

COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, RELATIVO A LA 

INICIATIVA DE LEY DE INGRESOS PARA EL EJERCICIO FISCAL 2020, PRESENTADA POR 

EL H. IX AYUNTAMIENTO DE LORETO, BAJA CALIFORNIA SUR. 

VI.- LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO DEL DICTAMEN CON PROYECTO 

DE DECRETO QUE PRESENTA LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS 

CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA, CON RELACIÓN A LA INICIATIVA MEDIANTE LA 

CUAL SE REFORMAN, ADICIONAN Y DEROGAN DIVERSAS DISPOSICIONES DEL 

CÓDIGO PENAL PARA EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR. 

VII.-  LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO DEL DICTAMEN CON PROYECTO 

DE DECRETO QUE PRESENTA LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y 

ADMINISTRATIVOS, RELATIVO A LA INICIATIVA QUE CONTIENE LAS TABLAS DE 

VALORES UNITARIOS DE SUELO, CONSTRUCCIÓN Y VIALIDADES ESPECIALES, QUE 

SIRVAN DE BASE PARA EL COBRO DE LAS CONTRIBUCIONES SOBRE LA PROPIEDAD 

INMOBILIARIA A PARTIR DEL EJERCICIO FISCAL DE 2020, PARA EL MUNICIPIO DE 

COMONDÚ, BAJA CALIFORNIA SUR. 

VIII.- LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO DEL DICTAMEN CON PROYECTO 

DE DECRETO QUE PRESENTA LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y 

ADMINISTRATIVOS, RELATIVO A LA INICIATIVA DE LEY DE INGRESOS PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2020, PRESENTADA POR EL H. XVI AYUNTAMIENTO DE COMONDÚ, 

B.C.S.  
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IX.- LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO DEL DICTAMEN CON PROYECTO 

DE DECRETO QUE PRESENTA LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y 

ADMINISTRATIVOS, RELATIVO A LA INICIATIVA PRESENTADA POR EL TITULAR DEL 

PODER EJECUTIVO ESTATAL, MEDIANTE LA CUAL PROPONE REFORMAR EL ARTÍCULO 

13 BIS DE LA LEY DE COORDINACIÓN FISCAL DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. 

X.- LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO DEL DICTAMEN CON PROYECTO 

DE DECRETO QUE PRESENTA LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y 

ADMINISTRATIVOS, RELATIVO A LA INICIATIVA PRESENTADA POR EL TITULAR DEL 

PODER EJECUTIVO ESTATAL, MEDIANTE LA CUAL PROPONE REFORMAR, ADICIONAR Y 

DEROGAR DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE DERECHOS Y PRODUCTOS DEL 

ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. 

XI.- CLAUSURA.     

- - -  PREVIO AL INICIO DE LA PRESENTE SESIÓN, HICIERON USO DE LA VOZ LOS 

CIUDADANOS DIPUTADOS CARLOS JOSÉ VAN WORMER RUIZ Y ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ, 

SOLICITARON A LA MESA DIRECTIVA LA EXCLUSIÓN DEL SEXTO PUNTO DEL ORDEN DEL 

DÍA; SEGUIDAMENTE  LA PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA MANIFESTÓ LO SIGUIENTE: 

“SEÑORAS DIPUTADAS Y SEÑORES DIPUTADOS, ME PERMITO HACER DE SU 

CONOCIMIENTO QUE SE RECIBIÓ OFICIO REMITIDO POR EL SECRETARIO DE SALUD EN EL 

ESTADO, EL DOCTOR VICTOR GEORGE FLORES, MEDIANTE EL CUAL SOLICITA A ESTE 

PODER LEGISLATIVO LA POSIBILIDAD DE LLEVAR A CABO SU COMPARECENCIA EL DÍA DE 

HOY MIÉRCOLES 27 DE NOVIEMBRE, MISMA QUE ESTABA PROGRAMADA PARA EL DÍA DE 

MAÑANA JUEVES 28; LA SOLICITUD LA REALIZA EN VIRTUD DE QUE SEÑALA, QUE TIENE 

AUDIENCIA CON EL DIRECTOR DEL INSTITUTO DE SALUD PARA EL BIENESTAR (INSABI) Y FUE 

CONVOCADO A LA SECRETARIA DE SALUD FEDERAL A PARTICIPAR EN DIFERENTES 

COMISIONES DEL CONSEJO NACIONAL DE SALUD CON EL FIN DE PREPARAR LOS 

DICTÁMENES Y TRABAJOS A EXPONER AL PLENO DE DICHO CONSEJO EN SU CUARTA 

REUNIÓN ORDINARIA LA PRÓXIMA SEMANA.  POR LO TANTO, DE NO HABER 

INCONVENIENTE, ME PERMITO SOLICITARLES QUE LA COMPARECENCIA DEL DOCTOR 

VICTOR GEORGE FLORES, SECRETARIO DE SALUD EN LA ENTIDAD, PUEDA DESARROLLARSE 
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EL DÍA DE HOY COMO TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, Y LA COMPARECENCIA 

PROGRAMADA PARA EL LICENCIADO GUSTAVO HERNÁNDEZ VELA KAKOGUI, 

SECRETARIO DEL TRABAJO Y DESARROLLO SOCIAL PUEDA DESAHOGARSE EL DÍA DE 

MAÑANA JUEVES 29 DE NOVIEMBRE. COMPAÑERAS DIPUTADAS Y COMPAÑEROS 

DIPUTADOS, SI ESTÁN DE ACUERDO EN LO ANTERIOR, FAVOR DE MANIFESTARSE EN 

FORMA ECONÓMICA ANTE LA DIPUTADA SECRETARIA”.- SEGUIDAMENTE LA PRESIDENTA 

DE LA MESA DIRECTIVA  CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ AL CIUDADANO DIPUTADO 

ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ QUIEN EXPRESÓ LO SIGUIENTE: “ESTÁN PROGRAMADOS TRES 

SECRETARIOS,  QUE ES EL DE TURISMO, PESCA, Y TRABAJO… ENTONCES, METER A UNO 

QUE NO ESTABA PROGRAMADO”; LA  PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA  MANIFESTÓ: 

“SE CAMBIA… HOY EN VEZ DE QUE COMPAREZCA EL SECRETARIO DEL TRABAJO, 

COMPARECE EL SECRETARIO DE SALUD… Y SE CAMBIA DE DÍA”; EL  DIPUTADO ESTEBAN 

OJEDA RAMÍREZ  EXPRESÓ: “BIEN, A ESO ME REFIERO PUES, QUE NO ESTÁ BIEN ESO… 

PRESIDENTA. PORQUE… CUANDO MENOS YO ME AGARRÉ LEYENDO LA PARTE QUE LES 

CORRESPONDE A LOS TRES SECRETARIOS QUE LES TOCABA HOY, NI SIQUIERA ABRÍ EL 

TEMA DE SALUD… YO CREO QUE LO MISMO HA DE HABER OCURRIDO CON LOS DEMÁS 

DIPUTADOS… NOS PREPARAMOS CON LOS QUE VAN A VENIR, ME SUPONGO YO, QUE LO 

MISMO OCURRIÓ CON USTEDES, QUE SE PUSIERON A LEER”; SEGUIDAMENTE LA  

PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA  DIJO. “SÍ, POR ESO LO SOMETÍ A CONSIDERACIÓN, SI 

NO ESTÁN DE ACUERDO, LO VOTAMOS”; EL  DIPUTADO ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ  

MANIFESTÓ: “BUENO NO, NO NADA MÁS ASÍ TENDRÍA QUE SER, PUEDEN TENER MAYORÍA 

PERO NO ESTÁ BIEN”; SEGUIDAMENTE LA PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA  EXPRESÓ: 

“ASÍ ES… SE SOMETE A CONSIDERACIÓN ENTONCES, Y EL SECRETARIO… QUEDARÍA EL 

ORDEN DEL DÍA CON LAS TRES COMPARECENCIAS QUE YA ESTÁN ENLISTADAS PARA 

DESAHOGARSE EL DÍA DE HOY, POR LO QUE LE SOLICITO SECRETARIA, SOLICITAR DE 

MANERA ECONÓMICA LA VOTACIÓN”; SEGUIDAMENTE SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA 

VOZ AL  DIPUTADO HOMERO GONZÁLEZ MEDRANO.  MANIFESTÓ. “MIRE, UNA DE LAS 

CAUSAS POR LAS CUALES SE PROPONE REALIZARSE HOY, Y QUE TIENE POR CAUSA UNA 

RELACIÓN CON LA CUESTIÓN DEL ISABI, ES MATERIA SUFICIENTE PARA QUE PRIMERO 
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TUVIERA ESA ENTREVISTA EL SEÑOR SECRETARIO Y POSTERIORMENTE PUDIERA VENTILARSE 

AQUÍ LAS COSAS QUE SON DE UNA COMPETENCIA COMBINADA QUE ES FEDERAL Y ES 

ESTATAL. MI PROPOSICIÓN ES, QUE ATIENDA SU ASUNTO Y LO REPROGRAMAMOS PARA 

CUANDO GUSTE… ¿POR QUÉ NO, RAMIRO? ¿MANDE? NO, PERO LA AGENDA… LO QUE 

NOS INTERESA ES LA PROFUNDIDAD DEL TEMA”; SEGUIDAMENTE LA PRESIDENTA DE LA 

MESA DIRECTIVA  MANIFESTÓ: “NO, ES QUE DÉJENLOS QUE EXPONGAN… SÍ ES 

CORRECTO DIPUTADO…  DE TODAS MANERAS, LO VOY A SOMETER A CONSIDERACIÓN, 

Y PUES SI NO ESTÁN DE ACUERDO QUEDA EL ORDEN DEL DÍA COMO ESTÁ, PERO ES 

IMPORTANTE QUE EL SECRETARIO ASISTA A ESA REUNIÓN Y QUE POSTERIOR A SU 

COMPARECENCIA NOSOTROS LE PODAMOS ESTAR PREGUNTANDO DE LO QUE AHÍ SE 

DESAHOGÓ”; SEGUIDAMENTE EL  DIPUTADO ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ  MANIFESÓ: “ESTÁ 

BIEN… MIREN, HAY IMPONDERABLES Y LO ENTENDEMOS PERFECTAMENTE, Y YA LE PASÓ 

AL SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO, LE PUEDE PASAR A ALGÚN OTRO, AHORITA HAY 

CONTINGENCIAS, ETCÉTERA, Y PUEDE OCUPAR SU TIEMPO EN OTROS MENESTERES DE 

MAYOR URGENCIA, DIREMOS… Y NO HAY PROBLEMA, Y NO NOS  VAMOS A MOLESTAR 

POR ESO… SINO QUE SE REAGENDEN, PARA QUE CUANDO TENGAN OPORTUNIDAD 

VENGAN Y AQUÍ LOS ATENDEMOS CON TODO GUSTO… EL ASUNTO ES QUE NOS MUEVE 

EL TAPETE SI VIENE UNO QUE NO ESTABA AGENDADO Y NO ESTAMOS PREPARADOS PARA 

ESO… CON TODO RESPETO PARA NUESTRO AMIGO EL DOCTOR GEORGE”; LA  

PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA  DIJO: “BIEN ENTONCES, VAMOS A REPROGRAMAR Y 

QUEDARÍAN NADA MÁS DOS COMPARECENCIAS QUE ES LA DEL SECRETARIO DE TURISMO 

Y LA DEL CIUDADANO LICENCIADO ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA.  ¿ES CORRECTO?, 

ENTONCES, EL PUNTO NÚMERO III SERÁ EXCLUIDO DEL ORDEN DEL DÍA, SIN EMBARGO, LO 

SOMETO A CONSIDERACIÓN DEL PLENO, POR LO QUE SOLICITO A LA DIPUTADA 

SECRETARIA, QUE LO SOMETA A VOTACIÓN Y MAÑANA ESTARÍA COMPARECIENDO EL 

SECRETARIO DEL TRABAJO… ¿ES CORRECTO, NO? TAL CUAL ESTÁ EN EL CALENDARIO. LO 

VAMOS A REPROGRAMAR”.- AGOTADAS LAS INTERVENCIONES  SE SOMETIÓ A VOTACIÓN 

EN FORMA ECONÓMICA LAS EXCLUSIONES DEL TERCER Y SEXTO PUNTO DEL ORDEN DEL 

DÍA,  RESULTANDO APROBADO  POR LA MAYORÍA DE LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS 
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PRESENTES, RECORRIÉNDOSE EL ORDEN DE LOS SUBSECUENTES.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - 

- - - EN CUMPLIMIENTO AL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, Y CON FUNDAMENTO EN 

LOS ARTÍCULOS 55 PÁRRAFO SEGUNDO Y 64 FRACCIÓN XVII DE LA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, ASÍ COMO DEL 

ARTÍCULO  148 DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO, COMPARECIÓ ANTE 

EL PLENO DE ESTE CONGRESO DEL ESTADO, EL LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA 

LÓPEZ, SECRETARIO DE TURISMO, ECONOMÍA Y SUSTENTABILIDAD DEL ESTADO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, EN EL MARCO  DEL ANÁLISIS DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO 

PRESENTADO POR EL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO ESTATAL EL PASADO 07 DE 

NOVIEMBRE DE 2019 ANTE ESTA SOBERANÍA POPULAR, CON EL PROPÓSITO DE AMPLIAR Y 

PORMENORIZAR LA INFORMACIÓN RELATIVA DE LA DEPENDENCIA A SU CARGO, POR LO 

QUE SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA, HASTA POR UN TIEMPO MÁXIMO DE 15 

MINUTOS, EXPRESANDO LO SIGUIENTE: “MUCHAS GRACIAS. MUY BUENOS DÍAS. TENGAN 

TODOS USTEDES. CIUDADANA DIPUTADA DANIELA VIVIANA RUBIO AVILÉS. PRESIDENTA DE 

LA MESA DIRECTIVA DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA DÉCIMO 

QUINTA LEGISLATURA DE ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO 

DE BAJA CALIFORNIA SUR. HONORABLE MESA DIRECTIVA. APRECIABLES DIPUTADOS Y 

DIPUTADAS INTEGRANTES DE LA DÉCIMO QUINTA LEGISLATURA. ESTIMADOS 

REPRESENTANTES DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN. COMPAÑEROS FUNCIONARIOS. 

PÚBLICO QUE ESTE DÍA NOS ACOMPAÑA. LES AGRADEZCO SU AMABILIDAD DE RECIBIRME 

Y DESARROLLAR LA GLOSA DEL CUARTO INFORME DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 

ESTATAL. EL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO 2015-2021. CONTEMPLA CINCO EJES 

TEMÁTICOS; DE LOS CUALES EN DIVERSIFICACIÓN ECONÓMICA INFRAESTRUCTURA DE 

CALIDAD Y CALIDAD DE VIDA LA SECRETARÍA A MI CARGO TIENE COMPETENCIA SIENDO 

ÉSTOS LA GUÍA LA HOJA DE RUTA DE LAS DE LAS ACCIONES QUE HEMOS EMPRENDIDO. 

CON ORGULLO Y SATISFACCIÓN EXPRESÓ ANTE ESTA SOBERANÍA  QUE BAJA CALIFORNIA 

SUR ES HOY UN REFERENTE NACIONAL POR LOS RESULTADOS OBTENIDOS EN MATERIA 

ECONÓMICA, TURÍSTICA Y DE SUSTENTABILIDAD. EL AÑO PASADO FUIMOS LA ECONOMÍA 

ESTATAL CON MAYOR CRECIMIENTO EN EL PAÍS CON UNA TASA DE 13.7% 7 VECES MÁS 
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QUE EL PROMEDIO NACIONAL. SOMOS EL PRINCIPAL PRODUCTOR EN MÉXICO DE 

MINERALES NO METÁLICOS COMO SON SAL MARINA, YESO Y FOSFORITA. YA ESTAMOS 

POR REBASAR NUESTRO RÉCORD DE VISITANTES LA OFERTA DE CUARTOS DE HOTEL SIGUE 

INCREMENTÁNDOSE CON LA APERTURA DE PRESTIGIOSAS CADENAS HOTELERAS. LA 

CONEXIÓN AÉREA DEL ESTADO SE HA INCREMENTADO CON UN VUELO DIRECTO CON LA 

CIUDAD DE LONDRES INGLATERRA A TRAVÉS DE LOS FIDEICOMISOS PÚBLICOS Y 

PRIVADOS SE HA GARANTIZADO LA PROMOCIÓN TURÍSTICA DEL ESTADO. EN MATERIA DE 

SUSTENTABILIDAD FUIMOS DE LOS PRIMEROS EN HACER POSIBLE LA RESTRICCIÓN EN EL 

USO DE PLÁSTICOS CONTRIBUYENDO A LA CAMPAÑA DE MARES LIMPIOS QUE FOMENTA 

LA ONU LA PAZ Y LOS CABOS SE CONSOLIDAN COMO DESTINOS SUSTENTABLES. ADEMÁS 

AVANZAMOS TAMBIÉN EN EDUCACIÓN AMBIENTAL SI BIEN LOS RESULTADOS SON 

ALENTADORES EL ESCENARIO INTERNACIONAL Y NACIONAL EN MATERIA ECONÓMICA SE 

ADVIERTE COMPLEJO AL SEGUNDO TRIMESTRE DE ESTE AÑO LAS ECONOMÍAS DE 22 

ESTADOS DEL PAÍS ENFRENTAMOS RECESIÓN. EN NUESTRO ESTADO EL SECTOR 

SECUNDARIO QUE COMPRENDE LAS ACTIVIDADES INDUSTRIALES REGISTRÓ LA MAYOR 

CONTRACCIÓN A LA PAR DE REFORZAR LA PROMOCIÓN TURÍSTICA LA POLÍTICA DE 

ATRACCIÓN DE INVERSIONES Y DE CAPACITACIÓN Y FOMENTO AL EMPLEO EL 

GOBERNADOR DEL ESTADO CARLOS MENDOZA DAVIS SOLICITÓ A LA SECRETARÍA DE 

HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO FONDEAR LA CONSTRUCCIÓN Y DESARROLLO DE 

PROYECTOS DE INFRAESTRUCTURA QUE A SU VEZ DETONARÁN A OTROS SECTORES 

ECONÓMICOS DEL ESTADO. CONFIAMOS EN QUE LAS MEDIDAS ANTICÍCLICAS 

IMPLEMENTADAS POR EL GOBIERNO FEDERAL DE LA MANO DE LAS ACCIONES QUE EN LO 

LOCAL EMPRENDEMOS GENEREN MAYOR CERTIDUMBRE Y LA ECONOMÍA MEXICANA 

CREZCA A MEJORES TASAS. EL TURISMO REPRESENTA LA PRINCIPAL ACTIVIDAD 

ECONÓMICA DEL ESTADO CERCA DEL 70% DEL PRODUCTO INTERNO BRUTO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR SE GENERA EN EL SECTOR TURÍSTICO DURANTE EL PERÍODO DE 

REFERENCIA SE INCREMENTÓ UN 7% EL TOTAL DE PASAJEROS VÍA AÉREA EN NUESTROS 

AEROPUERTOS AL ALCANZAR LOS 3278300 TRES MILLONES DOSCIENTOS SETENTA Y OCHO 

MIL TRESCIENTOS   PASAJEROS SIN DUDA AL CIERRE DE ESTE AÑO HABREMOS DE SUPERAR 
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AMPLIAMENTE ESTA CIFRA. EN LOS ÚLTIMOS CUATRO AÑOS LA LLEGADA DE PASAJEROS 

VÍA AÉREA SE HA INCREMENTADO EN 32% AL PASAR DE 2.4 MILLONES EN 2015 A 3.2 

MILLONES ESTE AÑO; EL NÚMERO DE PASAJEROS DE CRUCEROS QUE LLEGARON A 

NUESTRO DESTINO A NUESTROS DESTINOS TAMBIÉN REGISTRÓ UN AUMENTO DE 11% AL 

PASAR DE 481925 AL AÑO ANTERIOR A 533702 PASAJEROS DE CRUCEROS EN ESTE 

CUARTO AÑO DE GOBIERNO. NUESTRAS PROYECCIONES NOS INDICAN QUE AL TERMINAR 

EL PRESENTE AÑO SUPERAREMOS LOS 600.000 VISITANTES DE CRUCEROS; EN ESTE 

SEGMENTO DEBO INFORMARLES QUE HEMOS TRABAJADO INTÉNSAMENTE PARA QUE LA 

INDUSTRIA DE CRUCEROS SE FORTALEZCAN Y AMPLÍEN.  ASÍ ME  ES GRATO COMPARTIRLES 

QUE EN EL MES DE DICIEMBRE PRÓXIMO INICIARÁ OPERACIONES UNA NUEVA RUTA DE 

CRUCEROS POR EL MAR DE CORTÉS LA CUAL INCORPORARÁN EN SU ITINERARIO A 4 DE 

NUESTROS CUERPOS ENFATIZÓ EL HECHO QUE DESPUÉS DE MUCHOS AÑOS DE 

MANTENERSE AL MARGEN DE ESTE MERCADO NUEVAMENTE LOGRAMOS QUE SANTA 

ROSALÍA SE INCORPORA A LOS ITINERARIOS. CON ESTA ACTIVIDAD ES EMBLEMÁTICA 

CON ESTA ACTIVIDAD ES EMBLEMÁTICA CIUDAD VIVIRÁ UNA NUEVA ETAPA EN SU 

DESARROLLO TURÍSTICO SEGUIREMOS TRABAJANDO PARA QUE LOS DESTINOS TURÍSTICOS 

DEL NORTE DEL ESTADO SE PROFESIONALICEN Y SE BENEFICIEN DEL TURISMO. COMO LO 

COMENTÉ HACE UN MOMENTO ESTE AÑO SUPERAREMOS  EL NÚMERO DE VISITANTES LAS 

PROYECCIONES NOS INDICAN QUE AL CIERRE DE ESTE AÑO RECIBIREMOS UN TOTAL DE 

4.1 MILLONES DE TURISTAS POR VÍA AÉREA Y CRUCEROS QUE SUPERARÁ EN 14% LOS 3.6 

MILLONES QUE NOS VISITARON EL AÑO PASADO. ESTO TAMBIÉN AUMENTARÁ LA 

DERRAMA ECONÓMICA ESTIMAMOS QUE ESTE AÑO LAS ACTIVIDADES TURÍSTICAS 

GENERARON UNA DERRAMA POR 17116 MILLONES DE PESOS 13% MÁS RESPECTO AL AÑO 

PASADO. OTRA SEÑAL POSITIVA DEL DESARROLLO TURÍSTICO DE BAJA CALIFORNIA SUR SE 

EXPRESA TAMBIÉN EN LA CONFIANZA DE LOS INVERSIONISTAS ESPECIALMENTE EN EL 

SECTOR HOTELERO; EN ESTE PERÍODO QUE SE INFORMA SE INCREMENTÓ EN 6.5% EL 

NÚMERO DE CUARTOS DE HOTEL AL INCORPORARSE UN POCO MÁS DE 1800 CUARTOS A 

NUESTRA OFERTA DE HOSPEDAJES MENCIÓN ESPECIAL REFIERE AL HECHO DE QUE EN LOS 

ÚLTIMOS CUATRO AÑOS NUESTRA OFERTA DE HOSPEDAJES SE HA  INCREMENTADO EN 
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27%. EN TOTAL SE TRATA PUES DE 5734 NUEVAS HABITACIONES QUE SE TRADUCEN NO 

SÓLO EN MAYOR OFERTA DE HOSPEDAJE E INVERSIÓN SINO TAMBIÉN EN MÁS FUENTES DE 

EMPLEO FORMAL DIRECTO E INDIRECTO PARA LAS Y LOS SUDCALIFORNIANOS; PERO ESTE 

CRECIMIENTO NO SÓLO ESTÁ SUCEDIENDO LOS CABOS TAMBIÉN EN LA PAZ EN ESTE 

ÚLTIMO AÑO QUE SE INFORMA UN POCO MÁS DE 200 HABITACIONES NUEVAS SE 

ENCUENTRAN EN PROCESO DE CONSTRUCCIÓN Y UNAS 200 MÁS HABRÁN DE 

REHABILITARSE. ESTIMAMOS QUE PARA 2021 SE HABRÁN CONSTRUIDO UN TOTAL DE 7400 

NUEVOS CUARTOS DE HOTEL SIENDO BAJA CALIFORNIA SUR UNO DE LOS DESTINOS CON 

MAYOR CRECIMIENTO EN SU OFERTA DE HOSPEDAJE PARA UN DESTINO TURÍSTICO 

AMPLIAR SU CONECTIVIDAD ES ESENCIAL POR ELLO ES QUE HEMOS GESTIONADO LA 

CREACIÓN DE NUEVAS RUTAS AÉREAS QUE CONECTEN A LA ENTIDAD CON LOS 

PRINCIPALES CIUDADES DE MÉXICO ESTADOS UNIDOS CANADÁ Y EUROPA. AL INICIO DE 

ESTE MES SE INAUGURÓ EN ESTA CIUDAD CAPITAL LA RUTA AÉREA CON MONTERREY UNA 

DE LAS CIUDADES MÁS PRÓSPERAS Y MEJOR CONECTADAS DEL PAÍS EN EL MUNICIPIO DE 

LORETO SE CONCRETÓ LA RUTA AÉREA CON LA CIUDAD DE TIJUANA LO QUE NOS 

PERMITIRÁ INCREMENTAR LA PROMOCIÓN TURÍSTICA DE ESTE DESTINO EN ESTADOS 

UNIDOS Y CANADÁ. EN LO QUE RESPECTA A LOS CABOS INICIAR UNA OPERACIÓN 5 

NUEVAS RUTAS INTERNACIONALES  CON CHICAGO, LAS VEGAS, MILWAUKEE CINCINNATI 

Y MONTREAL ASÍ COMO UNA NUEVA RUTA NACIONAL CON LA CIUDAD DE HERMOSILLO. 

DESTACO LA LLEGADA DEL PRIMER AVIÓN PROCEDENTE DE LONDRES RUTA QUE NOS 

PERMITIRÁ RECIBIR ANUALMENTE 36000 TURISTAS DE ESE CONTINENTE  ENTRANDO ASÍ DE 

LLENO AL MERCADO TURÍSTICO EUROPEO QUE SE CARACTERIZA POR TENER UNA ESTADÍA 

MÁS LARGA Y CON MAYOR DERRAMA ECONÓMICA. PREVEMOS QUE LA LLEGADA DE 

TURISTAS EUROPEOS BENEFICIARÁ A LOS DESTINOS TURÍSTICOS DEL NORTE DEL ESTADO 

DADO QUE AL HOSPEDARSE POR UN MAYOR TIEMPO TENDRÁN MAYOR ESPACIO PARA 

VISITAR ESTOS MUNICIPIOS SUDCALIFORNIANOS.  LA LLEGADA DE ESTE VUELO ABIERTO 

LAS NEGOCIACIONES PARA APERTURAR OTRA RUTA EN ESE CONTINENTE ADEMÁS 

DERIVADO DE UNA GIRA DE TRABAJO POR CHINA CON EL SECRETARIO DE TURISMO 

MIGUEL TORRUCO MARQUÉS AVANZAMOS EN LAS PLÁTICAS PARA CONCRETAR UNA 
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RUTA AÉREA QUE NOS CONECTE CON EL CONTINENTE ASIÁTICO EL MAYOR MERCADO 

TURÍSTICO MUNDIAL. QUIERO APROVECHAR ESTE ESPACIO PARA AGRADECER DESDE ESTA 

TRIBUNA AL SECRETARIO TORRUCO MARQUÉS SUS CONSIDERACIONES DE APOYO A BAJA 

CALIFORNIA SUR PARA SEGUIR POSICIONANDO NUESTROS DESTINOS EN EL  ÁMBITO 

MUNDIAL. UNO DE LOS COMPONENTES CENTRALES DE LA POLÍTICA PÚBLICA ES CONTAR 

CON UNA MAYOR INFRAESTRUCTURA TURÍSTICA QUE PERMITA UN MAYOR DESARROLLO 

DE ESTA NOBLE ACTIVIDAD EN EL PERÍODO QUE SE INFORMA SE CONCLUYERON Y  

ENTREGARON 4 OBRAS RELEVANTES EN LAS QUE INVERTIMOS 51 MILLONES DE PESOS LA 

REHABILITACIÓN DE LA PLAZA AMELIA WILKES EN CABO SAN LUCAS, EL EQUIPAMIENTO 

TECNOLÓGICO DEL CENTRO DE ATENCIÓN AL TURISTA EN LOS CABOS; ASÍ COMO LA 

REHABILITACIÓN DE LA CALLE 5 DE MAYO Y DEL PARQUE CUAUHTÉMOC DONDE HOY 

ADEMÁS DE LOS CABOS TAMBIÉN CONTAMOS CON UN CENTRO DE ATENCIÓN AL TURISTA 

ESPECIALIZADO EN LA PAZ. ADEMÁS DE SER UN ATRACTIVO PARA NUESTROS VISITANTES 

LA PLAZA AMELIA WILKES Y EL PARQUE CUAUHTÉMOC SON LUGARES DE TRADICIÓN PARA 

LAS FAMILIAS SUDCALIFORNIANAS. EN SANTA ROSALÍA SE REHABILITÓ LA ESCOLLERA 

NORTE TRABAJOS QUE CONSISTIERON EN EL REFORZAMIENTO DE LA BASE DE PIEDRA, LA 

INSTALACIÓN DE LUMINARIAS, MOBILIARIO URBANO Y EN ENCARPETADO CON 

CONCRETO HIDRÁULICO;  EN DICHA OBRA INVERTIMOS 37.3 MILLONES DE PESOS HOY 

ESTÁ ESCOLLERA ADEMÁS DE PROTEGER EL PUERTO SU NUEVO ESPACIO DE 

CONVIVENCIA Y PRÁCTICA DEPORTIVA PARA LAS FAMILIAS MULEGINAS. EN ESTA CIUDAD 

CAPITAL SE CONSTRUYÓ CON UNA INVERSIÓN DE $12,000.000.00 EL PARQUE BMX UN 

NUEVO ESPACIO CON CICLOVÍA Y HABILITADO TAMBIÉN PARA LA PRÁCTICA DEL 

CICLISMO ACROBÁTICO; ESTE MES SE INAUGURÓ LA SEGUNDA ETAPA DE LA 

REHABILITACIÓN DEL MALECÓN COSTERO DE LA PAZ OBRA EN LA QUE SE INVIRTIERON EN 

SUS DOS ETAPAS PAZ 250 MILLONES DE PESOS Y QUE INCLUYÓ LA REHABILITACIÓN DE 

NUESTROS TRADICIONALES KIOSCO Y MOLINITO. EL NUEVO MALECÓN DE LA PAZ CUENTA 

CON MOBILIARIO URBANO, ILUMINACIÓN TIPO LED, JUEGOS, JUEGOS INFANTILES, 

ACCESO PARA DISCAPACITADOS, ORIENTACIÓN PARA INVIDENTES O DÉBILES VISUALES; 

CONFIAMOS EN QUE EL PRÓXIMO AÑO SE CONCRETEN NUEVOS PROYECTOS QUE COMO 
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EL NUEVO MALECÓN DE LA PAZ FOMENTEN LA INCLUSIÓN, LA IDENTIDAD Y LA 

INTEGRACIÓN DE LA SOCIEDAD SUDCALIFORNIANA EN ESTE SENTIDO JUNTO CON LA 

CÁMARA DE LA INDUSTRIA DE LA  CONSTRUCCIÓN TRABAJAMOS EN 4 PROYECTOS 

EJECUTIVOS DE OBRAS PARA LORETO Y MULEGÉ. UNO DE LOS PILARES DE NUESTRA 

POLÍTICA TURÍSTICA ES LA GENERACIÓN DE NUEVOS PRODUCTOS Y EXPERIENCIAS 

TURÍSTICAS; LOS SEGMENTOS DE SOL Y PLAYA Y LA PESCA DEPORTIVA NOS DIERON A 

CONOCER AL MUNDO AFORTUNADA…. AFORTUNADAMENTE BAJA CALIFORNIA SUR 

TIENE MUCHO MÁS QUE OFRECER A NUESTROS VISITANTES Y ES POR ELLO QUE EN EL 

PERÍODO QUE SE INFORMA CONTINUAMOS CON LA SEGUNDA ETAPA DEL PROGRAMA 

PUEBLOS HISTÓRICOS DE BAJA CALIFORNIA SUR ENTREGAMOS LOS DISTINTIVOS A LA 

COMUNIDAD DE SANTIAGO EN EL MUNICIPIO DE LOS CABOS Y SAN MIGUEL DE 

COMONDÚ EN EL MUNICIPIO DE COMONDÚ. EN LAS PRÓXIMAS SEMANAS RECIBIRÁN LA 

DENOMINACIÓN LOS PUEBLOS MULEGINOS DE SAN IGNACIO Y HERÓICA MULEGÉ Y SAN 

JAVIER EN EL MUNICIPIO DE LORETO LUEGO DE QUE EL COMITÉ EVALUADOR APROBARA 

SU POSTULACIÓN SER CATALOGADO COMO PUEBLO HISTÓRICO DE BAJA CALIFORNIA 

SUR REPRESENTA LA OPORTUNIDAD PARA QUE LAS COMUNIDADES REFUERCEN SU 

INFRAESTRUCTURA,    SE LES PROMUEVA EN OTROS DESTINOS Y QUE LOS PRESTADORES DE 

SERVICIOS RECIBAN CAPACITACIÓN TURÍSTICA; LA PROMOCIÓN ES UNO DE LOS PILARES 

DE LA ACTIVIDAD TURÍSTICA ES EL PRINCIPAL MEDIO PARA LLEGAR A LOS MERCADOS 

ATRAER TURISTAS Y FORTALECER LAS MARCAS. LOS ESTADOS ENFRENTAMOS ESTE AÑO 

GRANDES RETOS EN LA MATERIA; EN VIRTUD DE LA DESAPARICIÓN DEL CONSEJO DE 

PROMOCIÓN TURÍSTICA DE MÉXICO NO OBSTANTE A TRAVÉS DE LOS FIDEICOMISOS DE 

LOS COMITÉS DE PROMOCIÓN TURÍSTICA Y EN COORDINACIÓN CON LA INICIATIVA 

PRIVADA DESARROLLAMOS CAMPAÑAS DE PROMOCIÓN EN MEDIOS TRADICIONALES Y 

DIGITALES DE RELACIONES PÚBLICAS EN DIVERSAS CIUDADES DE MÉXICO, ESTADOS 

UNIDOS, CANADÁ, ESPAÑA REINO UNIDO Y ALEMANIA. ADEMÁS MANTUVIMOS 

PRESENCIA EN MÁS DE 120 FOROS EVENTOS Y FERIAS INTERNACIONALES QUE SE 

DESARROLLARON EN 15 PAÍSES COMO EL TIANGUIS TURÍSTICO DE ACAPULCO DONDE 

PARTICIPARON 44 EMPRESAS SUDCALIFORNIANAS QUE CONCRETARON MÁS DE 1000 
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CITAS DE NEGOCIOS. EN EL MARCO DE ESTE INFORME QUIERO RECONOCER LA GESTIÓN 

Y APORTES AL DESARROLLO TURÍSTICO QUE HAN EFECTUADO LOS INTEGRANTES DE LA 

COMISIÓN DE ASUNTOS COMERCIALES Y TURÍSTICOS DE ESTE CONGRESO DEL ESTADO EL 

DIPUTADO CARLOS JOSÉ VAN WORMER RUIZ PRESIDENTE DE LA COMISIÓN ASÍ COMO A 

LOS DIPUTADOS HOMERO GONZÁLEZ MEDRANO Y MARICELA PINEDA GARCÍA 

SECRETARIO DE LA MISMA MUCHÍSIMAS GRACIAS POR EL APOYO. LA GASTRONOMÍA ES 

UNA PARTE IMPORTANTE DE NUESTRA CULTURA LOS SABORES, OLORES Y COLORES 

MUESTRAN PARTE DE LO QUE SOMOS POR ELLO FORTALECEMOS ESTE SECTOR ESTAMOS 

INTEGRANDO LAS RUTAS GASTRONÓMICAS QUE PRONTO HAREMOS PÚBLICAS, ESTE AÑO 

APOYAMOS LA DIFUSIÓN DE 28 FESTIVALES GASTRONÓMICOS QUE SE DESARROLLAN EN 

LOS CINCO MUNICIPIOS DESTACAN LA PASIÓN POR EL SABOR EN LA PAZ SABOR A CABO, 

FESTIVAL DE LA ALMEJA CHOCOLATA EN LORETO, FESTIVAL DEL MANGO EN TODOS 

SANTOS Y EL FESTIVAL DE LA LANGOSTA EN BAHÍA TORTUGAS Y CON NUEVOS 

PRODUCTOS GASTRONÓMICOS COMO EL FESTIVAL DE LA VENTANA O EL RECIENTE 

FESTIVAL DEL SASCHIMI EN LOS BARRILES HARÁN QUE NUESTRA RIQUEZA GASTRONÓMICA 

SE POSICIONEN COMO UN MOTIVO DE VIAJE MÁS QUE INSPIRA LA VISITA DE NUESTROS 

TURISTAS. SER UN DESTINO SUSTENTABLE ES UN LOGRO QUE HEMOS ALCANZADO CON EL 

COMPROMISO DE ORGANIZACIONES CIVILES Y DE LA INICIATIVA PRIVADA ESTE AÑO 

OCUPAMOS EL PRIMER LUGAR NACIONAL EN PLAYAS CERTIFICADAS RECIBIMOS 21 

GALARDONES BLU FLACK PARA 19 PLAYAS DE LOS CABOS, UNA PLAYA Y UNA MARINA EN 

LA PAZ; SEGUIREMOS TRABAJANDO PARA REFRENDAR NUESTRO LIDERAZGO COMO 

DESTINO COMPROMETIDO CON EL MEDIO AMBIENTE. DE NADA SIRVE TENER 

INFRAESTRUCTURA TURÍSTICA, BELLEZAS NATURALES, UNA GASTRONOMÍA DE EXCELENCIA, 

SI NO SE CUENTA CON UNA CULTURA DE HOSPITALIDAD, DE SERVICIO E HIGIENE; ES POR 

ELLO QUE ORGANIZAMOS EN LOS CINCO MUNICIPIOS 26 CURSOS EN MATERIA DE INGLÉS 

ASÍ COMO OTROS Y HOSPITALIDAD ATENCIÓN AL CLIENTE CÓDIGO DE CONDUCTA 

SEGURIDAD TURÍSTICA Y CALIDAD EN EL SERVICIO. ESTE AÑO ENTREGAMOS A 

PRESTADORES DE SERVICIOS 241 DISTINTIVO H, 11 DISTINTIVOS M, 18 DISTINTIVOS S, 29 

PUNTO LIMPIO Y ASI MISMO 307 PROVEEDORES SE INSCRIBIERON EN EL REGISTRO 
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NACIONAL DE TURISMO; ESTO HABLA DEL COMPROMISO QUE EMPRESARIOS, 

COLABORADORES Y PRESTADORES DE SERVICIOS TIENEN CON LA CAPACITACIÓN Y LAS 

BUENAS PRÁCTICAS DEL SECTOR. DIVERSIFICAR LA ECONOMÍA DEL ESTADO ES UNA DE 

NUESTRAS ESTRATEGIAS QUE HEMOS REFORZADO CON EL APOYO DEL GOBIERNO 

FEDERAL; EN EL PERÍODO QUE SE INFORMA JUNTO CON EL INSTITUTO NACIONAL DEL 

EMPRENDEDOR Y EL FONDO SOCIAL PARA EL DESARROLLO DE BAJA CALIFORNIA SUR 

APOYAMOS LA EJECUCIÓN DE 10 PROYECTOS PRODUCTIVOS EN LOS QUE SE INVIRTIERON 

JUNTO CON LA INICIATIVA PRIVADA 21127981   VEINTIUN MILLONES CIENTO VEINTISIETE 

MIL NOVECIENTOS OCHENTA Y UN PESOS LOS PROYECTOS QUE APOYAMOS SON DE 

SECTORES COMO ENERGÍAS RENOVABLES, BIOTECNOLOGÍA, SERVICIOS LOGÍSTICOS Y 

TURÍSTICOS BENEFICIANDO ASÍ A 95 EMPRESAS QUE CONSERVAN Y GENERAN 339 

EMPLEOS. A LA PAR ASESORAMOS A 299 EMPRENDEDORES Y 649 EMPRESARIOS EN TEMAS 

COMO APERTURA DE NEGOCIOS ACCESO A FINANCIAMIENTO OBTENCIÓN DE CÓDIGO 

DE BARRAS PARA PRODUCTOS LOCALES PARTICIPACIÓN EN PROGRAMA DE 

PROVEEDURÍA INTERNA POTENCIAL GEOLÓGICO MINERO Y REGULACIÓN DE AGENTES 

INMOBILIARIOS CON EL APOYO DE AUTORIDADES FEDERALES  IMPARTIMOS 115 CURSOS 

DE CAPACITACIÓN EMPRESARIAL GRATUITOS EN LOS CINCO MUNICIPIOS BENEFICIANDO 

A 2463 EMPRENDEDORES Y EMPRESARIOS QUIENES FORTALECIERON SUS 

POTENCIALIDADES GERENCIALES. EN CUMPLIMIENTO A LA LEY QUE REGULA A LOS 

AGENTES PROFESIONALES INMOBILIARIOS EN MARZO DE ESTE AÑO SE PUBLICÓ SU 

REGLAMENTO A FIN DE GENERAR LAS CONDICIONES PARA SU OPERACIÓN. EN AGOSTO 

PASADO ENTREGAMOS LAS PRIMERAS 103 LICENCIAS DE AGENTE PROFESIONAL 

INMOBILIARIO Y 321 IDENTIFICACIONES DE LAS CUALES 218 DE ASESORES INMOBILIARIOS Y 

EL RESTANTE DE AGENTES. EN LOS ÚLTIMOS AÑOS BAJA CALIFORNIA SUR HA RECIBIDO 

INVERSIÓN EXTRANJERA DIRECTA POR 40.000 MILLONES DE PESOS ES UNA CIFRA 

HISTÓRICA QUE HABLA DE LA CONFIANZA QUE GOZAMOS LA PROMOCIÓN DE LA 

INVERSIÓN HA SIDO UNA TAREA PERMANENTE ESTUVIMOS EN REUNIONES FOROS Y 

CONVENCIONES CON LA UNIÓN CON LA UNIÓN EUROPEA, PAÍSES ASIÁTICOS, PAÍSES 

SUDAMERICANOS ORGANIZADAS POR LA SECRETARÍA DE ECONOMÍA EN 
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COORDINACIÓN CON LA SECRETARÍA DE RELACIONES EXTERIORES Y  LA ASOCIACIÓN 

MEXICANA DE SECRETARIOS DE DESARROLLO ECONÓMICO. PROMOVER A BAJA 

CALIFORNIA SUR SEGUIRÁ SIENDO UNO DE NUESTRAS PRIORIDADES, TAREA QUE ADEMÁS 

NOS LLENA DE ORGULLO PARA FORTALECER EL MERCADO INTERNO DE LA ENTIDAD 

PUSIMOS EN MARCHA EL PROGRAMA DE PROVEEDURÍA INTERNA, VINCULAMOS A LOS 

SECTORES PRIMARIO Y SECUNDARIO CON EL  SECTOR TURÍSTICO DE LA PAZ Y LOS CABOS, 

ORGANIZANDO UNA MESA DE NEGOCIOS CON IMPORTANTE CADENA DE 

SUPERMERCADOS LOCAL PARTICIPANDO EN DOS EXPOS LOGRANDO 71 ENCUENTROS DE 

NEGOCIOS QUE DERIVARON EN 20 ACUERDOS COMERCIALES CON LOS QUE SE 

COMERCIALIZAN 80 PRODUCTOS DIVERSOS. A CUATRO AÑOS DE GOBIERNO SUMAN 378 

ENCUENTROS DE NEGOCIOS Y 178 ACUERDOS COMERCIALES, EN BENEFICIO DE 249 

PRODUCTORES QUE COMERCIALIZAN UN TOTAL DE 417 PRODUCTOS LOCALES. GRACIAS 

AL ÉXITO DEL PROGRAMA DE PROVEEDURÍA INTERNA PUSIMOS EN MARCHA EL 

PROGRAMA HECHO EN BCS QUE BUSCA FOMENTAR EL CONSUMO LOCAL DE 

PRODUCTOS ELABORADOS EN NUESTRO ESTADO AMBOS PROGRAMAS BUSCAN 

FORTALECER EL CONSUMO INTERNO Y APOYAR A NUESTROS PRODUCTORES QUE 

GENERAN PRODUCTOS DE CALIDAD DAN EMPLEOS Y CONTRIBUYEN AL CRECIMIENTO DEL 

ESTADO. EN MATERIA AMBIENTAL LOS CALIFORNIANOS ESTAMOS CONSCIENTES QUE 

DEBEMOS TOMAR ACCIONES RESPONSABLES PARA ATENDER RETOS DEL TAMAÑO DEL 

CAMBIO CLIMÁTICO Y LA INSUFICIENCIA HÍDRICA POR ELLO HEMOS APOSTADO A 

DESARROLLAR SOLUCIONES BASADAS EN LA NATURALEZA CON UNA VISIÓN ESTRATÉGICA 

A LARGO PLAZO CON EL APOYO GENEROSO DE NUESTRA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA Y DE 

INSTITUCIONES FEDERALES DISEÑAMOS Y CONSTRUIMOS LAS BASES TÉCNICAS E 

INSTITUCIONALES PARA EL PROGRAMA DE PAGO POR SERVICIOS AMBIENTALES. HOY MÁS 

DE 240 EJIDATARIOS RECIBEN UNA CONTRAPRESTACIÓN POR EL KIK DADO DE MÁS DE 

1500 HECTÁREAS DE MANGLAR, OASIS, SIERRAS QUE PERMITEN LA CAPTURA INFILTRACIÓN 

Y ALMACENAMIENTO DE UNA DE NUESTROS RECURSOS MÁS VALIOSOS EL AGUA. EN 

AGOSTO DE ESTE AÑO LOS SUDCALIFORNIANOS NOS POSICIONAMOS COMO UNA 

SOCIEDAD DE AVANZADA FUIMOS DE LOS PRIMEROS ESTADOS EN HACER UNA REALIDAD 
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LA RESTRICCIÓN EN EL USO DE BOLSAS DE PLÁSTICO ENVASES DE UNICEL Y POPOTES DE 

PLÁSTICO, AGRADEZCO Y RECONOZCO LA VOLUNTAD Y EMPEÑO DE LAS PRESIDENTAS Y 

PRESIDENTES MUNICIPALES DE LOS CINCO MUNICIPIOS POR SUMARSE A ESTE GRAN PASO 

BAJA CALIFORNIA SUR ES ASÍ EL PRIMER ESTADO DE MÉXICO EN EL QUE SUS GOBIERNOS 

ESTATAL Y MUNICIPALES SE SUMAN A LA CAMPAÑA INTERNACIONAL DEL PROGRAMA DE 

MEDIO AMBIENTE DE LAS NACIONES UNIDAS MARES LIMPIOS; CON ESTAS Y OTRAS 

ACCIONES AVANZAMOS EN CUMPLIR LOS OBJETIVOS DE LA AGENDA 2030 PARA EL 

DESARROLLO SUSTENTABLE. ESTOY SEGURO QUE CON LA PARTICIPACIÓN DECIDIDA DE LA 

SOCIEDAD Y AUTORIDADES Y CON EL APOYO DE ORGANISMOS NACIONALES E 

INTERNACIONALES GARANTIZAMOS QUE BAJA CALIFORNIA SUR SEA UN ESTADO 

REFERENTE EN SUSTENTABILIDAD. SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS. HE INFORMADO A ESTA 

SOBERANÍA LAS ACCIONES MÁS RELEVANTES DESARROLLADAS POR LA SECRETARÍA DE 

TURISMO ECONOMÍA Y SUSTENTABILIDAD QUE REPRESENTÓ. LES AGRADEZCO SU 

ATENCIÓN Y LES REITERO MI TOTAL DISPOSICIÓN EN TRABAJAR Y COLABORAR EN LOS 

PROYECTOS Y ACCIONES QUE TRAIGAN BENEFICIOS PARA NUESTRA GENTE, PARA 

NUESTRA TIERRA BAJA CALIFORNIA SUR ES UN ESTADO QUE HOY SOBRESALE POR SU 

CRECIMIENTO POR SER IMÁN DE INVERSIONES, POR GENERAR EMPLEOS POR TENER UN 

DESARROLLO SOCIAL MAYOR QUE OTROS ESTADOS, ESTOS LOGROS DE UNA SOCIEDAD 

TRABAJADORA, COMPROMETIDA Y PRODUCTIVA. LA COYUNTURA ECONÓMICA QUE 

PREVALECE A NIVEL NACIONAL NOS  OBLIGA A REDOBLAR EL PASO LO HAREMOS 

CONCIENTES DE QUE NUESTRA TIERRA DEBE SEGUIR POR LA RUTA DEL CRECIMIENTO 

PORQUE AQUÍ HEMOS PROBADO QUE SI ES POSIBLE PRODUCIR RESPETANDO EL MEDIO 

AMBIENTE, AQUÍ HEMOS PROBADO QUE UNIDOS SOCIEDAD Y GOBIERNO ES POSIBLE 

VIVIR EN PAZ, AQUÍ HEMOS PROBADO QUE SI ES POSIBLE QUE EL CRECIMIENTO GENERA EL  

DESARROLLO Y EL DESARROLLO GENERE BIENESTAR, SEGUIREMOS FORTALECIENDO 

NUESTRO MERCADO INTERNO, SEGUIREMOS APOYANDO A NUESTROS JÓVENES 

EMPRENDEDORES PARA QUE CRISTALICEN SUS SUEÑOS, SEGUIREMOS APOSTANDO POR 

LA PROFESIONALIZACIÓN DE NUESTROS TRABAJADORES, SEGUIREMOS FORTALECIENDO 

LA INFRAESTRUCTURA, LA PROMOCIÓN Y LA FACILITACIÓN DE INVERSIONES, SEGUIREMOS 
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GENERANDO CONCIENCIA SOBRE LA IMPORTANCIA DE CUIDAR EL MEDIO AMBIENTE. 

MUCHAS GRACIAS”; SEGUIDAMENTE Y CONTINUANDO CON EL FORMATO ESTABLECIDO, 

LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS INTEGRANTES DE ESTA XV LEGISLATURA FORMULARON HASTA 

DOS PREGUNTAS AL COMPARECIENTE, CON UN TIEMPO DE HASTA DOS MINUTOS POR 

PREGUNTA; POR LO QUE DE CONFORMIDAD CON EL ORDEN CRONOLÓGICO DE LAS 

SOLICITUDES SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ AL CIUDADANO DIPUTADO RIGOBERTO 

MURILLO AGUILAR, QUIEN EXPRESÓ LO SIGUIENTE: “MUY BIEN. BUENOS DÍAS. SEÑOR 

SECRETARIO BIENVENIDO. SIN LUGAR A DUDAS EL TURISMO REPRESENTA PARA EL ESTADO  

EL MAYOR GENERADOR DE EMPLEOS Y ADEMÁS GENERA UNA IMPORTANTE ENTRADA DE 

DIVISAS PARA EL PAÍS YA RECONOCIDO EN LOS ESTÁNDARES NACIONALES PERO 

TAMBIÉN EL TURISMO HA GENERADO LA MAYOR MIGRACIÓN DE COMPATRIOTAS 

NACIONALES QUE VIENEN A TRABAJAR ACÁ Y AQUÍ SE QUEDAN. DADO QUE EN EL 

PRESENTE AÑO SE HAN REBASADO LAS EXPECTATIVAS EN LA RECEPCIÓN DE TURISTAS. LA 

PREGUNTA EN CONCRETO ES SI EN ESTE SENTIDO ESTAMOS PREPARADOS PARA SEGUIR 

ATENDIENDO  LA CANTIDAD DE HABITANTES QUE VIENEN DE OTRAS ENTIDADES DEL PAÍS Y 

QUE POR LA GENERACIÓN DE EMPLEO SE QUEDAN A VIVIR ACÁ Y ESTABLECIENDO 

INCLUSO COMUNIDADES INDÍGENAS EN ESTE… EN ESTE ESTADO Y EL OTRO A LA OTRA 

PREGUNTA ES SI CONTAMOS CON LA INFRAESTRUCTURA NECESARIA EN MATERIA DE 

TRANSPORTE PARA ATENDER A TURISTAS QUE HOY POR HOY YA SE SUMAN EL TURISMO 

EUROPEO Y QUE POR SU CALIDAD DE COSMOPOLITA TIENEN OTRO TIPO DE NECESIDADES 

EN MATERIA DE TRANSPORTE”; SEGUIDAMENTE EN USO DE LA VOZ EL LICENCIADO LUIS 

HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ, EXPRESÓ LO SIGUIENTE: “SI COMO NO  GRACIAS DIPUTADO. 

YO CREO QUE SIN DUDA BAJA CALIFORNIA SUR ESTÁ LISTA PARA SEGUIR CRECIENDO EN 

MATERIA TURÍSTICA, YO CREO QUE NO DEBEMOS CERRAR LAS PUERTAS A ESE GRAN 

BOOM QUE ESTAMOS TENIENDO LA PROMOCIÓN SE VA A SEGUIR HACIENDO SIN 

EMBARGO YO CREO QUE SÍ DEBEMOS SEGUIR GENERANDO POLÍTICAS PÚBLICAS QUE 

ATEMPEREN  LO QUE  ESTÁ CAUSANDO ESTA  INMIGRACIÓN TAN CRECIENTE Y 

ACELERADA Y CON UNA DE LAS TASAS MÁS ALTAS A NIVEL NACIONAL. YO CREO QUE 

AHÍ ES TRABAJO TAMBIÉN DE TODOS TAMBIÉN USTEDES NOS PUEDEN AYUDAR A SEGUIR 
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GENERANDO POLÍTICAS PÚBLICAS LOS MUNICIPIOS TAMBIÉN HACER SU TAREA EN TEMAS 

DE DENSIDAD DE DENSIDAD TURÍSTICA PARA QUE LOS… LOS EDIFICIOS O INMUEBLES DE 

LOS HOTELES NO CREZCAN DE MANERA DESORBITADA Y AFECTANDO EL CRECIMIENTO 

NATURAL DE UN DESTINO PARA QUE NO SUCEDA LO QUE HA SUCEDIDO EN OTRAS PARTES 

Y NOS ESTAMOS LAMENTANDO DESPUÉS. YO CREO QUE SÍ RESPETAMOS NUESTRAS ÁREAS 

NATURALES PROTEGIDAS SI RESPETAMOS LAS LOS TEMAS DE CONSTRUCCIÓN Y SEGUIMOS 

TRABAJANDO JUNTOS COMO POR EJEMPLO CON EL TEMA DEL APROVECHAMIENTO QUE 

VA AYUDAR A ATEMPERAR TAMBIÉN EL TEMA SOCIAL POR SUPUESTO QUE BAJA 

CALIFORNIA SUR ESTÁ LISTO PARA SEGUIR CRECIENDO Y LE DEBEMOS SEGUIR 

APOSTANDO AL TEMA Y DEBEMOS SEGUIR POR ESAS RUTAS YO CREO QUE SIN DUDA. Y EN 

TU SEGUNDA PREGUNTA  YO CREO QUE TAMBIÉN HACE FALTA EL TEMA DE TRANSPORTE 

YO APELARÍA PARA QUE SE RETOME EL TEMA DE LA MOVILIDAD SI QUEREMOS ASPIRAR A 

SER DESTINOS DE CLASE MUNDIAL NECESITAMOS TRANSPORTE PUES DE CALIDAD PORQUE 

AHORITA EVIDENTEMENTE NO LO TENEMOS Y YO PUES TE DIRÍA QUE SE SIGA REVISANDO 

EL TEMA ESE SERIA MI RESPUESTA. GRACIAS DIPUTADO”; SEGUIDAMENTE INTERVINO LA 

DIPUTADA ANITA BELTRÁN PERALTA, QUIEN EXPRESÓ LO SIGUIENTE: “MUY BUENOS DÍAS 

SEÑOR SECRETARIO. LA PRIMERA PREGUNTA MUY CONCRETA ES REFERENTE SOBRE   LA 

CONCESIÓN SOBRE BALANDRA NO SÉ QUÉ TAN REAL ES BAJO QUÉ CONDICIONES BAJO 

QUÉ ESQUEMA SE VA A REALIZAR Y LA SEGUNDA PREGUNTA ES REFERENTE AL CINTURÓN 

DE MISERIA QUE SE ESTÁ DANDO EN SAN JOSÉ DEL CABO Y SAN LUCAS QUE ESTÁ 

HACIENDO INDEPENDIENTEMENTE DE QUITAR  AL TURISMO CUÁL ES LA ALTERNATIVA O 

QUÉ ESTÁ HACIENDO TURISMO PARA EVITAR ESE CINTURÓN DE MISERIA ESO HA PASADO 

EN OTROS ESTADOS NO SÉ QUÉ ALTERNATIVAS SE TENDRÁ EN EL NUESTRO”;  EL 

LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ  EXPRESÓ: “SÍ COMO NO DIPUTADA 

GRACIAS. EN CUANTO AL TEMA DE BALANDRA QUÉ ES UN ÁREA NATURAL PROTEGIDA 

CUYA RESGUARDO LE TOCA LA CONANP;  SIN EMBARGO SABEMOS QUE ESTÁN 

ENFRENTANDO PROBLEMAS DE PRESUPUESTO COMO MUCHAS OTRAS ÁREAS POR AHÍ 

TENGO ENTENDIDO QUE, QUE LA PRESIDENCIA MUNICIPAL DE LA PAZ ESTÁ HACIENDO UN 

ESQUEMA DE CONCESIÓN HONESTAMENTE NO ESTÁ EN NUESTRAS MANOS PERO 
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PODRÍAMOS COADYUVAR EN BUSCAR JUNTOS DE HECHO HEMOS TENIDO REUNIONES EN 

LAS QUE PARTICIPAMOS CON EL PRESIDENTE MUNICIPAL SI ES UN TEMA QUE PREOCUPA 

PORQUE PUES LA FAMA DE ESA PLAYA QUÉ ES ICÓNICA Y EMBLEMÁTICA DEL ESTADO HA 

HECHO QUE SE DESBORDE LOS VISITANTES CON PUES CON PROBLEMAS QUE ESO GENERA 

NO, NO TRAIGO EL TEMA YO ESPECÍFICO ES LO TRAE LA PRESIDENCIA MUNICIPAL PERO 

ESTAMOS ABIERTOS A COADYUVAR CON ELLOS A BUSCAR UNA SOLUCIÓN QUE 

EFECTIVAMENTE SI SE ESTÁ AFECTANDO NO. EN CUANTO AL TEMA CINTURÓN DE MISERIA 

SI ES UN EFECTO QUE ESTÁ PROVOCANDO EL TURISMO NO SOLAMENTE EXCLUSIVAMENTE 

EN BAJA CALIFORNIA SUR ES UN FENÓMENO QUE SUCEDE EN MUCHAS PARTES DEL 

MUNDO;  SIN EMBARGO EL EJECUTIVO POR ESO TOMÓ LA… LA DECISIÓN DE IMPULSAR EL 

TEMA DEL APROVECHAMIENTO QUE VA A IR ETIQUETADO PARA RESOLVER 

PROBLEMÁTICAS QUE SE DERIVAE DE ELLO Y COMO LO DECÍA EN LA PRIMER PREGUNTA 

DEL DIPUTADO ESTE YO CREO QUE TAMBIÉN SEGUIR BUSCANDO JUNTOS IMPULSAR 

POLÍTICAS PÚBLICAS QUE ATENDER EN ESA, ESA SITUACIÓN QUE ES UNA REALIDAD Y QUE 

ESTAMOS A TIEMPO DE SEGUIR CRECIENDO DE MANERA ORDENADA PARA QUE NO 

SUCEDA DE MANERA TAN MARCADA COMO EN OTROS LUGARES. MUCHAS GRACIAS”.- 

SEGUIDAMENTE SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ AL CIUDADANO DIPUTADO CARLOS 

JOSÉ VAN WORMER RUIZ, QUIEN MANIFESTÓ LO SIGUIENTE: “MUY BUENOS DÍAS. 

BIENVENIDO SECRETARIO. LA COMISIÓN DE TURISMO Y COMERCIO ESTAMOS… TENEMOS 

VARIAS INICIATIVAS: UNA ES LA INCLUSIÓN DEL TURISMO MÉDICO  Y LA INCLUSIÓN DEL 

TURISMO INCLUYENTE, INCLUYENTE EN EL SENTIDO QUE LOS DESARROLLOS TENGAN EL 

ACCESO PARA GENTE CON DISCAPACIDAD EN EL TEMA DE MOVILIDAD PRESENTADA 

POR LA DIPUTADA ANITA Y PRESENTADA POR EL DOCTOR HUMBERTO; AL IGUAL QUE LA 

INTEGRACIÓN DE LOS COMITÉS MUNICIPALES DE TURISMO DENTRO DE LOS PRIMEROS 

VEINTE DÍAS PARA ARMONIZAR EL TURISMO DEL ESTADO   JUNTO CON LOS MUNICIPIOS. 

EN ESE SENTIDO BAJA CALIFORNIA SUR PARA QUE TENGA UN DESARROLLO ESTE LOS 

DESARROLLOS QUE VIENEN YA EL GRAN TURISMO DE SIETE ESTRELLAS A MAR RESORT  QUE 

AHÍ TRÁE UN TURISMO MUY ESPECIAL BAJA CALIFORNIA SUR NO CUENTA CON LAS ESTE… 

INSTALACIONES MÉDICAS PERO TAMBIÉN SE PUEDE SUMAR Y APROVECHAMIENTO PARA 
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ESTE PROMOVER LAS INVERSIONES DE MEDICINA PARA QUE ESTÉ ESTE ESTADO TAN BELLO, 

TAN PARADISÍACO ATRAIGA TURISMO QUE VENGA A HACERSE PRACTICARSE CIRUGÍAS O 

CUALQUIER COSA PARA Y ÉSTE Y DISFRUTAR LA ESTANCIA AQUÍ EN BAJA CALIFORNIA SUR. 

ESTÁN USTEDES AHORITA PROMOVIENDO ALGO UNA INVERSIÓN PARA, PARA ATENDER A 

ESE TURISMO SI NOS PODÍA EXPLICAR LAS ESTRELLAS Y QUÉ SIGNIFICA ESE ESTÁNDAR DE 

TURISTA QUE VIENE A BAJA CALIFORNIA SUR Y SE ESTÁ PROMOVIENDO ALGÚN TIPO DE 

INVERSIÓN PARA ATENDER MÉDICAMENTE A ESOS CLIENTES QUE VIENEN A VISITARNOS”; 

SEGUIDAMENTE EL LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ, MANIFESTÓ LO SIGUIENTE: 

“COMO NO DIPUTADO MUCHAS GRACIAS.  FÍJATE QUE TRADICIONALMENTE EL TURISMO 

DE BAJA CALIFORNIA SUR ES EL DE SOL Y PLAYA NO VIENEN PRINCIPALMENTE POR LAS 

BELLEZAS NATURALES Y A DISFRUTAR DEL SOL, A DISFRUTAR DE LA PESCA Y DE 

ACTIVIDADES AL AIRE LIBRE. SIN EMBARGO NO SE DESCARTA LA DIVERSIFICACIÓN DEL 

TURISMO EN EL SENTIDO QUE MENCIONAS YO CREO QUE SIN DUDA TENEMOS MANERA DE 

INCURSIONAR EN ESE MERCADO SIN EMBARGO NO HA HABIDO HASTA AHORITA DE… DE 

MANERA IMPORTANTE APETITO EN INVERSIÓN PARA DESARROLLAR ESA ACTIVIDAD 

PUESTO QUE AHORITA UN INVERSIONISTA LE RESULTA MÁS RENTABLE ASENTAR UN HOTEL 

DE ALTO LUJO COMO LOS QUE MENCIONAS DE GRAN DE ALTA GAMA PORQUE ÉL ES 

MÁS NEGOCIO QUE AHORITA PONER UN HOTEL PARA ATENDER LA PARTE MÉDICA 

PORQUE COMO BIEN DICES NO HAY INFRAESTRUCTURA HOSPITALARIA SUFICIENTE O DE 

ESE NIVEL. SIN EMBARGO YA SE ESTÁN DANDO LOS PRIMEROS CASOS EN LOS CABOS YA 

HAY POR AHÍ Y TALES QUE SE ESTÁN DEDICANDO A ESO Y SIN DUDA PUEDE SER UN NICHO 

DE OPORTUNIDAD IMPORTANTE QUE DE MANERA ORGÁNICA ESTÁ CRECIENDO Y 

ESTAMOS ABIERTOS A LA INVERSIÓN PARA, PARA ESE TIPO DE ACTIVIDADES SIN DUDA QUE 

YO CREO QUE SÍ SE PUEDE Y PODRÍA EN UN FUTURO A MEDIANO O LARGO PLAZO EH…  

CRISTALIZARSE”; EN USO DE LA VOZ EL CIUDADANO DIPUTADO CARLOS JOSÉ VAN 

WORMER RUIZ  MANIFESTÓ: “MUCHAS GRACIAS. LA  SEGUNDA PREGUNTA YA VIMOS QUE 

TENEMOS PROMOCIÓN EN TODO ESTADOS UNIDOS SUR DE CALIFORNIA CINCINNATI 

TODO LO QUE SE ACABA DE ABRIR CANADÁ ESTE Y AHORA NOS CONECTAMOS A 

EUROPA A TRAVÉS DE INGLATERRA TIENE PENSADO EL ESTADO TURISMO DEL ESTADO EN 
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LOS PRÓXIMOS NO SÉ PRÓXIMO AÑO POSIBLEMENTE CONECTARNOS CON EL ORIENTE A 

TRAVÉS DE JAPÓN, CHINA ALGÚN VUELO DIRECTO DE LOS CABOS BAJA CALIFORNIA 

SUR”; EL LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ, EXPRESÓ: “SÍ FÍJATE QUE DERIVADO 

DE LA RECIENTE VISITA QUE HICIMOS A CHINA POR INVITACIÓN DEL GOBIERNO FEDERAL 

DEL LICENCIADO MIGUEL TORRUCO QUE POR ESO LE AGRADECÍ AHORITA EN ESTA 

TRIBUNA.  NOSOTROS VEMOS QUE, QUE HAY EMPATÍA CON LOS DOS PAÍSES ENTRE LOS 

DOS PAÍSES Y CREEMOS QUE TARDE O TEMPRANO SE VA A SEGUIR DANDO ESA 

CONECTIVIDAD CON, CON MÉXICO CHINA ES UN ES UN ES UN PAÍS QUE ESTÁ 

CRECIENDO DE MANERA ACELERADA ES UN PAÍS EMERGENTE QUE ESTÁ PRODUCIENDO 

CLASE ALTA DE MANERA ACELERADA Y DE MANERA ORGÁNICA SON AHORITA LOS 

PRINCIPALES  EL PRINCIPAL PAÍS EXPULSOR DE VISITANTES. ENTONCES YO CREO QUE HAY 

QUE APROVECHAR ESA SINERGIA O ESA ESA OLA QUE ESTÁ VIENDO CON ESE PAÍS Y ALLÁ 

EN ESTA VISITA HICIMOS PROPUESTAS PARA QUE DERIVADO DE QUE LA AUTONOMÍA DE 

UN DE UN AVIÓN NO LES PERMITE LLEGAR HASTA MÉXICO DE MANERA DIRECTA Y TIENEN 

QUE TOCAR CONTINENTE EN LA PARTE OESTE DE AMÉRICA LA PAZ  O  LOS CABOS SERÍA 

UN LUGAR FÉRTIL PARA QUE PUEDA LLEGAR A SER ESA PRIMERA APROXIMACIÓN  UN  

VUELO Y EN ESE SENTIDO ESTAMOS TRABAJANDO Y TRATANDO DE CONVENCER A CHINA 

PARA QUE SE PUEDA HACER ENTONCES HAY MUCHAS PROBABILIDADES”; EL  DIPUTADO 

CARLOS JOSÉ VAN WORMER RUIZ  MANIFESTÓ: “HAY UN CONSIDERANDO CHINA ES EL 

PAÍS QUE MAYOR… LA MAYOR CANTIDAD DE MILLONARIOS PRODUCE. NO SOLAMENTE 

CHINA ESTÁ TAMBIÉN COREA DEL SUR, ESTÁ TAMBIÉN JAPÓN QUE  CUANDO 

VACACIONAN,  VACACIONEN  POR MESES  NO POR SEMANA SÍ ENTONCES ES MUY 

IMPORTANTE DIJO EL DICHO DEL MERCADO ES MUY AMPLIO PERO EL ORIENTE SERÍA 

SÚPER IMPORTANTE TAMBIÉN PORQUE LA CAPACIDAD ECONÓMICA ES ALTA TAMBIÉN; EL  

LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ  MANIFESTÓ: “SI DE HECHO ANTES DE QUE, DE 

QUE HUBIERA ESTA EMPATÍA ENTRE CHINA Y MÉXICO QUE ESTÁ DANDO EN ESTE 

GOBIERNO FEDERAL NOSOTROS  TRAÍAMOS MÁS ENFOCADO JAPÓN Y COREA,  SIN 

EMBARGO PUES HAY QUE APROVECHAR LA OLA Y TRATAR DE CONVENCER AL QUE SE 

DEJE COMO BIEN DICES ES UN SEGMENTO ALTO UN VIAJERO ESE DE ESE NICHO 
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CORRESPONDE CASI A 15 DE LOS TRADICIONALES QUE RECIBIMOS ENTONCES LO VEMOS 

CON BUENOS OJOS”; ACTO SEGUIDO SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ A LA  

CIUDADANA DIPUTADA MARÍA ROSALBA RODRÍGUEZ LÓPEZ  QUIEN MANIFESTÓ: “MUY 

BUENOS DÍAS. BIENVENIDO. MIS PREGUNTAS SON UN POQUITO CONTROVERSIES… 

CONTROVERTIDAS. LA POLÍTICA ACTUAL IMPLICA QUE SE GENERA EN LA PAZ ENERGÍA 

PARA LOS CABOS DESDE AQUÍ CON UN SISTEMA OBSOLETO UTILIZANDO COMBUSTOLEO 

PROHIBIDO Y PARA LO CUAL LAS  CFE YA SE AMPARÓ HACE  AÑOS. MI PREGUNTA ES SI 

USTED HA TENIDO ASÍ COMO QUE, QUE HA HECHO POR DECIR DE PARTE DE USTED COMO 

SECRETARIO AL RESPECTO Y SI TENEMOS PROBLEMAS DE DISPONIBILIDAD DE AGUA Y DE 

CONTAMINACIÓN CREO YO QUE DEBERÍAMOS DE TRABAJAR EN SE DEBERÍAN DE 

TRABAJAR LOS TEMAS DE CONTAMINACIÓN Y DE FALTA DE AGUA CON EL QUERER ABRIR 

O DARLE PROMOVER HOTELES PARA EL TURISMO ES LA PRIMERA. SI QUIERES DE UNA VEZ 

LE DOY LA SEGUNDA EN VIRTUD DE QUE SU SECRETARÍA OFRECE NUESTROS RECURSOS 

NATURALES COMO ATRACTIVO TURÍSTICO SÍ SABEN CUÁLES SON LOS COSTOS DE LOS 

CENTROS FÍSICOS DE PERDÓN FIJOS DE MONITOREO DE LA CALIDAD DEL AIRE PORQUE 

NO LO INCLUYERON DENTRO DEL PROYECTO EL PROYECTO DE PRESUPUESTO DEL 2020 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO ES VAN MUY RELATIVA”; SEGUIDAMENTE EL LICENCIADO LUIS 

HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ, MANIFESTÓ: “MUY BIEN.  EN CUANTO A  LA PRIMER PREGUNTA 

DECIRLE QUE EN LOS VIAJES QUE HEMOS REALIZADO Y CON LAS ENTREVISTAS QUE 

HACEMOS CON INVERSIONISTAS TENEMOS UNA CARPETA DE PROYECTOS ESTRATÉGICOS 

Y EL 90% DE ESOS PROYECTOS QUE SON MUY VIABLES PARA EL ESTADO CONTEMPLAN 

PROYECTOS DE ENERGÍAS RENOVABLES ENERGÍAS RENOVABLES QUE SIN DUDA PUEDEN 

SER RENTABLES PARA EL INVERSIONISTA QUE QUIERA HACER A SENTARSE EN BAJA 

CALIFORNIA SUR LO PROMOVEMOS MUCHÍSIMO Y YO CREO QUE TAMBIÉN HAY QUE 

SEGUIR EMPUJANDO LO QUE EL GOBERNADOR HA VENIDO HACIENDO DESDE EL 

PRINCIPIO DE LA ADMINISTRACIÓN QUE ES EL CABLE SUBMARINO YO CREO QUE 

TENEMOS QUE HACERLO POR LAS DOS VÍAS SIN DUDA DENTRO DE POCO TIEMPO VA A 

HABER GENTE O INVERSIONISTAS, INVERSIONISTAS QUE SE ANIMEN A APOSTAR EN ESTE 

TIPO DE PROYECTOS PORQUE SON RENTABLES Y PORQUE BAJA CALIFORNIA SUR CUENTA 
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CON LAS CUALIDADES PARA QUE SE DESARROLLEN Y EN ESE SENTIDO ESTAMOS ABIERTOS 

A ESE TIPO DE INVERSIÓN Y POR SUPUESTO QUE EN ESA MISMA PREGUNTA QUE ME HACE 

LOS PROYECTOS NUEVOS DE HOTELES NOSOTROS EXHORTAMOS A LOS INVERSIONISTAS A 

QUE VENGAN APAREJADOS DE SOLUCIONES DE AGUA, DE SOLUCIONES DE ENERGÍA 

PARA QUE NO SEA NO VENGAN A REPRESENTAR UNA CARGA A LA QUE YA HAY DE LAS 

ESCASES COMO EL TEMA HÍDRICO. SIN EMBARGO NO NOS TOCA A NOSOTROS DAR EL 

VISTO BUENO DEL ASENTAMIENTO DE UN PROYECTO NOSOTROS  TRATAMOS DE ATRAER 

LA INVERSIÓN, TRATAMOS DE CONVENCER AL INVERSIONISTA, SUGERIMOS EN TODO 

CASO PERO NO SOMOS QUIENES AUTORIZAMOS URBANA LAS  LICENCIAS DE 

CONSTRUCCIÓN Y EN EL SEGUNDO PUNTO SÍ YA ESTAMOS TRABAJANDO QUE PARA EL 

TEMA DEL MONITOREO DEL AIRE VAMOS A TRATAR  DE SEGUIR AVANZANDO SINO SE 

CONSIDERÓ ESA PARTE NO, NO, NO, NO TENEMOS SUFICIENTES RECURSOS LE SOY 

HONESTO SIN EMBARGO ES UN TEMA QUE LO TRAEMOS EN MI SUBSECRETARÍA DE 

SUSTENTABILIDAD Y AÚN CON LA ESCASEZ DE RECURSOS QUE TENEMOS Y LO ESTAMOS 

DANDO PARA ADELANTE Y SABEMOS QUE ES UNA NECESIDAD”; POSTERIORMENTE 

INTERVINO EL CIUDADANO DIPUTADO JOSÉ LUIS PERPULI DREW QUIEN EXPRESÓ LO 

SIGUIENTE: “SECRETARIO MUY BUENOS DÍAS. SALUDO CON MUCHO GUSTO A TODOS LOS 

PRESENTES. PUES LA VERDAD QUE TU SECRETARÍA ES BASTANTE GRANDE ABARCA TRES 

ÁMBITOS MUY IMPORTANTES QUE ES EL TURISMO, LA SUSTENTABILIDAD Y LA ECONOMÍA. 

EN EL CASO TURISMO EN EL CASO PRECISO DE LORETO LA VERDAD QUE YA NO TENEMOS 

UNA TEMPORADA BAJA AHORA LE LLAMAMOS TEMPORADA DE VERANO GRACIAS A QUE 

SE HAN IDO PROGRAMANDO TODOS LOS EVENTOS QUE PODEMOS OFRECER EL TURISMO 

INTERNACIONAL, NACIONAL Y AHORA LOCAL Y ESO NOS HA PERMITIDO TENER UNA 

OCUPACIÓN EN DONDE YA NO ES BAJA;  NOS HEMOS MOVIDO DEL 40 AL 60% EN ESTAS 

TEMPORADAS DE VERANO. HAY MUCHOS TIPOS DE ACTIVIDADES QUE HAS ESTADO 

OFRECIENDO Y QUE CADA VEZ VEO QUE LA SECRETARÍA EN EL ÁMBITO DE TURISMO SE HA 

IDO FORTALECIENDO ES DECIR HAY CADA VEZ MÁS ACTIVIDADES QUE HACE ATRACTIVO 

A BAJA CALIFORNIA SUR ESTABA LA COMISIÓN DE FILMACIONES DE PELÍCULAS COMO LA 

DE SAN IGNACIO QUE HAGO LA INVITACIÓN Y AHÍ ESTÁN EN EL CINEMA  “POLVO” 
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GRABACIÓN DE COMERCIALES DE TELENOVELAS REALITY SHOWS EVENTOS DEPORTIVOS 

DE TODO TIPO A NIVEL INTERNACIONAL QUE HACE ATRACTIVO NUESTRO ESTADO 

TORNEO DE PESCA DE OFF ROAD, CARRERAS PEDESTRES INTERNACIONALES, DE 

TEATLONES,  DE GOLF, DE TENIS;  EVENTOS GASTRONÓMICOS CULTURALES ARTÍSTICOS NO 

ÚLTIMAMENTE EMPEZARON A ENTRAR LOS CRUCEROS A SANTA ROSALÍA QUÉ ES PARTE DE 

MI DISTRITO TAMBIÉN LE AGRADEZCO ESTA COORDINACIÓN QUE SE HA TENIDO CON LA 

ADMINISTRACIÓN  PORTUARIA INTEGRAL EN EL ÁMBITO DE SUSTENTABILIDAD HE TENIDO 

ACERCAMIENTOS MUY ESTRECHOS CON EL SUBSECRETARIO ANDRÉS DE LOS RÍOS QUE NO 

ESTÁ PRESENTE PORQUE ESTÁ EN EL NORTE DEL ESTADO NOS REUNIMOS HACE DOS DÍAS 

PRECISAMENTE PARA TRABAJAR ALGUNAS INICIATIVAS DE AQUÍ DEL CONGRESO POR LO 

QUE ME PONGO A SUS ÓRDENES POR SUPUESTO”; PERO QUISIERA HACER UN 

COMENTARIO. EL SEÑOR GOBERNADOR CARLOS MENDOZA DAVIS TRAE UNA ESTRATEGIA 

MUY IMPORTANTE PARA BAJA CALIFORNIA SUR QUÉ ES LA PROVEEDURÍA INTERNA QUE ES 

DOTAR DE LOS PRODUCTOS A LAS DEL NORTE A LA ZONA SUR BUENO HABLÓ DEL NORTE 

PORQUE ES LA, EL SECTOR PRIMARIO QUE SE PUEDE HACER POR SUPUESTO DE LA PAZ Y 

LOS CABOS PRECISAMENTE PERO EN EL ANEXO GRÁFICO Y ESTADÍSTICO DEL CUARTO 

INFORME QUE SE ENTREGÓ A NOSOTROS ENCONTRAMOS EN LA PÁGINA 39 SOBRE LAS 

ASESORÍAS EMPRESARIALES POR MUNICIPIO ENCONTRAMOS QUE EN LOS MUNICIPIOS DE 

MULEGÉ SE DIERON DOS Y EN LORETO 0 Y EN COMONDÚ DOS NO ASÓ EN EL MUNICIPIO 

LA PAZ DONDE SE OTORGARON 253 Y EN LOS CABOS 380 ME PREOCUPA EL NIVEL 

ORGANIZACIONAL Y DE CONFIANZA QUE PUEDAN TENER NUESTRAS EMPRESAS EN EL 

NORTE DEL ESTADO ESE QUE SE HA ESTADO TRABAJANDO CON UN ACERCAMIENTO Y 

CON UN INVENTARIO DE LAS DE LOS PRODUCTOS Y POR SUPUESTO DE LAS EMPRESAS 

CON LAS QUE CONTAMOS.  MI PREGUNTA ES ESA PRECISAMENTE QUÉ NIVEL 

COMPETITIVO DE CONFIABILIDAD TENEMOS EN NUESTROS PRODUCTOS Y QUE YA SE 

EMPEZARON A DAR NO LAS PRIMERAS LOS PRIMEROS ACERCAMIENTOS ESA SERÍA LA 

PREGUNTA SECRETARIO. FELICITARLO POR LORETO. SENTIMOS PRECISAMENTE QUE SE HA 

HECHO EXCELENTE TRABAJO”, SEGUIDAMENTE EL LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA 

LÓPEZ QUIEN EXPRESÓ LO SIGUIENTE: “MUCHAS GRACIAS DIPUTADO. PUES SÍ INFORMARTE 
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EFECTIVAMENTE UNO DE LOS GRANDES AVANCES EN ESTE SEXENIO HA  SIDO EL TEMA DE 

LA PROVEEDURÍA INTERNA QUE ES APROVECHAR EL BOOM DEL SECTOR TERCIARIO Y 

CONECTARLO CON EL RESTO DE LOS SECTORES PRODUCTIVOS EN ESPECÍFICO MÁS EL 

PRIMARIO. SIN DUDA EL SECTOR PRIMARIO ES EL QUE REQUIERE MAYOR ORGANIZACIÓN 

REQUIERE MÁS APOYO Y MÁS CAPACITACIÓN; SIN EMBARGO SE HA ESTADO 

AVANZANDO YO CREO QUE EL AÑO QUE ENTRA VAMOS A SEGUIR FORTALECIENDO LOS 

CURSOS, VAMOS A SEGUIR FORTALECIENDO LA ASESORÍA TANTO POR EL LADO DE 

TURISMO COMO POR EL LADO DE LA SUBSECRETARÍA DE ECONOMÍA. YO CREO QUE 

TENEMOS UNA GRAN OPORTUNIDAD FRENTE A NOSOTROS DE SEGUIR APROVECHANDO 

EL TURISMO COMO MOTOR DE LA ECONOMÍA Y EN LA MEDIDA QUE EL SECTOR PRIMARIO 

ESTÁ MEJOR PREPARADO PARA APROVECHAR ESA OLA PUES ES COMO SE VA A PODER 

GENERAR MAYOR RIQUEZA EN EL NORTE DEL ESTADO Y LO TENEMOS MUY CLARO EL TEMA 

ES QUE DESGRACIADAMENTE TAMBIÉN YA NO HAY ALGUNAS INSTITUCIONES QUE NOS 

APOYABAN PARA ESE TEMA PERO VAMOS A SEGUIR BUSCANDO LA MANERA DE SEGUIR 

CONSOLIDANDO ESE PROYECTO  PARA QUE SEAN MÁS, LOS PRODUCTORES QUE ESTÉN 

LISTOS PARA, PARA EXPLOTAR SUS PRODUCTOS EN EL SUR DEL ESTADO. EL TEMA DE LA 

MARCA BCS ES UN TEMA QUE VIENE A REFORZAR LA CALIDAD Y ÉL Y EL TEMA 

EMPRESARIAL Y VAMOS A SEGUIR TRABAJANDO POR AHÍ. GRACIAS”; POSTERIORMENTE SE 

LE CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ AL CIUDADANO DIPUTADO HUMBERTO ARCE CORDERO  

QUIEN EZPRESÓ LO SIGUIENTE: “BUENOS DÍAS SECRETARIO. BUENO, UNA PREGUNTA IBA 

ENCAMINADA AL TURISMO MEDICO HAY QUEDA ESO COMO UNA AREA DE 

OPORTUNIDAD QUE EN OTROS PAISES HA DEJADO DERRAMAS ECONÓMICAS,O DEJA 

DERRAMAS ECONÓMICAS  POR MILES DE MILLONES DE DOLARES PORQUE VA DE LA 

MANO DE LA OFERTA DE SERVICIOS MÉDICOS A BAJO COSTO QUE ES EL ATRACTIVO Y EL 

PERÍODO DE RECUPERACIÓN EN HOTELES DE PRIMER LUJO DE SOL Y PLAYA PERO PUES 

OJALÁ QUE SE ACABE METER UNA INICIATIVA AHORA EN ESTE PERIODO PARA AGREGAR 

A LA LEY DE TURISMO EN EL CONCEPTO DE TURISMO MÉDICO Y QUE SE PUEDA EXPLOTAR 

ESTA ÁREA DE OPORTUNIDAD AQUÍ EN BAJA CALIFORNIA SUR NO YA BAJA CALIFORNIA, 

TIJUANA SOBRE TODO HAY MUCHO TURISMO MÉDICO NO. Y ALGO QUE VA DE LA MANO 
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DE AHÍ ERA LA OTRA PREGUNTA. HEMOS SABIDO QUE HAY QUEJAS EL CONSULADO 

PRECISAMENTE PORQUE ALGUNOS HOTELES QUE CUENTAN CON HOSPITAL U HOSPITALES 

PRIVADOS QUE NO TIENEN HOTEL PERO QUE SE HAN INSTALADO EN LOS CABOS HAN 

TENIDO COBROS EXCESIVOS QUE NO VAN DE ACUERDO CON, CON EL SERVICIO QUE SE 

PRESTA ES DECIR HEMOS, NOS HEMOS ENTERADO DE HASTA $15000 DOLARES   POR UNA 

FÉRULA YESO O QUE SE PELEAN POR LOS PACIENTES SOBRE TODO CUANDO HAY 

ACCIDENTES EN EL CORREDOR TURÍSTICO Y SE PELEAN LAS EMPRESAS DE ATENCION 

PREHOSPITALARIA LOS HOSPITALES Y HAY QUEJAS EN EL CONSULADO ESTO O ESTE TIPO 

DE PRÁCTICAS HA AFECTADO AL DESTINO COMO TAL HAY QUEJAS EN SU  SECRETARÍA 

SOBRE ESTO SON QUEJAS RECURRENTES PUES  DE LOS TURISTAS EN CUANTO A ESTE TIPO 

DE ABUSOS QUE DEBERÍA SER LO CONTRARIO EL ATRACTIVO DE UN, DE UN DE ALGUIEN 

QUE SE QUIERE POSICIONAR COMO TURISMO MÉDICO ES OFERTAR BAJOS COSTOS”; EL 

LICENCIADO HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ,  DIJO: “CLARO”; CONTINUÓ EL DIPUTADO 

HUMBERTO ARCE CORDERO: “ENTONCES HA AFECTADO ESTO AL DESTINO”; 

SEGUIDAMENTE EN USO DE LA VOZ AL  LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ  

EXPRESÓ: “PUES RESPONDO COMO NO DIPUTADO MUCHAS GRACIAS. TU  PRIMER 

PREGUNTA DEL TURISMO MÉDICO REPITO SI ES UN NICHO DE OPORTUNIDAD LATENTE QUE 

PODEMOS EXPLOTAR SIN EMBARGO AHORITA CÓMO LE DIJE ES MÁS RENTABLE PARA UN 

INVERSIONISTA EXPLOTAR EL TEMA DEL SOL Y PLAYA YO CREO QUE ORGÁNICAMENTE SE 

VA A IR DANDO ESA COYUNTURA PARA QUE ALGUIEN SE ANIME A IR POR ESE MERCADO 

CON TODO RESPETO A NUESTRO VECINO CIUDAD DE TIJUANA NO TIENEN LAS BELLEZAS 

NATURALES QUE TENEMOS NOSOTROS Y LE ES MÁS RENTABLE A UN INVERSIONISTA HACER 

UN TEMA MÉDICO PORQUE TIENEN A BOCA DE JARRO PUES AL TURISMO DEL SUR DE 

CALIFORNIA QUE VA A HACERSE LOS DIENTES, QUE VA A HACERSE UNA CIRUGÍA 

PLÁSTICA ETCERRA NO. ENTONCES AHORITA NO, NO HA SIDO ESE TAN REPRESENTANTE 

OPORTUNIDAD SIN EMBARGO LO VA HACER MÉXICO YA OCUPA LOS PRIMEROS LUGARES 

A NIVEL INTERNACIONAL DE TURISMO MÉDICO Y TENEMOS QUE APROVECHAR SU 

CERCANÍA CON ESTADOS UNIDOS DONDE LOS SERVICIOS PUES  SON MUY CAROS SOBRE 

TODO EN ESA EN ESA MATERIA Y POR SUPUESTO QUE TENEMOS MANERA DE HACERLO Y 
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COINCIDO CONTIGO. EN CUANTO A LAS QUEJAS DEL SERVICIO MÉDICO ES CIERTO ES 

UNA REALIDAD DESGRACIADAMENTE HAY PRESTADORES DE SERVICIOS EN EL TEMA 

MÉDICO CON MUY POCA ÉTICA PROFESIONAL QUÉ SE TRATAN DE APROVECHAR DEL 

TURISTA DE ALTO INGRESO QUE HAY EN LOS CABOS EN SE PELEAN COMO BIEN DICES TÚ 

LAS AMBULANCIAS POR LLEVAR UN HERIDO NO RESPETAN LAS ASEGURANZAS EN FIN HAY,  

HAY UN TIPO DE ABUSO CONTRA, CONTRA ALGUNOS TURISTAS PERO NO ES LA 

GENERALIDAD SI HAY CASOS AISLADOS HEMOS RECIBIDO MUCHO APOYO DEL DOCTOR 

GEORGE PARA ESE TEMA, HEMOS RECIBIDO APOYO DE PROFECO, EL CATAC QUE ES EL 

DE NUESTRO CENTRO DE ATENCIÓN DE SERVICIOS EN LOS CABOS ES UNA LABOR MUY 

IMPORTANTE EN ESE TEMA AYUDANDO AL VACACIONISTA A QUE PONGA SU QUEJA SE 

HA LOGRADO RECUPERAR SUMAS IMPORTANTES, SE HA LOGRADO BAJAR ESE, ESE ABUSO 

Y PERO SÍ HAY QUE SEGUIR TRABAJANDO EN ELLO ES UN CASO QUE SUCEDE Y QUE 

TENEMOS QUE TENER MUY PENDIENTE”; POSTERIORMENTE EL DIPUTADO HUMBERTO ARCE 

CORDERO  MANIFESTÓ: “MUCHAS GRACIAS. PUES LA OTRA PREGUNTA PARA EL TURISMO 

MÉDICO YA ESTABA, YA ESTABA HECHA ESTE SE VISLUMBRA A MEDIANO PLAZO NO 

SABEMOS SI EN ESTE AÑO EN UNOS, DOS, TRES AÑOS LA POSIBLE LEGALIZACIÓN DEL 

CANNABIS EN EL PAÍS ESTÁ LEGALIZACIÓN DE LA MARIHUANA DEL CANNABIS Y SUS 

DERIVADOS COMO PUDIERA CONTRIBUIR AL TURISMO EN FORMA NEGATIVA EN FORMA 

POSITIVA TANTO EN SU USO LÚDICO COMO TERAPÉUTICO PARA UN DESTINO TURÍSTICO 

COMO BAJA CALIFORNIA SUR”; SEGUIDAMENTE EL  LICENCIADO HUMBERTO ARAIZA 

LÓPEZ  MANIFESTÓ: “PUES MIRA ES UN TEMA CONTROVERSIAL SIN DUDA A MI NO ME 

GUSTARÍA DAR MI OPINIÓN, SIN EMBARGO SI TE PUEDO DECIR QUE GRAN PARTE DE LOS 

TURISTAS QUE NOS VISITAN SON PERSONAS QUE UTILIZAN ALGÚN TIPO DE 

ESTUPEFACIENTES PUES NO, NO SÉ NO ME GUSTARÍA OPINAR SOBRE EL TEMA YO CREO 

QUE MÁS ADELANTE LO VEMOS.  TE INVITO A COMER Y TE DIGO”; EL DIPUTADO 

HUMBERTO ARCE CORDERO EXPRESÓ: “SIÉNTASE EN CONFIANZA, GRACIAS SECRETARIO”; 

ACTO SEGUIDO SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ AL CIUDADANO DIPUTADO MARCELO 

ARMENTA QUIEN EXPRESÓ LO SIGUIENTE: “BUENOS DÍAS SECRETARIO. EL TEMA QUE YO TE 

VOY A PLANTEAR TIENE QUE VER CON  EL TEMA SUSTENTABILIDAD DENTRO SECRETARIA 
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TURISMO,   ECONOMÍA Y SUSTENTABIBLIDAD. EN NUESTRO ESTADO,  NUESTRO HA SUFRIDO 

LA AMENAZA DE TU CONOCIMIENTO DE LA INSTALACIÓN DE PROYECTOS DE MINERÍA 

METÁLICA A CIELO ABIERTO ES DE TODOS CONOCIDO DETENIDO POR LA FIRME DECISIÓN 

DEL PUEBLO SUDCALIFORNIANO PRIMERO Y LUEGO POR EL RESPALDO DEL PRESIDENTE DE 

LA REPÚBLICA LICENCIADO ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR BUSCANDO 

ALTERNATIVAS LEGALES QUE PUDIERAN CONTENER DICHAS AMENAZAS EN LA ANTERIOR 

LEGISLATURA MORENA PRESENTÓ UNA INICIATIVA QUE FUE APROBADA POR LA ACTUAL 

DIPUTACIÓN DEL 8 DE NOVIEMBRE DEL AÑO PASADO SIENDO PUBLICADO EL DECRETO DE 

ADICCIÓN Y ADICIONES Y REFORMAS A LA CONSTITUCIÓN DEL ESTADO Y A LA LEY DE 

EQUILIBRIO ECOLÓGICO Y MEDIO AMBIENTE EL ESTADO EL 12 DE DICIEMBRE DEL 2018. EL 

ARTÍCULO SEGUNDO TRANSITORIO DEL DECRETO PUBLICADO FACULTABA AL 

GOBERNADOR DEL ESTADO A DECRETAR LA ZONA DE SALVAGUARDA TERRITORIAL PARA 

PREVENCIÓN DE LA CONTAMINACIÓN EN UN PLAZO DE 60 DÍAS NATURALES A PARTIR DE 

LA ENTRADA EN VIGOR DE DICHO DECRETO; A PESAR DE QUE HAN PASADO MÁS DE 350 

DÍAS DE QUE SE PUBLICÓ DICHA REFORMA ES TIEMPO QUE AÚN EL GOBERNADOR NO HA 

EJERCIDO DICHA FACULTAD LA PREGUNTA OJALÁ Y TUVIERAS ALGUNA OPINIÓN Y 

PUDIERAS CONTESTAR SECRETARIO. PODRÍAS TÚ EXPLICAR A ESTA SOBERANÍA SI LA 

RENUNCIA A DAR CUMPLIMIENTO A DICHO DECRETO POR PARTE DEL TITULAR DEL 

EJECUTIVO RESPONDERÍA UN RECHAZO AL CONTENIDO DE LA LEY O ACASO MÁS BIEN 

PODRÍA TRATARSE DE UN INTENTO POR NO COMPROMETER A SU ADMINISTRACIÓN EN 

UNA POSTURA CONTRARIA A LOS INTERESES DE LAS COMPAÑÍAS MINERAS”; 

POSTERIORMENTE INTERVINO EL  LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ, QUIEN 

MANIFESTÓ LO SIGUIENTE: “NO, YO DIRÍA PUNTUALMENTE QUE NO, NO ES ASÍ COMO LO 

MENCIONAS,  NUESTRO GOBIERNO Y TODOS LO SABEN QUE NOS HEMOS PRONUNCIADO 

ABIERTAMENTE EN CONTRA DE LA MINERÍA TÓXICA AL CONTRARIO YO CREO QUE TODOS 

LOS INTENTOS DE SALVAGUARDA DE ÁREAS NATURALES PROTEGIDAS NOSOTROS LO 

VEMOS CON BUENOS OJOS Y LAS IMPULSAMOS INCLUSO Y SI NO SE HA DADO ESO HA 

SIDO POR FALTA DE CONSENSO Y PORQUE SE ATORADO EN ALGUNA INSTANCIA SIN 

EMBARGO TE OFREZCO RECORDAR RETOMAR EL TEMA PERO ESTAMOS TOTALMENTE EN 
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FAVOR Y COINCIDIMOS CON EL GOBIERNO FEDERAL EN ESE SENTIDO DE TRATAR DE 

SALVAGUARDAR LO MAYOR POSIBLE EN LO QUE RESPECTA A LA BIOSFERA, A  NUESTRO 

TERRITORIO TODO LO QUE IMPLIQUE EL ENTORNO”; SEGUIDAMENTE EL  DIPUTADO 

MARCELO ARMENTA,  PREGUNTÓ: “PORQUE CREES ENTONCES TAL OMISIÓN DEL SEÑOR 

GOBERNADOR”; EL  LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ, MANIFESTÓ: “NO YO 

CREO QUE NO ES OMISIÓN”; EL  DIPUTADO MARCELO ARMENTA DIJO: “CON ESA 

SALVAGUARDA”; SEGUIDAMENTE EL  LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ  

EXPRESÓ: “NO YO  CREO QUE NO ES OMISIÓN ES UNA, TE INVESTIGO CUAL ES EL TEMA 

QUE ESTE, PORQUE ESTARÁ DETENIDO NO CREO QUE SEA OMISIÓN, NI FALTA DE INTERÉS; 

YO CREO SE COINCIDE CON ESA INTENCIÓN Y LO VAMOS A RETOMAR”; SEGUIDAMENTE 

EL  DIPUTADO MARCELO ARMENTA  MANIFESTÓ: “OKEY, ESPEREMOS RESPUESTAS NO.  UNA 

SEGUNDA PREGUNTA. AHORITA DECÍAS QUE EN TEMAS DE PUEBLOS HISTÓRICOS QUE SAN 

IGNACIO HABÍA  SIDO CLASIFICADO COMO UN PUEBLO DISTINTIVO PARA ECHARLE 

GANAS AHÍ PARA EN LA PARTE TURÍSTICA, QUÉ PROYECTOS TIENE CONTEMPLADO PARA 

ESA ZONA, PARA ESA POBLACIÓN DE SAN IGNACIO EN ESTE SENTIDO”; EL  LICENCIADO 

HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ  EXPRESÓ: “MIRA,  EN ESTE SENTIDO LOS PUEBLOS HISTÓRICOS 

CONTEMPLAN SEGUIR TRABAJANDO EN TEMA DE CAPACITACIÓN  LO CUAL YA SE 

COMENZÓ, EN TEMA DE PROMOCIÓN, INTENSIFICAR LA PROMOCIÓN Y EL TEMA DE 

INFRAESTRUCTURA. EL TEMA DE INFRAESTRUCTURA PUES ES EL QUE CUESTA RECURSOS ES 

LO MÁS DIFÍCIL SIN EMBARGO TRAEMOS POR AHÍ ETIQUETADOS RECURSOS DE ERVIENVI 

AHORA QUE YA SE LES COBRA EL 3% AL HOSPEDAJE QUE VAN A IR ETIQUETADOS PARA LA 

INFRAESTRUCTURA TURÍSTICA DE ESOS PUEBLOS. ENTONCES SON BÁSICAMENTE 

IMPULSARLOS EN ESAS TRES EJES CAPACITACIÓN, PROMOCIÓN, E INFRAESTRUCTURA, 

SEÑALÉTICA, LA FACHADITA DE LA ENTRADA, MUCHA CAPACITACIÓN PARA QUE ESOS 

PUEBLOS ESTÉN MÁS PREPARADOS PORQUE SON UN POTENCIAL IMPORTANTE Y SON 

DETONADORES DEL TURISMO QUE NO SOLAMENTE ES SOL Y PLAYA; TAMBIÉN PUEBLOS 

COMO SAN IGNACIO QUE TIENEN UN ACERVO CULTURAL IMPORTANTE TIENEN 

GASTRONOMÍA Y TIENEN MUCHO QUE OFRECER A LOS SUDCALIFORNIANOS Y A TODO 

MÉXICO Y AL MUNDO DEBEMOS EXPLOTARLOS YO CREO QUE ES UNA GRAN INICIATIVA 
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QUE VAMOS A SEGUIR IMPULSANDO EN  ESTA ADMINISTRACIÓN”; EL  DIPUTADO 

MARCELO ARMENTA  EXPRESÓ: “MUY BIEN HABRÍA QUE ABRIR EL CAUSE DEL RÍO”; EL  

LICENCIADO HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ  DIJO: “HAY  QUE VER,  HAY QUE VER”; ACTO 

SEGUIDO SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA AL CIUDADANO DIPUTADO ESTEBAN 

OJEDA RAMÍREZ  MANIFESTÓ: “SECRETARIO BUENOS DÍAS. BIENVENIDO. COMO YA LO 

HAN  SEÑALADO LOS QUE ME ANTECEDIERON EN LA PALABRA. BAJA CALIFORNIA SUR 

TIENE UNA VOCACIÓN TURÍSTICA NATURAL TIENE HERMOSAS PLAYAS, BAHÍAS TIENE TODO 

UNA RIQUEZA QUE SE ESTÁ APROVECHANDO AL MÁXIMO PARTICULARMENTE EN LA RUTA 

DEL TURISMO DE TODO TIPO YA HAN DICHO AQUÍ QUE PUEDE SER EL MÉDICO, EL HASTA 

EL TURISMO DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD ETCÉTERA PESCA EN FIN HASTA OTRO 

TIPO DE DEPORTES QUE SE PRACTICAN AQUÍ. HAY UNA… UN ROMPIMIENTO CON EL 

CRECIMIENTO ECONÓMICO PARTICULARMENTE EN LOS CABOS Y LO SEÑALABA MI 

COMPAÑERA DIPUTADA ANITA BELTRÁN ENTRE EL CRECIMIENTO DEL DESARROLLO 

ECONÓMICO TURÍSTICO POR UN LADO Y EL OTRO LA CREACIÓN DE LOS CINTURONES DE 

MISERIA Y LA DESATENCIÓN PARTICULARMENTE DE ATENDER LOS GRANDES PROBLEMAS 

SOCIALES QUE SE ORIGINAN AHÍ   DRENAJE, AGUA, SERVICIOS, VIVIENDA, ETCÉTERA ESO 

OCASIONA PUES  SERIOS PROBLEMAS QUE NO SE LE HA ATENDIDO, HAY 

IRREGULARIDADES EN LA TENENCIA DE LA TIERRA  EN FIN Y REQUIERE UNA ATENCIÓN 

CONJUNTA NO SOLAMENTE DE OTRAS SECRETARÍAS QUE NO CORRESPONDEN A LA TUYA 

PERO LA TUYA JUEGA UN PAPEL SUMAMENTE IMPORTANTE PORQUE ES EL VÍNCULO CON 

OTRAS EN EL DESARROLLO DEL TURISMO NO. ENTONCES LA PREGUNTA ES HAY APARTE 

DEL PROYECTO DEL GOBIERNO FEDERAL QUE ESTÁ RESPONDIENDO EL PROYECTO GERAL,  

ESTA ES EL GOBIERNO FEDERAL PERDÓN, PERO ESTÁ RESPONDIENDO A UNA BUENA PARTE 

DE LAS NECESIDADES PERO LA PREGUNTA ES HAY DENTRO DE LA PARTE QUE TE 

CORRESPONDE ALGUNA PROYECCIÓN DE ATENCIÓN A LA PROBLEMÁTICA QUE YA 

MENCIONÉ EN LOS CINTURONES DE MISERIA QUE PROYECTO ES Y CÓMO LO PIENSAN 

ATERRIZAR. AHÍ VA LA OTRA PREGUNTA PARA QUE ME CONTESTES EL PAQUETITO.  HAY 

OTRO PROBLEMA MUY IMPORTANTE Y QUE COMPETE AHÍ CON USTEDES Y EN GENERAL 

LAS SECRETARÍAS QUE SE VINCULAN UNAS CON OTRAS POR QUÉ NO SE HA 
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DIVERSIFICADO LA ECONOMÍA TENEMOS POCO MÁS DE 2000 KILÓMETROS DE LITORAL 

TIENE TODO UN POTENCIAL QUE HAN PASADO DISTINTOS GOBIERNOS Y NO HAN PODIDO 

ARTICULAR ALGÚN DETONANTE CON OTRAS ACCIONES QUE NO SEAN SOLAMENTE LAS 

TURÍSTICAS LA PESCA POR EJEMPLO LA PESCA COMERCIAL ACLARO APARTANDO LAS 

ESPECIES QUE YA ESTÁN EN RESERVA PERO LA PESCA COMERCIAL EN GENERAL PUES MUY 

RICA PERO NO SE HA LOGRADO CUAJAR UN PROYECTO PESQUERO QUE LE DÉ 

RELEVANCIA A NUESTRO ESTADO. POR EJEMPLO SINALOA QUE TIENE MENOS COSTAS QUE   

NOSOTROS TIENE Y SONORA IGUAL IMPORTANTES FLOTAS PESQUERAS QUE DETONAN LA 

EXPLOTACIÓN PESQUERA ENTONCES LA PREGUNTA ES. HAY ALGO PARA ELLO PARA 

DETONAR ESE TIPO DESARROLLOS Y NO SOBRESATURAR  LA EXPLOTACIÓN TURÍSTICA POR 

ALGO FUNDAMENTAL EL AGUA. SAN LUCAS ESTÁ A PUNTO DE LLEGAR AL CERO NO, 

PERO SE SIGUE FOMENTANDO EL DESARROLLO TURÍSTICO DE GRANDES HOTELES Y NO, EL 

AGUA NO HAY CONTROL PARA LOS HOTELES NI SIQUIERA LOS OBLIGAN A QUE 

DIVERSIFIQUEN EL USO ETCÉTERA, ETCÉTERA TODO  LO QUE SE PUEDE HACER, SISTEMAS 

AHORRADORES ETCETERA  Y LAS COLONIAS ESTÁN SIN AGUA, AHÍ ESTA LA PREGUNTA. Y 

ALGO QUE DIJISTES. COINCIDIAS EN UNA PARTE CON LA POLÍTICA DEL GOBIERNO 

FEDERAL Y LO FELICITO.  A VER SI NO LE LLAMAN  LA ATENCIÓN”; SEGUIDAMENTE EL 

LICENCIADO HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ EXPRESÓ: “GRACIAS DIPUTADO. SÍ, MIRA YO CREO 

QUE LA PREGUNTA LA PRIMER PREGUNTA PUES ESTÁ MUY RELACIONADA CON LAS OTRAS 

QUE NOS HICIERON YO TE DIRÍA QUE NO ES UN ÁREA COMPETENTE ESCLUSIVAMENTE DE 

MI SECRETARÍA NI DEL GOBIERNO DEL ESTADO ES UNA TAREA QUE NOS COMPETEN A 

TODOS A LOS TRES NIVELES DE GOBIERNO INCLUSIVE EL MUNICIPIO TAMBIÉN TIENE 

MUCHO QUE VER PERO QUE SE ESTÁ HACIENDO YO CREO QUE UN GRAN PASO ES LA 

APROBACIÓN DEL APROVECHAMIENTO CON ESTE RECURSO SE VAN A VENIR A 

ATEMPERAR MUCHOS PROBLEMAS QUE ESTÁ OCASIONANDO EL TURISMO PERO QUÉ SON 

PROBLEMAS COYUNTURALES QUE TAMBIÉN ESTÁN ATRAYENDO MUCHAS SOLUCIONES. 

SURGE EL TURISMO ESTÁ HACIENDO MOTOR DE EMPLEO GRACIAS A ELLO HAY MUCHO 

EMPLEO EN BAJA CALIFORNIA SUR Y ENTONCES  YO CREO QUE HAY MANERA DE 

RESARCIR UN POCO LA PROBLEMÁTICA SOCIAL QUE SE ESTÁ DANDO Y COINCIDO Y LO 
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RECALCÓ EL GOBIERNO FEDERAL ES CIERTO LE ESTÁ ENTRANDO AL TEMA, EL MUNICIPIO 

LE ESTÁ ENTRANDO AL TEMA, EL GOBIERNO DEL ESTADO  LE ESTÁ ENTRANDO AL TEMA,  

ENTONCES YO CREO QUE A MEDIANO PLAZO SE VA A IR ENDEREZANDO PERO SI ES HAY 

QUE TOMARLO TODOS NO. TENEMOS QUE TRABAJAR TODOS INCLUSO USTEDES DESDE 

AQUÍ IMPULSAR POLÍTICAS PÚBLICAS QUE ABONEN A ESE DETERIORO QUE HA HABIDO 

POR AÑOS Y ESTAMOS PRESTOS A APOYARLES TAMBIÉN Y A SUMARNOS A CUALQUIER 

INICIATIVA. EN EL TEMA EN CUANTO A DIVERSIFICAR LA ECONOMÍA PORQUE NO HAYA 

POSIBILIDADES DE AGUA YO CREO QUE TENEMOS QUE SEGUIR EXIGIENDO COMO LE DIJE 

HACE RATO QUE LOS NUEVOS PROYECTOS VENGAN APAREJADOS DE SOLUCIONES QUE 

NO  SE DÉ UN PERMISO DE CONSTRUCCIÓN SI NO CUMPLE CON LAS ESPECIFICACIONES 

DE ÁREA NATURAL PROTEGIDA O DE DENSIDAD O DE SOLUCIÓN HÍDRICA O DE 

SOLUCIONES ENERGÉTICA DEBEMOS SER MUY ESTRICTOS EN ESO Y CUIDAR ESA PARTE SI 

NO SE NOS VA DESBORDAR EL TEMA. YO CREO QUE LA CADENA DE VALOR TURÍSTICA ES 

MUY AMPLIA NO LA VEAN NADA MÁS COMO EL HOTEL LA CADENA DE VALOR TURÍSTICA 

ES DESDE EL RESTAURANTE, DESDE EL BAR TENDER, DESDE EL CARPINTERO QUE LO 

CONTRATARON PARA LA PUERTA DEL HOTEL, LA HERRERÍA, EL JARDINERO, EL QUE LIMPIA 

LA ALBERCA, ES UN TEMA GRANDÍSIMO QUE EL QUE NO SE HA SUBIDO ES PORQUE NO LO 

QUIERE VER PERO TENEMOS QUE AYUDAR A LA GENTE A QUE VISUALICE ESAS 

POSIBILIDADES INCLUSO EN EL SECTOR PRIMARIO SEGUIR SUBIENDO ESA GENTE AL TEMA 

DE PROVEEDURÍA INTERNA Y SI NO HA HABIDO UNA FLOTA DE PESCA PESQUERA PUES A 

LO MEJOR LE ES MÁS RENTABLE A LA PERSONA O COMUNIDAD O COOPERATIVA VENDER 

LA EXTRACCIÓN DE LA LANGOSTA O EL ABULON  AL HOTEL QUE COMPRAR UN BARCO 

PARA IR A SACAR CAMARÓN NO SÉ YO CREO QUE ES UN TEMA DE LIBRE MERCADO EH….  

ES CUESTIÓN DE ANALIZAR QUE ES MÁS RENTABLE PERO SÍ YO CREO QUE EN PARALELO SE 

VA DIVERSIFICAR TARDE O TEMPRANO LA ECONOMÍA, SE VAN A FORTALECER OTRAS 

ACTIVIDADES PORQUE LA ATRACCIÓN DEL TURISMO ES MUY FUERTE E IMPLICA EL 

APROVECHAMIENTO DE TODOS LOS FACTORES DE LA PRODUCCIÓN. ENTONCES SE VA A 

IR DANDO Y POCO A POCO SE VA A IR FORTALECIENDO YO CREO QUE ES NATURAL SE 

BA IR  FORTALECIENDO”; EL  DIPUTADO ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ.-  BUENO. LA PREGUNTA 
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PUES HAY MUCHA RESPUESTA  PERO ES QUE SE TIENE PROYECTADO HACER Y NO HUBO 

RESPUESTA PERO AHÍ LA DEJAMOS NO. PORQUE”; EL LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA 

LÓPEZ MANIFESTÓ: “NO PUES QUE SE TIENE SE TIENE PENSADO SEGUIR CAPACITÁNDOSE”; 

EL  DIPUTADO ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ EXPRESÓ: “EL PROYECTO DE USTEDES,  SOBRE EL 

TEMA EL PROYECTO DE GOBIERNO, EL PROYECTO DE TU SECRETARÍA PARA ATENDER  ESTE 

TEMA A ESO ME REFERÍA”; SEGUIDAMENTE  EL  LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ 

MANIFESTÓ: “PUES   SEGUIR APOYANDO LA INCUBACIÓN DE NEGOCIOS NO SOLAMENTE 

EN EL TURISMO PORQUE LE REPITO TODO Y AHORITA VIENE A FORTALECER EL TURISMO 

PORQUE EL 70% DEL PIB ES TURÍSTICO PERO SÍ COINCIDO EN QUE SE PUEDE FORTALECER 

OTRA Y LA SECRETARÍA DEL SECRETARIO QUE VIENE ENSEGUIDA  TRAE  PROGRAMAS 

IMPORTANTES EN PESCA EN EL AGROPECUARIO Y YO CREO QUE POR AHÍ TAMBIÉN SE VA 

A IR CRECIENDO”; ACTO SEGUIDO SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ A LA DIPUTADA 

MILENA PAOLA QUIROGA ROMERO QUIEN EXPRESÓ: “HOLA BUENOS DÍAS SECRETARIO 

BIENVENIDO ESTE Y VOY A HACER REITERATIVA PORQUE YO CREO QUE YA ESCUCHÉ LAS 

PREGUNTAS DE MIS COMPAÑEROS; PERO CIERTAMENTE COMO LO COMENTA EL 

DIPUTADO ESTEBAN CREO QUE NO HEMOS TENIDO UNA RESPUESTA MÁS CONCRETA EN 

CUANTO A QUÉ SE ESTÁ HACIENDO O QUÉ SE VA A HACER. SI ANUNCIAN INVERSIONES 

NO EN MATERIA DE TURISMO,  NUEVAS RUTAS, NUEVOS CUARTOS DE HOTEL; SIN 

EMBARGO NO SE ANUNCIAN OBRAS O ACCIONES QUE SEAN EL SOPORTE A ESE 

CRECIMIENTO TURÍSTICO Y AL SECTOR SOCIAL; ES DECIR A LA POBLACIÓN DE AQUÍ 

SUDCALIFORNIANA NO. POR EJEMPLO EN LA CIUDAD DE LA PAZ SE ANUNCIARON…. SE 

ANUNCIAN DOSCIENTOS  CUARTOS DE HOTEL. NOSOTROS EN LA PAZ TENEMOS UN 

DÉFICIT DE SEIS MILLONES METROS CÚBICOS DE AGUA POTABLE, DOSCIENTOS CUARTOS 

DE HOTEL REPRESENTAN MÁS DE CIEN MIL METROS CÚBICOS DE AGUA NO. ENTONCES SI 

TENEMOS UN DEFICIT DE SEIS MILLONES PARA LA POBLACIÓN Y ESOS DOSCIENTOS 

CUARTOS VAN A REPRESENTAR CIEN MIL METROS CÚBICOS MÁS DE AGUA. DE DONDE LA 

VAN A SACAR PARA PODER SOLVENTAR ESO NO; ESA ES LA PRIMER PREGUNTA. YO SÉ 

QUE SU SECRETARIA NO DA LOS PERMISOS DE CONSTRUCCIÓN Y LAS AUTORIZACIONES 

PERO OBVIAMENTE QUE ES UNA SECRETARÍA QUE ESTÁ ARRIBA DE LOS AYUNTAMIENTOS 
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YA SEA A NIVEL ESTATAL Y TIENE QUE VER LA PARTE DEL TURISMO, PERO TAMBIÉN LA 

SUSTENTABILIDAD QUE YA ES A NIVEL MUNDIAL PARA PODER EVITAR ESA SEGREGACIÓN 

QUE YA SE ENCUENTRA EN LA POBLACIÓN. ENTONCES SABER ESO DE DONDE LA VAN A 

SACAR ESA AGUA Y CUALES SON LAS POLÍTICAS PÚBLICAS QUE ESTÁ IMPLEMENTANDO O 

VA IMPLEMENTAR EL ESTADO A TRAVÉS DE LA SECRETARÍA PARA PODER TENER UNA 

MEJOR SUSTENTABILIDAD EN EL ESTADO”; EL  LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ  

MANIFESTÓ: “BIEN, DIPUTADA MUCHAS GRACIAS.  PUES MIRA YO CREO QUE LA 

PROMOCIÓN TANTO TURÍSTICA QUE COMO DE INVERSIÓN SE VA SEGUIR HACIENDO. LOS 

PERMISOS DE CONSTRUCCIÓN COMO BIEN DICES DEL MUNICIPIO TIENE QUE ESTAR MUY 

PENDIENTE DE QUE SE CUMPLAN Y QUE TRAIGAN SOLUCIONES APAREJADAS COMO LO 

DIDE HACE UN MOMENTO. YO NO PUEDO AHORITA DEJAR DE HACER PROMOCIÓN 

PORQUE NO HAYA AGUA ESTE MÁS BIEN YA EL INVERSIONISTA VERA CON LAS ÁREAS 

COMPETENTES SI LE CONVIENE O NO CON LA DISPONIBLIDAD QUE LE PONGAN PARA 

DESARROLLAR EL PRODUCTO. EL CRECIMIENTO VA SEGUIR HACIÉNDOSE CADA VEZ  Y 

TENEMOS QUE SER MÁS EFICIENTES PARA EL APROVECHAMIENTO DE LOS RECURSOS 

NATURALES Y SI YO CREO QUE LAS OPINIONES QUE NOSOTROS DEMOS COMO 

SECRETARIA EN LA PARTE DE SUSTENTABILIDAD DEBAN IR EMPAREJADAS O ENCAMINADAS 

AL AHORRO DE ENERGÍA Y DEL USO DE SOLUCIONES INTEGRALES QUE NO AFECTEN 

CADA VEZ MÁS LOS MANTOS ACUÍFEROS O LA POCA ENERGÍA QUE TENEMOS. 

COINCIDO CONTIGO EN QUE TENEMOS UN ESTRÉS HÍDRICO BASTANTE IMPORTANTE Y  

QUE CADA VEZ ES MÁS ESCASO PERO SI NO PODEMOS FRENAR EL DESARROLLO; SIN 

EMBARGO DEBEMOS SER MÁS EFICIENTES Y QUE ALCANCE PARA TODOS Y NOS 

INVOLUCRA NUEVAMENTE  A  LOS TRES NIVELES DE GOBIERNO TENEMOS QUE TRABAJAR 

JUNTOS Y TAMBIÉN CON PROPUESTAS DE USTEDES PARA FORTALECER ESA PARTE. Y EN LA 

SEGUNDA PREGUNTA QUE DECÍAS DE QUE ESTAMOS HACIENDO PARA LA 

SUSTENTABILIDAD; YO CREO QUE LA SOCIEDAD DE BAJA CALIFORNIA SUR ES EL ESTADO 

DE LOS QUE MÁS CONCIENCIA EN EL TEMA SUSTENTABLE QUE SE TIENE EN LAS TRES 

VERTIENTES EN LA PARTE ECONÓMICA, SOCIAL Y DE MEDIO AMBIENTE. YO CREO QUE 

SOMOS UNA SOCIEDAD CONSCIENTE Y LOS PASOS QUE SE HAN DADO EN MATERIA DE 



 

 

35 

DESPLASTIFICACIÓN, EL HECHO DE QUE CONTEMOS CON MÁS O CASI LA MITAD DEL 

TERRITORIO COMO ÁREA NATURAL PROTEGIDA, EL HECHO DE QUE SEAMOS UNA CIUDAD 

LIMPIA, EL HECHO DE QUE LA GENTE SE PREOCUPE POR LO QUE ESTÁ PASANDO PUES EN 

TODAS LAS ÁREAS, PUES EN  TODOS LOS LITORALES DE LO QUE  ACABA DE PASAR POR 

EJEMPLO CON EL TEMA DEL DORADO. SIN DUDA ES UNA SEÑAL DE QUE SOMOS UN 

ESTADO PREOCUPADO POR EL MEDIO AMBIENTE Y QUE VAMOS A SEGUIR IMPULSANDO 

PUES TODA ACCIÓN QUE VENGA A FORTALECER EL TEMA DEL MEDIO AMBIENTE; YO 

CREO QUE SE ESTÁ HACIENDO MUCHO EN EL TEMA Y VAMOS A SEGUIR AVANZANDO”; LA  

DIPUTADA MILENA PAOLA QUIROGA ROMERO  EXPRESÓ: “OKEY, YO CREO QUE ESTE… 

ALARMA UN POCO ESCUCHAR QUE NO PODEMOS DETENER Y NO ESTAMOS 

ENCARGADOS NOSOTROS DE DAR LOS PERMISOS NO; LA SECRETARÍA A SU CARGO NO 

ES ÚNICAMENTE EL FOMENTAR EL TURISMO SINO TAMBIÉN EL GENERAR LA 

SUSTENTABILIDAD PARA EVITAR PRECISAMENTE QUE SIGA CRECIENDO EL PROBLEMA 

SOCIAL QUE YA SE TIENE A NIVEL NACIONAL NO,  NOMÁS LA….  BAJA CALIFORNIA SUR 

COMO LOS CABOS, ACAPULCO, CANCÚN, SINO SE TIENE QUE HACER DE PARTE DE LA 

SECRETARÍA POLÍTICAS PÚBLICAS. DECIR QUE SE ESTÁ HACIENDO OSEA COMO LO VAN A 

SOLVENTAR NO NADA MÁS DECIR, PUES LOS  ORGANISMOS OPERADORES O EL 

AYUNTAMIENTO NO SE CIERTAMENTE ELLOS TIENEN RESPONSABILIDAD PERO AQUÍ SE 

TRATA DE QUE LAS POLÍTICAS QUE IR CADA VEZ MÁS EN COORDINACIÓN Y 

CONCERTACIÓN PARA QUE FUNCIONEN PORQUE SI EL ESTADO JALA PARA UN LADO Y EL 

MUNICIPIO PARA OTRO PUES DIFÍCILMENTE VAN A CAMINAR AMBOS. ENTONCES YO 

CREO QUE EN ESE SENTIDO TIENE QUE HABER CERCANÍA Y SENTARSE A VER QUÉ SE PUEDE 

HACER PARA SOLUCIONAR ESTE PROBLEMA DE SUSTENTABILIDAD Y SI NOS VAMOS CON 

LA DESPLASTIFICACIÓN ES UN TEMA QUE EL CONGRESO DEL ESTADO AH… Y LE COMENTO 

QUE EL CONGRESO AQUÍ HEMOS TENIDO BASTANTE APOYO DE LOS LEGISLADORES Y 

MODIFICACIONES A LAS LEYES PARA DE ALGUNA FORMA ESTE PODER PROMOVER EL QUE 

HAYA UNA PLANEACIÓN Y MÁS CONCIENCIA Y  CULTURA DEL AGUA POR PARTE DE LA 

CIUDADANÍA Y ACCIONES POR PARTE DE LA AUTORIDAD PERO ESAS SON LAS LEYES. 

NOSOTROS YO CREO QUE ESTAMOS HACIENDO NUESTRA CHAMBA AHORA FALTA QUE 
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LOS EJECUTIVOS QUE SON USTEDES LAS APLIQUEN PARA QUE REALMENTE ESO SE 

CUMPLA. Y SI NOS VAMOS TAMBIÉN AL EJEMPLO DE LA DESPLASTIFICACIÓN QUE FUE UN 

EJEMPLO QUE USTED DIO MUY BIEN EFECTIVAMENTE NOSOTROS EN EL CONGRESO 

CUMPLIMOS CON LAS LEYES, SE AUTORIZÓ LA LEY, SE PROMOVIÓ Y SE PUBLICÓ. PERO ME 

GUSTARÍA SABER SI EL GOBIERNO DEL ESTADO ESTE…. QUE TENIA HASTA FEBRERO DE ESTE 

AÑO PARA PUBLICAR EL PROGRAMA DE GESTIÓN INTEGRAL DE RESIDUOS PARA EL 

ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR YA LO HIZO PORQUE ESE ES UN TEMA PENDIENTE 

TANTO DEL ESTADO COMO DE LOS MUNICIPIOS QUE LA SOCIEDAD  YA ENTRAMOS EN 

ESA DINÁMICA, ALGUNOS MERCADOS TAMBIÉN YA LO HICIMOS PERO NO ESTÁ 

REGLAMENTACIÓN, LA GESTIÓN DE TODOS ESOS RESIDUOS”; EL LICENCIADO LUIS 

HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ, MENCIONÓ: “YA SE ESTÁ TRABAJANDO EN ESO PRECISAMENTE 

EL GOBERNADOR LO ANUNCIÓ EN EL INFORME, YA VAMOS MUY AVANZADOS EN SE 

ESTÁN RECIBIENDO OPINIONES EN ORGANIZACIONES PARA PONER TODOS EN LA MESA 

QUE ESTEMOS DE ACUERDO COMO SE VA A AVANZAR; PERO SI SE ESTÁ TRABAJANDO 

DIPUTADA Y YA ESTÁ CASI A PUNTO DE SALIR A PRINCIPIOS DE AÑOS EH… SE ESTÁ 

TRABAJANDO Y TE REITERO COINCIDO. EN LA OTRA PARTE TENEMOS QUE TRABAJAR 

TODOS NO ES UN TEMA EXCLUSIVO DE MI SECRETARÍA Y ME OFREZCO A SENTARME CON 

USTEDES Y CON EL MUNICIPIO O CON QUIENES DIGAN USTEDES PARA SEGUIR 

AVANZANDO EN EL TEMA NOSOTROS HEMOS SIDO MUY EMPATICOS Y RECEPTIVOS EN 

ESCUCHAR NO SOLAMENTE AL RESTO DE LOS NIVELES DE GOBIERNO SINO TAMBIÉN A LA 

SOCIEDAD; ENTONCES YO CREO QUE SI SE ESTÁ AVANZANDO HACE MUCHA FALTA 

TODAVÍA POR HACER PERO ESTAMOS PUESTOS PARA HACERLO”; SEGUIDAMENTE SE LE 

CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ AL CIUDADANO DIPUTADO HOMERO GONZÁLEZ 

MEDRANO,  QUIEN EXPRESÓ LO SIGUIENTE. “SÍ MUCHAS GRACIAS COMPAÑERA 

PRESIDENTA. BIENVENIDO SECRETARIO. ESTAMOS DESARROLLANDO LA GLOSA DEL 

INFORME DEL CIUDADANO GOBERNADOR; ES UN PAQUETE COMPLETO DE ALGO QUE ÉL 

COORDINA DE MANERA COMPLETA. NO ESTAMOS ASIGNANDO QUE RECAIGA LA 

RESPONSABILIDAD EN UNA SECRETARÍA DETERMINADA PUESTO ÉL ES EL QUE ESTÁ FRENTE 

DE TODAS LAS MESAS DE SUS SECRETARÍAS VALGA ESTA OBSERVACIÓN. PARA QUE SE 
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HAGA LLEGAR AL CIUDADANO GOBERNADOR LA PREOCUPACIÓN EN ESTA MAÑANA, DE 

ESTE CONGRESO EN EL SENTIDO DE QUE SI BIEN ES CIERTO LOS NÚMEROS ECONÓMICOS 

DEL SECTOR DE LA INDUSTRIA SIN CHIMENEA SON ESPECTACULARES; BUENO ESO 

OBEDECE A SU PRINCIPAL ACTIVIDAD ECONÓMICA NO ES INVERSIÓN ESTATAL ES 

INVERSIÓN DEL SECTOR. CLARO QUE CUENTA Y PARTICIPA LOS ASPECTOS DE 

FACILITACIÓN DE APERTURA, DE PALABRA DE ÁNIMO ETCÉTERA HASTA DE LEGISLACIÓN 

DE NUESTRA PARTE PARA QUE SE DESENVUELVA UNA ACTIVIDAD ECONÓMICA TAN 

IMPORTANTE COMO ES ESA PERO EL MENSAJE A QUIEN HOY REPRESENTA EL CIUDADANO 

GOBERNADOR EN ESTA REUNIÓN QUE ERES TÚ ES QUE SEGUIMOS MARCANDO EL VISIBLE 

DESEQUILIBRIO ENTRE UN SECTOR DE PRIMER MUNDO, TURISMO DE PRIMER MUNDO Y UN 

POBLAMIENTO MUY DISTANTE DEL PRIMERO. ESA CARACTERÍSTICA DE SUSTENTABILIDAD 

QUE SE LE PUEDE ATRIBUIR AL TURISMO DE PRIMER MUNDO LO ES SINO EXCLUYE LO 

SOCIAL; PERO SI EXCLUYE LO SOCIAL NO ESTÁ SIENDO CORRELATIVO LA 

SUSTENTABILIDAD CON LA INVERSIÓN EN EL SECTOR TURISMO ESO LO JUZGAN LAS 

GRANDES CORPORACIONES QUE MOVILIZAN GRANDES CONSINGENTES QUE DESPLAZAN 

HACIA DESTINOS TURÍSTICOS. LA SUSTENTABILIDA ES ESO QUE NO HAYA EXCLUSIÓN Y EN 

ESE SENTIDO MI PREGUNTA VA EN LO QUE SIGUE. SI LA ESTIMACIÓN DE VISITANTES PARA 

EL PRÓXIMO AÑO ES DE 4.1 MILLONES DE PERSONAS TODA VEZ QUE EL AÑO QUE CORRE 

FUE DE 3.6 SEGÚN SE REFIRIÓ. CUANTO SE ESTIMA POR APROVECHAMIENTO QUE 

PUDIERAN REPRESENTAR NO ES EL PRIMER TIEMPO, NO EN EL PRIMER MES, EN EL SEGUNDO 

O EL TERCERO EN LOS PRÓXIMOS DOS AÑOS QUE LE RESTAN A ESTA ADMINISTRACIÓN DE 

INGRESOS POR CONCEPTO DE IMPUESTO AL TURISMO QUE NOS VISITA, 

APROVECHAMIENTO PERDÓN. EL APROVECHAMIENTO DEL TURISMO QUE NOS VISITA ESA 

ES LA PRIMER PREGUNTA PORQUE DE AHÍ VOY A PARTIR PARA SOLTAR EL RESTO. ME 

GUSTARÍA PRIMERO ESA RESPUESTA”; SEGUIDAMENTE EL  LICENCIADO LUIS HUMBERTO 

ARAIZA LÓPEZ  EXPRESÓ: “PERDÓN.  SI MIRA EH… DIPUTADO GRACIAS. YO CREO QUE 

ABUNDANDO EL TEMA NO, QUE BUENO QUE AHORA ESTÁ TANTO EN EL GOBIERNO 

FEDERAL COMO EN EL GOBIERNO MUNICIPAL DEL PRINCIPAL FOCO EH… DEL TEMA 

SOCIAL QUE ESTAMOS VIENDO EH… PUES YA LLEVAN UN AÑO TAMBIÉN Y YO TAMBIÉN 
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QUISIERA VER RESPUESTA DE PARTE DE ELLOS; SE ESTÁ VIENDO PERO REPITO NO ES 

EXCLUSIVO DE NOSOTROS Y TE PUEDO DECIR QUE EL APROVECHAMIENTO AHORITA DE  

ENTRADA SE ESTÁ HACIENDO DE MANERA NO ES OBLIGATORIA AHORITA PARA EL 

PASAJERO SE ESTÁ HACIENDO DE MANERA VOLUNTARIA, SE ESPERA AHORITA RECOGER  

A LO MEJOR ALREDEDOR DE TRESCIENTOS MILLONES DE PESOS EN UNA PRIMERA PARA EL 

PRÓXIMO AÑO PORQUE NO ES OBLIGATORIO REPITO Y SIN DUDA  VA A   VENIR AYUDAR, 

ALIVIAR ALGUNOS TEMAS ES FALTA MUCHO PERO NO VA SER LA SOLUCIÓN COMPLETA 

PERO SI HAY QUE EXHORTAR TAMBIÉN AL GOBIERNO FEDERAL Y AL MUNICIPIO QUE SIGA 

TRABAJANDO EN COMO RESACIR ESA PROBLEMÁTICA. LOS 4.1 MILLONES DE VISITANTES 

QUE ESPERAMOS SON PARA EL CIERRE DE ESTE AÑO, SON PARA EL CIERRE DE ESTE AÑO 

CONTRA LOS TRES PUNTO SEIS MILLONES QUE RECIBIMOS EL AÑO PASADO”; EN USO DE 

LA PALABRA EL  DIPUTADO HOMERO GONZÁLEZ MEDRANO MANIFESTÓ: “MUY BIEN. ESTÁ 

MUY BIEN LA RESPUESTA EN TANTO QUE BUSCA LA CORRELACIÓN CON LOS TRES NIVELES 

DE GOBIERNO FEDERACIÓN, ESTADO Y MUNICIPIOS; YO TENGO INFORMACIÓN DE MIS 

VISITAS AL MUNICIPIO Y AL DISTRITO QUE REPRESENTO EN LOS CABOS EN SAN LUCAS Y 

HAY MIL QUINIENTOS CONVENIOS DE MEJORAMIENTOS DE VIVIENDA QUE FORMAN PARTE 

DEL RECURSO DE INVERSIÓN FEDERAL; ALGUNAS CALLES QUE TU SECRETARIO DE SEPUIE 

SABE QUE SE ESTÁN  YA ESTÁN INICIANDO CONSTRUCCIÓN  CON RECURSO FEDERAL, EL 

RECURSO DE LA PLANTA DE AGUA QUE VA PARA ALLÁ TAMBIÉN Y TAMBIÉN CONAGUA 

ACABA DE ANUNCIAR PARA  SU PRESUPUESTO DEL AÑO QUE ENTRA DOS MIL 

OCHOCIENTOS MILLONES DE PESOS  EN MATERIA HIDRÁULICA; PERO EL ASUNTO ES AQUÍ 

LO QUE ESTAMOS GLOSANDO Y LO QUE ESTAMOS GLOSANDO SON ESTE CASO  QUE VOY 

A PLANTEAR LO SIGUIENTE. HACE UN AÑO EN ESTA TRIBUNA TE PREGUNTÉ SOBRE EL FOIS Y 

SOBRE EL FITURCA Y SON VARIOS FIDEICOMISOS, SON VARIOS FIDEICOMISOS  QUE 

MANEJAN RECURSOS DERIVADOS DE APORTACIONES DEL SECTOR ECONÓMICO 

DENOMINADO INDUSTRIA SIN CHIMENEAS O HOTELEROS O TURISMO  Y RESULTA QUE YO 

VUELVO A SENTIR UNA IDEA. HACE MÁS DE TREINTA Y SEIS AÑOS ANTES DE QUE INICIARA 

EL NEOLIBERALISMO ECONÓMICO YA SE HABLABA, HABRÍA QUE CREAR LA RIQUEZA 

PRIMERO PARA DISTRIBUIRLA DESPUÉS Y HOY DÍA CON LO QUE HEMOS DESCUBIERTO 
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DIJIMOS NO PRIMO, HERMANO, VAMONOS  A VER AHORITA QUE MANEJA CADA 

FIDEICOMISO; YO ESTOY POR PROPONERLE A LA COMISIÓN DE VIGILANCIA DE LA 

AUDITORIA SUPERIOR QUE FORMALICE ALGO QUE YA SE VISLUMBRA Y ES QUE SE HAN 

ABIERTO ESOS FIDEICOMISOS, QUE SE CONOZCAN LAS RECAUDACIONES Y EN QUE SE 

APLICAN  PORQQUE TENGO ENTENDIDO QUE SE APLICAN MAS NUEVAMENTE EN 

REGRESARLE A LA ACTIVIDAD DE PROMOCIÓN TURÍSTICA LO APORTADO QUE PARA LAS 

OBRAS DE INTERÉS SOCIAL ENTONCES DE QUE SIRVE QUE SE LE FINQUE A ALGUIEN CON EL 

TIEMPO PASADO EL IMPUESTO A LA NÓMINA SI OTRA VEZSE REGRESA A LO MISMO PERO 

AHORA EN MANOS DEL FUNCIONARIO DEL ESTADO Y DE OTRAS ÁREAS NO PORQUE NO 

SE QUEDAN EXACTAMENTE DONDE SE HA IDO ACUMULANDO EL REZAGO QUE MOTIVÓ 

QUE SE CREARAN ESOS FIDEICOMISOS. PUES TE RUEGO SI TIENES EL DATO   DE LOS 

MONTOS QUE OPERAN FITUES, FITURCA Y EMPROTUR QUE NOS HAGAS EL FAVOR DE 

BUSQUEMOS DE ALGUNA MANERA DE INCIDIR COMO LEGISLATURA EN QUE SE HABRAN 

ESOS FIDEICOMISOS SON RECUROS PÚBLICOS SUJETOS A FISCALIZACIÓN VERDAD Y QUE 

PUES HABREMOS DE OBSERVAR EN SU MOMENTO PARA EL BIEN COMÚN DE TODO BAJA 

CALIFORNIA SUR. ESA ES MI SIGUIENTE PREGUNTA”; SEGUIDAMENTE EL  LICENCIADO LUIS 

HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ  MANIFESTÓ: “SI DIPUTADO, MIRA EL FOIS NO ME  TOCA A MI 

LLEVARLO  ESE IMPUESTO CREO QUE ESTÁ ALLÁ EN SEPUIE EH… LO QUE SON LOS 

FIDEICOMISOS DE PROMOCIÓN SI PARTICIPO YO EN LAS MESAS SE MANEJAN ALREDEDOR 

DE TRESCIENTOS MILLONES DE PESOS Y SON ÚNICA Y EXCLUSIVAMENTE DE PARA 

PROMOCIÓN Y GRACIAS A ESO ES LO QUE NOS TIENE AHORITA EN LOS PRIMEROS 

LUGARES DE EN TURÍSTICO PORQUE YA NO EXISTE EL SPTM SINO ESTUVIERAN ESOS 

RECURSOS FIDEICOMITIVOS PARA LA PROMOCIÓN NO ESTUVIERAMOS EH….  GOZANDO 

DE ESE BOOM QUE ESTÁ TENIENDO EN TURISMO EN BAJA CALIFORNIA SUR. Y EN CUANTO 

A TU PREGUNTA DE ABRIRLOS, ESTÁN ABIERTOS, ESTÁN EN TRANSPARENCIA TODOS LOS 

CONTRATOS, ESTÁN TODOS LOS SI SE PUEDE REVISAR ESTE PERO ESTÁ AHÍ TAMBIÉN PARA 

QUE SE HAGA EL ESCRUTINIO QUE SE NECESITE. YO CELEBRO QUE TENGAMOS 

FIDEICOMISOS DE PROMOCIÓN PORQUE ME TOCA AHORA QUE SOY PRESIDENTE DE 

ACETUR ME TOCA VER COMO ESTADOS ESTÁN PADECIENDO MUCHOS ESTADOS QUE NO 
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TIENEN UN SOLO CENTAVO PARA PODER PUBLICITAR SUS BELLEZAS NATURALES EN LOS 

MERCADOS QUE LES CONVENGAN SOBRE TODO PRIMARIOS QUE ELLOS NECESITAN”; 

ACTO SEGUIDO EN USO DE LA VOZ EL  DIPUTADO HOMERO GONZÁLEZ MEDRANO, DIJO: 

“MUY BIEN, DE TODAS MANERAS MUCHAS GRACIAS, ME DA MUCHO GUSTO QUE LE 

SIGAS APOSTANDO  AL SECRETARIO FEDERAL DE LA CUARTA TRANSFORMACIÓN”; EL  

LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ  CONTESTÓ: “ASÍ SERÁ”; POSTERIORMENTE SE 

LE CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA A LA  CIUDADANA DIPUTADA MARICELA PINEDA 

GARCÍA  QUIEN PREGUNTÓ LO SIGUIENTE: “MUY BUENOS DÍAS, SEA BIENVENIDO 

SECRETARIO. AL ESCUCHAR QUE VAN A PODER INGRESAR TURISMO EXTRANJERO; 

RESPECTO DE LA IMPLEMENTACIÓN DEL IMPUESTO AL TURISTA. QUE CONSIDERA SI HA 

SIDO FAVORABLE Y QUE IMPACTO O SI CONSIDERA QUE ESTA ACCIÓN ES FAVORABLE Y 

QUE IMPACTO VA A TENER O BENEFICIO A LA CIUDADANÍA AL CAPTAR”;  

POSTERIORMENTE EL LICENCIADO LUIS HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ CONTESTÓ: “YO CREO 

QUE EN PRIMER LUGAR ES UN APROVECHAMIENTO, YO CREO QUE ES UNA GRAN MEDIDA 

QUE VA A VENIR A RESACIR UN POCO PUES QUE LO QUE AQUÍ LA PREOCUPACIÓN DE 

TODOS QUE ES MUY VÁLIDA, QUE ES MUY COMO ACOTAR ESA  BRECHA ENTRE LO 

SOCIAL Y  EL BOOM TURÍSTICO LO ESTAMOS TENIENDO, VA  A SER UN PALIATIVO 

IMPORTANTE QUE VA A VENIR AYUDAR ESE TEMA NO ES LA SOLUCIÓN COMPLETA Y YO 

CREO QUE EL TURISTA LO ESTÁ VIENDO DE MUY BUENA FORMA PORQUE SE ESTÁ 

SOCIALIZANDO CON TODOS…. CON NUESTROS VISITANTES QUE SE VA A HACER CON ESE 

RECURSO, COMO SE VA A ETIQUETAR Y COMO SE LE VA A DAR UN USO TRANSPARENTE; 

YO CREO QUE CUANDO EL TURISTA COMIENCE A VER QUE SE HIZO CON SU RECURSO Y 

COMO MEJORARON LAS CONDICIONES EH…. DE LA CIUDADANÍA QUE LO ATIENDE EN  

EL HOTEL PUES VA SEGUIR AGARRANDO ECO Y VA SEGUIR FORTALECIENDO EH…. LAS 

FINANZAS DEL ESTADO PARA PODER ATENDER LA PROBLEMÁTICA SOCIAL QUE SE HA 

MENCIONADO AQUÍ YO CREO QUE ES ALGO POSITIVO, YO CREO QUE ES UN AVANCE Y 

ES UN EJEMPLO A NIVEL NACIONAL DE CÓMO SE ESTÁ ATENDIENDO LA PROBLEMÁTICA 

SOCIAL”.- UNA VEZ AGOTADAS LAS INTERVENCIONES INSCRITAS, EL LICENCIADO LUIS 

HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ, DISPUSO DE HASTA TRES MINUTOS PARA ENVIAR UN MENSAJE 
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FINAL, MISMO QUE EXPRESÓ LO SIGUIENTE: “MUCHAS GRACIAS. PUES NUEVAMENTE 

AGRADECER  TODAS LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS POR ESCUCHAR ESTA INTERVENCIÓN; 

DECIRLE QUE ESTOY A SUS ÓRDENES, ME REITERO CON EL COMPROMISO DE SEGUIR 

TRABAJANDO POR BAJA CALIFORNIA SUR POR MEJORAR LO QUE YA SE TIENE POR 

BUSCAR OPORTUNIDADES PARA TODOS SE QUE, HAY MUCHO POR HACER PERO ESTOY 

EN LA MEJOR DISPOSICIÓN CUENTEN CON UN ALIADO  LA SECRETARÍA DE TURISMO, 

ECONOMÍA Y SUSTENTABILIDAD SEGIRÁ MANTENIÉNDOSE A MARCHA FORZADA ASÍ LO 

HEMOS HECHO, HEMOS TRABAJADO MUY DURO. AGRADEZCO TAMBIÉN A MIS 

COMPAÑEROS DE LA SECRETARÍA QUE ESTÁN AQUÍ APOYANDOME, AGRADEZCO SU 

TRABAJO, SU EMPEÑO A  LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN POR DIFUNDIR EL TRABAJO 

QUE SE HACE; YO CREO QUE LA PROMOCIÓN VA MUY DE LA MANO CON LO QUE LOS 

MEDIOS DE COMUNICACIÓN NOS AYUDEN Y EN ESE SENTIDO ME REITERO A LA ORDEN; 

LES AGRADEZCO SU PACIENCIA Y LES AGRADEZCO EL HABER ESTADO EL DÍA DE HOY 

AQUÍ. MUCHÍSIMAS GRACIAS”.- POR TANTO,  LA PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA A 

NOMBRE DE LA XV LEGISLATURA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, 

AGRADECIÓ LA PRESENCIA EN ESTE RECINTO LEGISLATIVO DEL LICENCIADO LUIS 

HUMBERTO ARAIZA LÓPEZ, SECRETARIO DE TURISMO, ECONOMÍA Y SUSTENTABILIDAD DEL 

ESTADO.- - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -   

- - - POSTERIORMENTE  SE DECLARÓ UN RECESO SIENDO LAS ONCE HORAS CON DIEZ 

MINUTOS. UNA VEZ CONCLUIDO EL RECESO SIENDO LAS ONCE HORAS CON TREINTA Y TRES 

MINUTOS DEL DÍA DE LA FECHA, Y DE CONFORMIDAD CON EL SEGUNDO PUNTO  DEL 

ORDEN DEL DÍA, Y CON FUNDAMENTO EN LOS ARTÍCULOS 55 PÁRRAFO SEGUNDO Y 64 

FRACCIÓN XVII DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, ASÍ COMO DEL ARTÍCULO  148 DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER 

LEGISLATIVO, COMPARECIÓ ANTE EL PLENO DE ESTE CONGRESO EL CIUDADANO LUIS 

ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA, SECRETARIO DE PESCA, ACUACULTURA Y DESARROLLO 

AGROPECUARIO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EN EL MARCO  DEL ANÁLISIS DEL 

CUARTO INFORME DE GOBIERNO PRESENTADO POR EL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

ESTATAL EL PASADO 07 DE NOVIEMBRE DE 2019 ANTE ESTA SOBERANÍA POPULAR, CON EL 
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PROPÓSITO DE AMPLIAR Y PORMENORIZAR LA INFORMACIÓN RELATIVA DE LA 

DEPENDENCIA A SU CARGO, POR LO QUE SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA, HASTA 

POR UN TIEMPO MÁXIMO DE 15 MINUTOS, EXPRESANDO LO SIGUIENTE: “BIEN, MUY 

BUENOS DÍAS. CON SU PERMISO DIPUTADA, DANIELA VIVIANA RUBIO AVILÉS, DIPUTADO 

JOSÉ LUIS PERPULI DREW, DIPUTADA LORENIA LINETH MONTAÑO, QUIENES CONFORMAN 

ESTA MESA DIRECTIVA. SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA XVI 

LEGISLATURA… AMIGOS SERVIDORES  PÚBLICOS DE LOS TRES NIVELES DE GOBIERNO, 

AMIGOS Y AMIGAS  PRODUCTORAS Y LÍDERES DE LOS SECTORES AGROPECUARIO, 

PESQUERO, ACUÍCOLA Y DE PESCA DEPORTIVA; REPRESENTANTES DE INSTITUCIONES 

EDUCATIVAS, DE INVESTIGACIÓN Y DE FINANCIAMIENTO, A MIS COMPAÑEROS DE LA 

SEPADA, A NUESTROS AMIGOS DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN, Y SALUDO CON 

MUCHO AFECTO AL PRESIDENTE DE MI PARTIDO CARLOS ROCHIN. COMPAREZCO ANTE 

ESTA LEGISLATURA, EN MI CALIDAD DE SECRETARIO DE PESCA, ACUACULTURA Y 

DESARROLLO AGROPECUARIO; EN APEGO A LOS ARTÍCULOS 55 PÁRRAFO SEGUNDO Y 

FRACCIÓN XVII DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, COMO PARTE DE LA GLOSA, CON EL PROPÓSITO DE ABUNDAR SOBRE 

LOS TEMAS REFERENTES A LAS OBRAS Y ACCIONES REALIZADAS  A TRAVÉS DE DIVERSOS 

PROGRAMAS QUE SE OPERARON  POR ESTA SECRETARÍA, DURANTE EL PERIODO 

COMPRENDIDO ENTRE EL 1º DE SEPTIEMBRE DE 2018 AL 31 DE AGOSTO DE 2019 Y QUE 

FORMAN PARTE DEL IV INFORME DE GOBIERNO DEL LICENCIADO CARLOS MENDOZA 

DAVIS, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DE NUESTRO ESTADO. EN PRINCIPIO, 

PERMÍTANME COMENTARLES QUE ATIENDO ESTA CONVOCATORIA CON LA MAYOR 

SERIEDAD Y PROFUNDO SENTIDO DE RESPONSABILIDAD Y RESPETO HACIA ÉSTA, LA 

MÁXIMA TRIBUNA DE NUESTRO ESTADO, HOY PLENAMENTE CONVENCIDO DE LA 

IMPORTANCIA QUE TIENE ESTA TRIBUNA PARA ANALIZAR Y TRATAR DE AMPLIAR LOS TEMAS 

QUE SON COMPETENCIA DE LA SECRETARÍA A MI CARGO, SIEMPRE EN EL CLIMA DE 

TRANSPARENCIA Y ESPÍRITU DE SERVICIO EN BENEFICIO DE LA SOCIEDAD 

SUDCALIFORNIANA, EN ESTE CASO EN PARTICULAR, DE LAS FAMILIAS VINCULADAS A 

NUESTRO SECTOR RURAL. PARA NOSOTROS ES UN DÍA IMPORTANTE HOY, NO SOLAMENTE 
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POR ESTAR AQUÍ EN LA CASA DEL PUEBLO, EN LA CASA DE TODOS LOS CIUDADANOS DE 

BAJA CALIFORNIA SUR, CON USTEDES SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS. ESTE DÍA DE 

LLUVIAS A NOSOTROS EN NUESTRO SECTOR NOS SIGNIFICA UNA GRAN RELEVANCIA, 

PUESTO QUE HOY EL SECTOR GANADERO ESTÁ DE FIESTA Y OBVIAMENTE EL SECTOR 

AGRÍCOLA POR EL REFORZAMIENTO DE LAS PRESAS Y OBVIAMENTE LA RECARGA DE LOS 

MANTOS ACUÍFEROS QUE SIGNIFICA UNA GRAN IMPORTANCIA PARA EL SECTOR 

PRODUCTIVO. DE MANERA ESPECIAL, QUIERO EXPRESAR MI AGRADECIMIENTO A LA 

DIPUTADA SOLEDAD SALDAÑA QUE EL DÍA DE HOY ENTIENDO QUE NO ESTÁ Y QUE SE 

ENCUENTRA DELICADA DE SALUD, PERO QUE ES LA PRESIDENTA  DE LA COMISIÓN DE 

ASUNTOS AGROPECUARIOS, FORESTALES Y MINEROS, ASÍ COMO MI AMIGO EL DIPUTADO 

MARCELO ARMENTA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE PESCA Y ACUICULTURA, AL IGUAL 

A QUIENES INTEGRAN ESTAS DOS COMISIONES. COMO USTEDES BIEN SABEN  LA 

SECRETARÍA DE PESCA, ACUACULTURA Y DESARROLLO AGROPECUARIO INICIÓ SU 

FUNCIÓN A PARTIR DEL DÍA 10 DE SEPTIEMBRE DEL 2015, EN BASE A LA REFORMA A LA LEY 

ORGÁNICA DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, 

MEDIANTE DECRETO NÚMERO 2293, PUBLICADO EN EL BOLETÍN OFICIAL EXTRAORDINARIO 

NÚMERO 52 DE FECHA 9 DE SEPTIEMBRE DEL 2015. ES VÁLIDO DESTACAR QUE LA 

ESTRUCTURA ORGÁNICA DE ESTA SECRETARÍA NO IMPLICÓ COSTO OPERATIVO 

ADICIONAL PARA LAS FINANZAS ESTATALES, DEBIDO A QUE FUE PRODUCTO DE LA FUSIÓN 

DE LA SECRETARIA DE PESCA Y ACUACULTURA, CON LA SUBSECRETARIA DE DESARROLLO 

AGROPECUARIO. EL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO 2015-2021, EN LOS EJES I 

INFRAESTRUCTURA DE CALIDAD Y II DIVERSIFICACIÓN ECONÓMICA, SE ESTABLECE QUE EL 

FORTALECIMIENTO DE LAS VOCACIONES PRODUCTIVAS REGIONALES SON PRIORIDAD 

PARA ESTA ADMINISTRACIÓN GUBERNAMENTAL, Y QUE A TRAVÉS DEL FOMENTO DE 

ACCIONES E INVERSIONES, SE DEBEN GENERAR ALTERNATIVAS PARA IMPULSAR EL 

DESARROLLO Y LA PRODUCTIVIDAD DE LAS ACTIVIDADES AGRÍCOLAS, PECUARIAS, 

PESQUERAS Y ACUÍCOLAS. ES POR ELLO, QUE EN ATENCIÓN A ESTA ESTRATEGIA, SE LLEVA 

A CABO LA INSTRUMENTACIÓN DE DIVERSOS PROGRAMAS, QUE PERMITEN LA 

ASIGNACIÓN DE RECURSOS FEDERALES Y ESTATALES, QUE CON LA APORTACIÓN 
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CONJUNTA DE MANERA CORRESPONSABLE DE PRODUCTORES PRIMARIOS DEL ESTADO, 

HEMOS  LOGRADO LA CAPITALIZACIÓN DE LAS UNIDADES DE PRODUCCIÓN Y SU 

FUNCIONAMIENTO DE MANERA ORDENADA CON LOS MEJORES NIVELES DE 

PRODUCTIVIDAD. ASÍ PUES, BAJO ESTE ESQUEMA EN EL DESEMPEÑO DE LAS FUNCIONES Y 

LA ACTUACIÓN DE ESTA SECRETARÍA, PREDOMINA LA COORDINACIÓN 

INTERINSTITUCIONAL CON LOS PROPIOS PRODUCTORES, DADO QUE LA MAYORÍA DE LOS 

PROGRAMAS QUE SE OPERAN ANUALMENTE, SE ENMARCAN EN CONVENIOS, ACUERDOS 

ESPECÍFICOS Y ANEXOS TÉCNICOS QUE SE FORMALIZAN CON LA FEDERACIÓN, A TRAVÉS 

DE INSTANCIAS COMO LA SECRETARÍA DE AGRICULTURA Y DESARROLLO RURAL (SADER), 

LA COMISIÓN NACIONAL DEL AGUA (CONAGUA), LA COMISIÓN NACIONAL DE 

ACUACULTURA Y PESCA (CONAPESCA) Y EL SISTEMA NACIONAL DE SANIDAD, 

INOCUIDAD Y CALIDAD ALIMENTARIA. LA FORMALIZACIÓN DE DICHOS INSTRUMENTOS, ES 

POSIBLE GRACIAS A LAS REGLAS DE OPERACIÓN Y EL MONTO DE LOS RECURSOS 

RADICADOS POR PARTES Y DISTRIBUIDOS A TRAVÉS DEL FONDO DE FOMENTO 

AGROPECUARIO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR (FOFAEBCS). LA EJECUCIÓN DE 

ESTOS PROGRAMAS, SÓLO ES POSIBLE CON LA PARTICIPACIÓN DIRECTA DE RECURSOS 

COMPLEMENTARIOS DE LOS PRODUCTORES, UBICÁNDOSE EN UN RANGO DEL 30% HASTA 

EL 50% PROMEDIO, CON BASE A LAS REGLAS DE OPERACIÓN, SE DEFINEN SUS PROYECTOS 

Y PROVEEDORES PARA PARTICIPAR DE LOS BENEFICIOS EN  LOS DISTINTOS PROGRAMAS. 

RECURSOS APLICADOS Y PRINCIPALES RESULTADOS POR SUBSECTOR RESPECTO A LAS 

ACCIONES REALIZADAS DURANTE EL PERIODO DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO, A 

CONTINUACIÓN DESCRIBIMOS LA MAYOR RELEVANCIA  REALIZADA POR SUBSECTOR, 

DONDE DESTACAN ACCIONES PARA EL FORTALECIMIENTO DE LAS CADENAS 

PRODUCTIVAS, LA INCORPORACIÓN DE INFRAESTRUCTURA, MAQUINARIA Y EQUIPO; ASÍ 

COMO MEJORES TECNOLOGÍAS PARA LA GENERACIÓN DE VALOR AGREGADO Y LA 

DIVERSIFICACIÓN DE MERCADOS, PRIVILEGIANDO EL FORTALECIMIENTO DEL CONSUMO 

INTERNO. SUBSECTOR AGRÍCOLA. TECNIFICACIÓN DE LAS UNIDADES DE PRODUCCIÓN. 

REHABILITACIÓN Y REPOSICIÓN DE POZOS. EN EL PERIODO QUE SE INFORMA, SE 

CONTINUÓ IMPULSANDO, EL USO EFICIENTE  Y CONSERVACIÓN DEL AGUA PARA USO DE 



 

 

45 

RIEGO, CON EL FIN DE INSTRUMENTAR LA RENTABILIDAD Y COMPETITIVIDAD EN EL 

CAMPO. EN CONCURRENCIA, EL GOBIERNO DEL ESTADO, CONAGUA Y PRODUCTORES, 

INVERTIMOS 45.5 MILLONES DE PESOS EN LA REHABILITACIÓN, MODERNIZACIÓN, 

TECNIFICACIÓN Y EQUIPAMIENTO DE 12 POZOS EN LAS UNIDADES DE RIEGO; ASÍ COMO 

EN LA RELOCALIZACIÓN, REPOSICIÓN Y MODERNIZACIÓN DE 40 POZOS EN EL DISTRITO DE 

RIEGO 066, EN BENEFICIO DE 105 PRODUCTORES CON UNA COBERTURA DE MIL 500 

HECTÁREAS UBICADAS ÉSTAS EN EL VALLE DE SANTO DOMINGO. TECNIFICACIÓN DEL 

RIEGO CON SISTEMAS PRESURIZADOS ANTE LA LAMENTABLE REDUCCIÓN DE LA 

ASIGNACIÓN DEL PRESUPUESTO FEDERAL PARA LA TECNIFICACIÓN DEL SISTEMA DE RIEGO 

PRESURIZADO, Y LAS DEMANDAS QUE PRESENTAN EN ESTE RUBRO LOS PRODUCTORES, HA 

SIDO NECESARIO REFORZARLAS CON RECURSOS ESTATALES Y DE LOS PROPIOS 

SOLICITANTES, YA QUE ÉSTAS SON ALTAMENTE PRIORITARIAS PARA NUESTRO ESTADO.  EN 

ESE SENTIDO, Y CON EL OTORGAMIENTO DEL 50% EN PROMEDIO DE APOYO 

GUBERNAMENTAL; SE LOGRÓ TECNIFICAR CON ESTE TIPO DE SISTEMAS DE RIEGO 558 

HECTÁREAS EN BENEFICIO DE 88 PRODUCTORES EN LOS CINCO MUNICIPIOS, CON UNA 

INVERSIÓN TOTAL DE 13.2 MILLONES DE PESOS. LUEGO ENTONCES, BAJO EL PROGRAMA 

ESTATAL SE INVIRTIERON UN TOTAL DE 7.5 MILLONES DE PESOS PARA DAR COBERTURA A 

331 HECTÁREAS Y EL DESAZOLVE DE UN POZO; MIENTRAS QUE EN EL PROGRAMA 

CONVENIDO CON LA SADER SE INVIRTIERON 5.7 MILLONES DE PESOS. EN LO 

CONCERNIENTE  A LA REHABILITACIÓN Y REPOSICIÓN DE POZOS, ACUMULANDO LOS 

RESULTADOS DE LOS CUATRO AÑOS DE LA PRESENTE ADMINISTRACIÓN ESTATAL, SE HA 

LOGRADO  REHABILITAR, REPONER Y MODERNIZAR UN TOTAL DE 227 POZOS AGRÍCOLAS 

CON UNA INVERSIÓN TOTAL DE 160.8 MILLONES DE PESOS, BENEFICIÁNDOSE A 443 

PRODUCTORES Y UNA COBERTURA DE 12 MIL HECTÁREAS. EN CUANTO A TECNIFICACIÓN 

DEL RIEGO, SUMANDO LOS RESULTADOS DE LOS ÚLTIMOS CUATRO AÑOS, SE HA 

LOGRADO AVANZAR EN 3 MIL 958 HECTÁREAS, CON UNA INVERSIÓN DE 91.7 MILLONES 

DE PESOS EN BENEFICIO DE 171 PRODUCTORES; ESTA SUPERFICIE REPRESENTA UN 79.2 % 

DE LA META ESTABLECIDA POR ESTA ADMINISTRACIÓN EN SU PLAN SECTORIAL 

AGROPECUARIO, LA CUAL ASCIENDE A 4998 HECTÁREAS. EN ESTE MISMO ORDEN DE 
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IDEAS, Y DE ACUERDO A LOS REGISTROS EXISTENTES, LAS ACCIONES REALIZADAS CON 

ANTERIORIDAD EN ESTA META HEMOS ALCANZADO EL AVANCE DE 76.9% DE 

TECNIFICACIÓN CON SISTEMAS DE RIEGO PRESURIZADO DE LAS 67 MIL HECTÁREAS DE 

USO AGRÍCOLA.  MODERNIZACIÓN Y MEJORAMIENTO DE LAS UNIDADES DE PRODUCCIÓN 

AGRÍCOLA EQUIPAMIENTO, INFRAESTRUCTURA  Y MAQUINARIA  EN CONCURRENCIA CON 

LA SADER, SE ESTABLECIÓ EL PROGRAMA DE FOMENTO A LA PRODUCTIVIDAD 

AGROPECUARIA ENFOCADO AL MEJORAMIENTO DE LAS UNIDADES DE PRODUCCIÓN 

AGRÍCOLA (UPA), MEDIANTE EL USO Y APLICACIÓN DE 11.5 MILLONES DE PESOS EN 157 

ACCIONES DE EQUIPAMIENTO E INFRAESTRUCTURA PARA IGUAL NÚMERO DE 

PRODUCTORES, QUIENES PARTICIPARON CON UNA APORTACIÓN POR EL ORDEN DE LOS 

5.8 MILLONES DE PESOS, MISMAS QUE PERMITIERON ATENDER UNA SUPERFICIE DE 612 

HECTÁREAS. DE ESTA MANERA Y CONJUNTAMENTE CON LA SADER Y PRODUCTORES, SE 

OPERARON ACCIONES DE MECANIZACIÓN, PARA MEJORAR LAS LABORES DE LABRANZA 

EN MIL 672 HECTÁREAS, CON LA INCORPORACIÓN DE 44 TRACTORES NUEVOS Y 

REPARADOS, EN BENEFICIO DEL MISMOAL NÚMERO DE PRODUCTORES. DURANTE LOS 

CUATRO AÑOS DE ESTA ADMINISTRACIÓN, SE HA LOGRADO CONTRIBUIR CON LOS 

PRODUCTORES EN ACCIONES DE EQUIPAMIENTO, DESTACANDO LA ADQUISICIÓN DE 236 

TRACTORES Y 431 EQUIPOS DIVERSOS, CON UNA INVERSIÓN DE 100 MILLONES DE PESOS 

EN BENEFICIO DE 31 MIL 332 HECTÁREAS.  FOMENTO A LA FRUTICULTURA CON RECURSOS 

CONCURRENTES DEL GOBIERNO DEL ESTADO Y LA SADER, SE APOYÓ CON UN MONTO DE 

496 MIL  PESOS PARA LA ADQUISICIÓN DE 18 MIL 572 PLANTAS DE MANGO, HIGO, VID, 

CÍTRICOS Y AGUACATE. DESARROLLO DE CAPACIDADES EXTENSIONISMO RURAL EL 

GOBIERNO DEL ESTADO Y LA SADER EJERCIERON 789 MIL 512 PESOS EN BENEFICIO DE 193 

PRODUCTORES AGRÍCOLAS DE LOS SISTEMAS PRODUCTO MANGO, CHILE E HIGO.  

PROGRAMA DE  PROPAGACIÓN VEGETATIVA A TRAVÉS DEL CENTRO ESTATAL DE 

PROPAGACIÓN VEGETATIVA DEL GOBIERNO DEL ESTADO (CEPROVEG), SE FAVORECIÓ 

LA PRODUCCIÓN DE PLANTAS DE ORNATO, FRUTALES Y DE SOMBRA, Y DE ORNATO 

DESTACA EN EL ÚLTIMO AÑO LA PRODUCCIÓN DE MAS DE 30 MIL  PLANTAS DE MANGO 

CRIOLLO, GUAYABA, BUGAMBILIAS Y NEEM. PROGRAMA DE  SANIDAD VEGETAL SALUDO 



 

 

47 

AQUÍ CON MUCHO GUSTO AL PRESIDENTE DEL COMITÉ ESTATAL DE SANIDAD VEGETAL 

DIONISIO DOMÍNGUEZ, POR ACOMPAÑARNOS A ESTA COMPARECENCIA.  GRACIAS, 

DIONISIO. MANTENER EL ESTATUS SANITARIO, CONSTITUYE UN TEMA DE ALTA PRIORIDAD 

PARA EL CAMPO SUDCALIFORNIANO; POR ELLO, SE CONTINÚAN FORTALECIENDO ESTAS 

ACCIONES, A TRAVÉS DEL COMITÉ ESTATAL DE SANIDAD VEGETAL (CESV) EN SU CALIDAD 

DE ORGANISMO AUXILIAR, OPERADO POR LOS PROPIOS PRODUCTORES, MEDIANTE EL  

CUAL SE EJECUTARON CAMPAÑAS Y ACCIONES PARA EL CONTROL, VIGILANCIA Y 

ERRADICACIÓN DE PLAGAS Y ENFERMEDADES DE LA MANO DE TODAS LAS JUNTAS 

LOCALES DE CADA UNO DE LOS MUNICIPIOS.  SUBSECTOR PECUARIO FOMENTO 

GANADERO POR MEDIO DEL PROGRAMA DE CONCURRENCIA CON ENTIDADES 

FEDERATIVAS CONVENIDO CON LA SADER Y CON LA PARTICIPACIÓN DE LOS 

PRODUCTORES PECUARIOS SE APLICÓ UNA INVERSIÓN  SUPERIOR A LOS 5.5 MILLONES DE 

PESOS EN APOYO DE 68 GANADEROS CON LA INCORPORACIÓN DE INFRAESTRUCTURA, 

MAQUINARIA Y EQUIPO PECUARIO PROGRAMA ESTATAL DE FORTALECIMIENTO AL 

DESARROLLO DE LAS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS DEL SECTOR PRIMARIO (UPP) A TRAVÉS 

DE ESTE PROGRAMA ESTATAL SE APOYARON A 210 PRODUCTORES PARA LA ADQUISICIÓN 

DE DIFERENTES EQUIPOS, INSTALACIÓN DE INFRAESTRUCTURA.  COMPONENTE 

MEJORAMIENTO GENÉTICO DEL PROGRAMA ESTATAL CON UNA INVERSIÓN CONJUNTA 

CON LOS PRODUCTORES PECUARIOS SE LOGRÓ UNA INVERSIÓN DE 5 MILLONES 420 MIL 

PESOS PARA LA  ADQUISICIÓN DE 79 SEMENTALES BOVINOS DE REGISTRO Y 42 BOVINOS 

MEJORADOS, 21 CAPRINOS Y 3 OVINOS; ASÍ COMO TRANSFERENCIA DE 103 EMBRIONES, 

INSEMINACIÓN, BENEFICIÁNDOSE A 156 PRODUCTORES. EN LOS CUATRO AÑOS DE LA 

ADMINISTRACIÓN ESTATAL, DESTACA EL APOYO PARA LA ADQUISICIÓN DE 535 

SEMENTALES EN BENEFICIO DE IGUAL NÚMERO DE PRODUCTORES, DE LOS CUALES 441 

CORRESPONDEN A BOVINOS CARNE, Y DE ÉSTOS 252 SON DE REGISTRO Y EL RESTO 

MEJORADOS; MIENTRAS QUE 94 SEMENTALES SON CAPRINOS Y OVINOS.  HOY SIN DUDA 

BAJA CALIFORNIA SUR, CUENTA CON LA CALIDAD GENÉTICA DEL GANADO BOVINO 

PARA COMPETIR Y PARTICIPAR EN CUALQUIER MERCADO INTERNACIONAL.   

INFRAESTRUCTURA PRODUCTIVA DE MANERA CONJUNTA EL GOBIERNO DEL ESTADO Y LA 
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SADER Y LOS PRODUCTORES EJERCIMOS 5 MILLONES 297MIL PESOS  EN LA 

CONSTRUCCIÓN DE 14 TANQUES DE MAMPOSTERÍA, 14 BEBEDEROS, 4 PEQUEÑAS PRESAS 

DE MAMPOSTERÍA Y LA ADQUISICIÓN DE LÍNEAS DE CONDUCCIÓN EN BENEFICIO DE 82 

GANADEROS DE LOS MUNICIPIOS DE LA PAZ, LOS CABOS Y COMONDÚ. DESARROLLO DE 

CAPACIDADES EL  GOBIERNO DEL ESTADO Y LA SADER  EJERCIERON 1 MILLÓN 882 MIL 824 

PESOS EN BENEFICIO DE 495 PRODUCTORES GANADEROS DE LOS SISTEMAS PRODUCTO 

BOVINOS CARNE Y CAPRINOS; ASÍ COMO EN GRUPOS DE DESARROLLO RURAL.  SALUD 

ANIMAL ANTES DE CONTINUAR, PERMÍTANME TAMBIÉN DE MANERA IMPORTANTE 

SALUDAR Y RECONOCER LA COLABORACIÓN DE MI AMIGO MANUEL RANGEL, 

PRESIDENTE DEL COMITÉ ESTATAL DE FOMENTO Y PROTECCIÓN PECUARIA QUIEN BAJO SU 

RESPALDO HEMOS INICIADO PROYECTOS IMPORTANTES EN LA SANIDAD PECUARIA EN 

BAJA CALIFORNIA SUR, GRACIAS MÉDICO. EL COMITÉ ESTATAL DE FOMENTO Y 

PROTECCIÓN PECUARIA (CEFPP) LLEVA A CABO PROGRAMAS Y ACCIONES PARA EL 

CONTROL Y ERRADICACIÓN DE ENFERMEDADES EN EL SECTOR PECUARIO, CON UNA 

INVERSIÓN DE 7 MILLONES PESOS BENEFICIANDO A MÁS DE 6 MIL 464 GANADEROS. LA 

INVERSIÓN ANTES REFERIDA SE PUEDE DESGLOSAR DE LA SIGUIENTE MANERA; UN MILLÓN 

CIEN MIL PESOS EN LAS CAMPAÑAS DE VIGILANCIA EPIDEMIOLÓGICA DE RIESGOS 

SANITARIOS NO CONTROLADOS EN LAS CAMPAÑAS DE PLAGAS Y ENFERMEDADES 

CUARENTENARIAS. SUBSECTOR PESCA Y ACUACULTURA  LA VISIÓN LA PRESENTE 

ADMINISTRACIÓN ESTATAL, ES FORTALECER EL SECTOR PESQUERO DESDE SU BASE PARA 

IMPULSAR LA CAPITALIZACIÓN Y COMPETITIVIDAD DE LAS UNIDADES PESQUERAS, LAS 

CUALES REQUIEREN CONTAR CON INFRAESTRUCTURA, COMO EMBARCACIONES, EQUIPO 

DE NAVEGACIÓN Y ARTES DE PESCA EN BUENAS CONDICIONES DE OPERACIÓN. 

ASIMISMO, REQUIERE DE INFRAESTRUCTURA APROPIADA EN TIERRA QUE PERMITA EL 

ACOPIO Y MANEJO ADECUADO DE LOS PRODUCTOS PESQUEROS PARA ACCEDER A UNA 

COMERCIALIZACIÓN PREFERENTE. PROGRAMA ESTATAL DE FORTALECIMIENTO AL 

DESARROLLO DE LAS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS DEL SECTOR PRIMARIO EN ESTE RUBRO, 

SE OTORGARON APOYOS A EMPRESAS PESQUERAS Y ACUÍCOLAS PARA LA REALIZACIÓN 

DE 15 ESTUDIOS, DESTACANDO LOS DE FACTIBILIDAD, PROTOCOLOS DE INVESTIGACIÓN, 
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ZONA FEDERAL MARÍTIMO TERRESTRE, MANIFESTACIÓN DE IMPACTO AMBIENTAL Y 1 

PROYECTO DE ACUACULTURA DE FOMENTO A LA INVERSIÓN. COMPONENTE DE 

RENOVACIÓN DE EQUIPOS Y ARTES DE PESCA SE DESTINARON 6 MILLONES 801 MIL PESOS 

PARA LA ADQUISICIÓN DE 13 MOTORES FUERA DE BORDA, 4 EMBARCACIONES, 1 

VEHÍCULO PARA COMERCIALIZACIÓN Y 7 LOTES DE EQUIPO Y ARTES DE PESCA EN 

BENEFICIO DE 66 PRODUCTORES. COMPONENTE DE APOYO A LA PRODUCTIVIDAD DE LA 

PESCA RIBEREÑA Y DEPORTIVA EN ESTA MATERIA, SE INVIRTIERON RECURSOS ESTATALES Y 

DE LOS PRODUCTORES POR 6 MILLONES PESOS EN RUBROS DE INFRAESTRUCTURA, 

EQUIPAMIENTO E INSTALACIONES.  MODERNIZACIÓN DE EMBARCACIONES MENORES SE 

REALIZÓ LA SUSTITUCIÓN DE 142 MOTORES FUERA DE BORDA Y LA ADQUISICIÓN DE 91 

EQUIPOS SATELITALES EN BENEFICIO DE 284 PRODUCTORES, CON UNA MEZCLA DE 

RECURSOS TANTO FEDERAL, ESTATAL Y EL RESPALDO DE LOS PRODUCTORES POR LA 

CANTIDAD DE 35 MILLONES PESOS. PROGRAMA DE CONCURRENCIA CON LAS ENTIDADES 

FEDERATIVAS EN ESTE PROGRAMA SE EJERCIÓ  UNA INVERSIÓN SUPERIOR A LOS 18.3  

MILLONES DE PESOS PARA LA ADQUISICIÓN DE 85 LOTES DE ARTES DE PESCA, 3 EQUIPOS 

DE ACUACULTURA, LA CONSTRUCCIÓN DE 2 CENTROS DE ACOPIO Y LA INSTALACIÓN DE 

1 SUBESTACIÓN ELÉCTRICA. DESARROLLO DE LA ACUACULTURA PROGRAMA ESTATAL DE 

FORTALECIMIENTO AL DESARROLLO DE LAS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS DEL SECTOR 

PRIMARIO, COMPONENTE ACUÍCOLA A TRAVÉS DE ESTE PROGRAMA ESTATAL SE 

DESTINARON RECURSOS ESTATALES Y DE LOS PRODUCTORES POR EL ORDEN DE LOS 7.7 

MILLONES DE PESOS, LO CUAL PERMITIÓ DETONAR Y/O DAR CONTINUIDAD A 52 

PROYECTOS DE ACUACULTURA EN LOS MUNICIPIOS DE COMONDÚ, MULEGÉ Y LA PAZ. 

ESTOS PROYECTOS FUERON APOYADOS CON INFRAESTRUCTURA Y SEMILLA PARA EL 

CULTIVO DE OSTIÓN Y OTROS MOLUSCOS. PROGRAMA DE FOMENTO A LA 

PRODUCTIVIDAD PESQUERA Y ACUÍCOLA, COMPONENTE ACUACULTURA RURAL 

CONVENIDO CON LA CONAPESCA A TRAVÉS DE ESTE ESQUEMA DE PARTICIPACIÓN 

TRIPARTITA, SE OTORGARON RECURSOS A 6 UNIDADES ECONÓMICAS PARA LA 

ADQUISICIÓN DE INFRAESTRUCTURA Y SEMILLA ACUÍCOLA, BENEFICIANDO A POCO MÁS 

DE 30 FAMILIAS, EJERCIENDO UNA INVERSIÓN POR EL ORDEN DE LOS 2 MILLONES DE 
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PESOS. INSPECCIÓN Y VIGILANCIA  LA INSPECCIÓN Y VIGILANCIA ES DE GRAN 

RELEVANCIA PARA MANTENER Y CONSERVAR EL POTENCIAL PRODUCTIVO DE NUESTRAS 

ACTIVIDADES PESQUERAS Y ACUÍCOLAS, ES POR ELLO QUE COMO PARTE DE ESTAS 

ACCIONES Y A TRAVÉS DEL FONMAR SE EJERCIERON RECURSOS POR MÁS DE 9.6 

MILLONES DE PESOS PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA OPERACIÓN DE LOS PROGRAMAS 

DE ORDENAMIENTO PESQUERO DE LOS 5 MUNICIPIOS, DESTACANDO 493 RECORRIDOS DE 

INSPECCIÓN Y VIGILANCIA EN VEHÍCULOS MARINOS Y 828 RECORRIDOS EN VEHÍCULOS 

TERRESTRES, COADYUVANDO CON LAS AUTORIDADES COMPETENTES DE ESTOS 

OPERATIVOS, COMO LA CONAPESCA, PROFEPA, FONMAR Y SADER Y LOS PRODUCTORES; 

LOGRANDO LA RETENCIÓN DE 6.3 TONELADAS DE PRODUCTO MARINO DE 

PROCEDENCIA ILEGAL Y EL LEVANTAMIENTO DE 45 ACTAS. ORDENAMIENTO PESQUERO  

ESTE PROGRAMA CONSTITUYE UNA LÍNEA DE ACCIÓN PRIORITARIA EN LA PROMOCIÓN 

DEL MANEJO ORDENADO Y SUSTENTABLE DE LAS PESQUERÍAS, ASÍ COMO PARA LA 

OPERACIÓN REGULAR DE LAS UNIDADES PRODUCTIVAS Y LA GESTIÓN DE RECURSOS CON 

EL FIN DE  MANTENER  LA EQUIDAD EN EL OTORGAMIENTO DE APOYOS 

GUBERNAMENTALES E INCENTIVOS A LA PRODUCTIVIDAD . EN EL PERIODO QUE SE 

INFORMA, SE REGULARIZARON 335 PESCADORES DE LOS 5 MUNICIPIOS. ASIMISMO, CON 

RECURSOS DEL FONMAR SE DESTINARON 510 MIL 753 PESOS EN APOYO A LA CONAPESCA 

COMO PARTE DEL FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL, PARA LA CONTRATACIÓN DE TRES 

PRESTADORES DE SERVICIOS PROFESIONALES EN EL ÁREA JURÍDICA Y DE ORDENAMIENTO 

PESQUERO Y 259 MIL 540 PESOS EN APOYO A LA PROCURADURÍA FEDERAL DE 

PROTECCIÓN AL AMBIENTE (PROFEPA) PARA EL DESARROLLO DEL PROGRAMA 

CONJUNTO DE INSPECCIÓN Y VIGILANCIA PESQUERA EN ÁREAS NATURALES PROTEGIDAS. 

PROGRAMA DE SEGURO DE VIDA PARA PESCADORES DURANTE EL PERIODO QUE SE 

INFORMA SE OTORGARON 4 MIL 984 CERTIFICADOS DE PÓLIZAS DEL SEGURO DE VIDA 

PARA PESCADORES DE LOS 5 MUNICIPIOS, EJERCIENDO  UNA INVERSIÓN ESTATAL DE MÁS 

DE 2 MILLONES 700 MIL  PESOS, REGISTRANDO UN INCREMENTO DEL 40 POR CIENTO EN 

COMPARACIÓN CON EL AÑO 2016. DESARROLLO INTEGRAL DE LA PESCA DEPORTIVA  LA 

PESCA DEPORTIVA ES UNA ACTIVIDAD DE GRAN IMPORTANCIA PARA EL DESARROLLO 
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ECONÓMICO DE BAJA CALIFORNIA SUR, POR SU VINCULACIÓN CON EL SECTOR 

TURÍSTICO, BAJO ESTE MARCO, EL GOBIERNO DEL ESTADO, A TRAVÉS DEL FONDO PARA 

LA PROTECCIÓN DE LOS RECURSOS MARINOS (FONMAR), IMPULSA INTEGRALMENTE ESTA 

ACTIVIDAD. POR ELLO, EL FONMAR CANALIZÓ RECURSOS POR UN TOTAL DE 6 MILLONES 

PESOS, EN BENEFICIO POTENCIAL PARA 250 MIL PERSONAS QUE INTERACTÚAN DIRECTA E 

INDIRECTAMENTE  ESTA ACTIVIDAD. CON ESTOS RECURSOS SE APOYÓ 2 CAMPAÑAS 

INTERNACIONALES DE PROMOCIÓN DE LA PESCA DEPORTIVA PARA LOS MUNICIPIOS DE 

LA PAZ Y LOS CABOS, ASÍ COMO LA PARTICIPACIÓN EN LA EXPO INTERNACIONAL “FRED 

HALL”, REALIZADA EN LONG BEACH, CALIFORNIA.  ESTA ACTIVIDAD RECREATIVA 

DEPORTIVA REPRESENTA PARA BAJA CALIFORNIA SUR, UNO DE LOS PILARES DE NUESTRA 

INDUSTRIA TURÍSTICA AL GENERAR UNA DERRAMA SUPERIOR A LOS 3 MIL MILLONES DE 

PESOS Y UNA GENERACIÓN SUPERIOR A LOS 24 MIL EMPLEOS DIRECTOS E INDIRECTOS; 

POR ELLO PERMÍTANME HACER UN BREVE ESPACIO Y REITERAR EL RECHAZO ROTUNDO 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO A LA INTENCIÓN DE LIBERAR EL PEZ DORADO A LA PESCA 

COMERCIAL, INCLUSO TODOS DEBEMOS DE SUMARNOS COMO SUDCALIFORNIANOS A 

ELLO. CONSIDERANDO QUE ESTA ACTIVIDAD DEPORTIVA-RECREATIVA SE HA 

CONVERTIDO EN UNA ALTERNATIVA DE RECONVERSIÓN PRODUCTIVA EN AQUELLAS 

COMUNIDADES PESQUERAS DONDE SE REQUIERE DIVERSIFICACIÓN EN LAS FUENTES DE 

TRABAJO, SE EJERCIERON 2 MILLONES 651 MIL  PESOS PARA IMPULSAR LA REALIZACIÓN 

DE 36 TORNEOS DE PESCA EN DIFERENTES LOCALIDADES DE LOS 5 MUNICIPIOS, EN EL 

MARCO DEL  “SERIAL ESTATAL DE PESCA DEPORTIVA DOS MARES Y SU FINAL COPA DE 

CAMPEONES CALISUREÑOS”. SANIDAD E INOCUIDAD DE IGUAL MANERA SALUDO DESDE 

ESTA TRIBUNA A JORGE ALBERTO PEÓN, PRESIDENTE DEL COMITÉ DE SANIDAD ACUÍCOLA. 

SIENDO LA SANIDAD E INOCUIDAD UN TEMA DE VITAL IMPORTANCIA,  PARA EL ACCESO 

A LOS MERCADOS NACIONALES E INTERNACIONALES DE LOS PRODUCTOS MARINOS, EL 

GOBIERNO DEL ESTADO RATIFICA SU INTERÉS DE CONTINUAR CON LA CERTIFICACIÓN DE 

LOS CUERPOS DE AGUA ESTRATÉGICOS, DE MANERA QUE SE FACILITEN LAS OPERACIONES 

DE VENTA PARA LOS PRODUCTORES DEL ESTADO EN OTROS MERCADOS. EN ESTE 

SENTIDO, SE HA DADO SEGUIMIENTO AL PROCESO DE MANTENIMIENTO DE LA 
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CERTIFICACIÓN SANITARIA DEL COMPLEJO LAGUNAR BAHÍA MAGDALENA-BAHÍA 

ALMEJAS Y SE ESTÁN PROMOVIENDO LOS TRABAJOS PARA LOGRAR LA CLASIFICACIÓN 

SANITARIA DEL CUERPO DE AGUA DE LA LAGUNA DE SAN IGNACIO, TODAS ESTAS 

ACCIONES QUE REQUIEREN DE LA SUMA DE VOLUNTADES DE LOS PRODUCTORES. 

SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS, POR RESPETO AL TIEMPO QUE SE ME HA ASIGNADO Y 

POR EL QUE CREO QUE YA ME REBASÉ, QUIERO AGRADECERLES LA OPORTUNIDAD DE 

ESTAR FRENTE A USTEDES. HE PRESENTADO ANTE USTEDES LOS RESULTADOS DE UN AÑO 

MÁS DE GESTIÓN, EN LA CUAL SE HA DADO CUENTA DE LA INVERSIÓN GUBERNAMENTAL 

DE  MÁS 505 MILLONES DE PESOS INCLUYENDO APOYOS COMPLEMENTARIOS A 

PROYECTOS DE PRODUCTORES Y SANIDAD E INOCUIDAD ALIMENTARIA EN LOS 

SUBSECTORES AGROPECUARIO, PESQUERO Y  ACUÍCOLA. ASIMISMO, SE HA IMPULSADO Y 

FAVORECIDO EL ACCESO A FINANCIAMIENTO LO QUE HOY SE TRADUCE EN UN MONTO 

DE MIL MILLONES DE PESOS A TRAVÉS DE MÁS DE MIL CRÉDITOS DE AVÍO Y 

REFACCIONARIOS EN BENEFICIO DE MÁS DE 1,750  PRODUCTORES. AGRADEZCO Y 

RECONOZCO LABOR DE LAS DEPENDENCIAS Y ORGANISMOS DEL GOBIERNO FEDERAL, 

COMO SADER, SEMARNAT, PROFEPA, INAPESCA, CONAPESCA, CONAGUA SENASICA 

FIRCO, FIRA, FINANCIERA NACIONAL Y EL FONDO DE CONVERSIÓN DEL VALLE DE SANTO 

DOMINGO, CUYA CONTRIBUCIÓN HA SIDO DETERMINANTE PARA REALIZAR LAS OBRAS Y 

ACCIONES DE PARTE DEL SECTOR PRODUCTIVO. DE IGUAL MANERA RECONOZCO LA 

LABOR Y EL ACOMPAÑAMIENTO DE LOS CENTROS ACADÉMICOS Y DE INVESTIGACIÓN 

QUE EXISTEN EN NUESTRA ENTIDAD, COMO CIBNOR, CICIMAR, UABCS E INIFAP. NO 

PUEDO DEJAR DE AGRADECER PROFUNDAMENTE EL APOYO Y EL RESPALDO A TODO MI 

EQUIPO DE COLABORADORES DE LA SEPADA.  POR SUPUESTO, SALUDO Y AGRADEZCO A 

LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN TODO EL TRABAJO QUE HAN HECHO PARA PODER 

REPLICAR TODA LA INFORMACIÓN DE LAS ACTIVIDADES DE ESTA SECRETARÍA. HAGO 

ESPECIAL MENCIÓN Y RECONOCIMIENTO A TODOS LOS ACTORES DEL SECTOR  

AGRÍCOLA, PECUARIO, PESQUERO Y ACUÍCOLA, Y GANADERO DE MI ESTADO, QUEDO A 

SUS ÓRDENES, SEÑORES DIPUTADOS”.- SEGUIDAMENTE Y CONTINUANDO CON EL 

FORMATO ESTABLECIDO, LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS INTEGRANTES DE ESTA XV 
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LEGISLATURA FORMULARON HASTA DOS PREGUNTAS AL COMPARECIENTE, CON UN TIEMPO 

DE HASTA DOS MINUTOS POR PREGUNTA; POR LO QUE DE CONFORMIDAD CON EL ORDEN 

CRONOLÓGICO DE LAS SOLICITUDES SE LE CONCEDÓ EL USO DE LA VOZ AL DIPUTADO 

RIGOBERTO MURILLO AGUILAR, QUIEN MANIFESTÓ LO SIGUIENTE: “SEÑOR SECRETARIO, 

BIENVENIDO A SU COMPARECENCIA. TENGO DOS PREGUNTAS,  LA PRIMERA DE ELLAS ES    

QUE TIENE QUE VER CON EL CRECIMIENTO LA ACTIVIDAD GANADERA EN BAJA 

CALIFORNIA SUR Y QUE NOS UBICA COMO USTED BIEN LO DECÍA COMO UN ESTADO QUE 

HA MEJORADO SUS DATOS GANADEROS, Y QUE DESDE LUEGO NOS PREOCUPA PORQUE 

A FINAL DE CUENTAS, EL GANADERO NECESITA VENDER… NECESITAMOS DE MERCADOS  

PARA EL GANADO EN BAJA CALIFORNIA SUR Y TENEMOS UN SELLO NEGATIVO EN EL 

CASO DE LA TUBERCULOSIS Y BRUCELOSIS,  PERDÓN…  QUE NOS DIJERA USTED,  QUE NOS 

AMPLIARA  LA INFORMACIÓN,  ¿EN QUÉ ZONA DEL ESTADO ESTÁ CONCENTRADA ESTE 

PROBLEMA? Y TAMBIÉN,  ¿QUÉ MEDIDAS ESTÁ TOMANDO LA SUBSECRETARÍA PARA 

ATENDER ESTE ASUNTO?  LA OTRA PREGUNTA QUIERE QUE SE LA FORMULE DE UNA VEZ,  

QUE TIENE QUE VER CON EL CULTIVO…  SI BIEN BAJA CALIFORNIA SUR ESTÁ REGISTRADA A 

NIVEL INTERNACIONAL COMO PRODUCTOR NÚMERO UNO EN DOS PRODUCTOS QUE 

SON VITALES PARA LA ECONOMÍA SUDCALIFORNIANA Y QUÉ ES EL ABULÓN Y LA 

LANGOSTA DE LA PACÍFICO NORTE Y MÁS BIEN TODO EL PACÍFICO, PERDÓN… ¿POR QUÉ 

HEMOS HECHO PARA INCURSIONAR EN EL CULTIVO DEL ABULÓN? QUÉ ES…  QUE ESTÁ 

ALTAMENTE COTIZADO EN EL ORIENTE, ASÍ COMO EL CALLO MANO DE LEÓN, LA ALMEJA 

GENEROSA Y EN EL RAMO AGRÍCOLA EL CULTIVO DE ORGÁNICOS…  ¿COMO VAMOS EN 

ESE SENTIDO?”; POSTERIORMENTE EL CIUDADANO LUIS  ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA 

RESPONDIÓ: “GRACIAS DIPUTADO. FUERON, COMO SIETE PREGUNTAS ¿NO? LA PRIMERA, 

LA ACTIVIDAD GANADERA EN BAJA CALIFORNIA SUR. SIN LUGAR A DUDAS, YO SOY UN 

CONVENCIDO, DIPUTADO, QUE LA ACTIVIDAD GANADERA REPRESENTA UNA 

ALTERNATIVA IMPORTANTE PARA EL SECTOR RURAL. Y ESTOY CONVENCIDO PORQUE EL 

MERCADO EXISTE… DÉJAME COMENTARLES QUE SOMOS EL ÚNICO ESTADO QUE ESTÁ 

CERTIFICADO EN BRUCELOSIS DEL PAÍS EN TRES…  EN TRES GANADERÍAS EN BOVINOS,  EN 

CAPRINOS,  Y OVINOS EL ÚNICO DE TODO EL PAÍS.  Y EN EL TEMA DE TUBERCULOSIS A RAÍZ 
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DE QUE EL GOBERNADOR NOS INSTRUYÓ PARA TRABAJAR MUY COORDINADOS CON 

OBVIAMENTE CON LOS GOBIERNOS MUNICIPALES PRIMERO, CON TODAS LAS 

ASOCIACIONES GANADERAS, CON LOS GANADEROS DE NUESTRO ESTADO INICIAMOS EL 

BARRIDO PARA BUSCAR CERTIFICAR LA GANADERÍA TAMBIÉN EN TUBERCULOSIS Y CON 

ESTO  PONERNOS EN CONDICIONES DE EXPORTAR GANADO A ESTADOS UNIDOS. BAJA 

CALIFORNIA SUR EN LA ACTUALIDAD EL ÚLTIMO REGISTRO… HEMOS DE ESTAR 

PRODUCIENDO MÁS DE 38 MIL BECERROS Y DE ESOS 38 MIL BECERROS, EN EL 95% SE VAN 

SE CULMINAN BAJA CALIFORNIA A  UNA EMPRESA MUY CONOCIDA POR TODOS QUIENES 

ESTAMOS AQUÍ…  ALLÁ SE FINALIZAN SE SACRIFICAN EN LOS RASTROS TIF Y LUEGO NOS 

LOS REGRESAN YA EMPACADOS AL ALTO VACÍO CON CORTES Y CLASIFICADOS CON 

CORTES FINOS,  Y DECIMOS QUE… QUE BUENA CARNE LA DE ESA MARCA, PERO PUES ES 

CARNE QUE ESTAMOS PRODUCIENDO EN BAJA CALIFORNIA SUR. Y LES COMPARTO UN 

DATO,  YO NO TENÍA LA INFORMACIÓN Y YO PENSABA QUE BAJA CALIFORNIA, ERA UN 

ESTADO TAMBIÉN FUERTE PRODUCTOR DE GANADERÍA, LA INFORMACIÓN QUE TENGO ES 

QUE NO…  BAJA CALIFORNIA PRODUCE MENOS BECERROS QUE BAJA CALIFORNIA SUR. 

ENTONCES,  SÍ TENEMOS UNA GRAN OPORTUNIDAD AL MOMENTO DE PODER LOGRAR LA 

CERTIFICACIÓN EN TUBERCULOSIS PARA PODER EXPORTAR, PERO TAMBIÉN LES COMENTÓ,  

MI COMPAÑERO SECRETARIO HOMÓLOGO DE SONORA EN LAS REUNIONES QUE HEMOS 

TENIDO ME HA DICHO ANDRÉS APÚRENLE A CERTIFICARSE EN TUBERCULOSIS,  PORQUE 

SONORA SE ESTÁ QUEDANDO SIN BECERROS,  TODOS LOS BECERROS QUE PRODUCE 

SONORA LO ESTÁ MANDANDO EXPORTACIÓN Y ELLOS TAMBIÉN NOS ESTÁN VIENDO O 

NOS ESTÁN VOLTEANDO A VER, COMO UNA POSIBILIDAD DE PODER COMPRAR LOS 

BECERROS QUE PRODUCE BAJA CALIFORNIA SUR. SIN DUDA, YO CREO QUE LA 

ACTIVIDAD  GANADERA EN  LOS PRÓXIMOS AÑOS ESTAREMOS LOGRANDO LA 

CERTIFICACIÓN,  QUE YO LE PUESTO A CUMPLIR LA INSTRUCCIÓN DEL GOBERNADOR Y 

OBVIAMENTE EL RETO JUNTO DE LA MANO DE TODOS LOS GOBIERNOS MUNICIPALES, 

PERO TAMBIÉN DE LOS PRODUCTORES GANADEROS PODER LOGRAR LA CERTIFICACIÓN 

ANTES DE CERRAR ESTA ADMINISTRACIÓN. EL TEMA DE LA PRODUCCIÓN DE LANGOSTA Y 

ABULÓN, AFORTUNADAMENTE TODAVÍA SEGUIMOS SIENDO EL PRIMER PRODUCTOR DE 
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PESCADO DE ABULÓN Y LANGOSTA DEL PAÍS. LA LANGOSTA HA ATRAVESADO 

CONDICIONES COMPLEJAS DE COMERCIALIZACIÓN AÚN QUE ATIENDE UN MERCADO 

IMPORTANTE Y EXIGENTE COMO ES EL MERCADO ASIÁTICO, TAMBIÉN EL MERCADO SE 

CIERRA Y TAMBIÉN SE VUELVE UN TANTO COMPLEJO. ESTA TEMPORADA, NO HA SIDO 

FÁCIL HEMOS ESTADO MUY DE CERCA DE LOS PRODUCTORES DE LANGOSTA DE SOBRE 

TODO DE LA PACÍFICO NORTE, TRATANDO DE  ACOMPAÑARLOS Y DE HECHO HAY UNA 

VISITA QUE VAN A HACER ELLOS A CHINA A SHANGHAI EN LOS PRÓXIMOS MESES, 

PRECISAMENTE TRATANDO DE VER QUE ES LO QUE ESTÁ SUCEDIENDO EN EL MERCADO Y 

ALGO QUE HEMOS COMPROMETIDO TAMBIÉN QUE HEMOS PEDIDO QUE LOS 

PRODUCTORES VOLTEAN A VER EL MERCADO INTERNO PROPIO DE BAJA CALIFORNIA 

SUR. EL  MERCADO INTERNO SOBRE TODO EN  LOS CABOS QUE TIENE UN CRECIMIENTO 

BRUTAL, PERO TAMBIÉN AQUÍ EN LA PAZ, QUE CONSUME TAMBIÉN LANGOSTA Y QUE 

PUEDAN SER MERCADOS IMPORTANTES QUE LES DEN  A ELLOS LA FACILIDAD DE PODER 

ESTAR JUGANDO TAMBIÉN CON LAS EXPECTATIVAS DE MERCADO. EN EL CASO DEL 

ABULÓN,  LAS POCO MÁS DE 300 TONELADAS QUE PRODUCE BAJA CALIFORNIA SUR LE 

PERMITE SER EL PRINCIPAL PRODUCTOR DE ABULÓN, PERO TAMBIÉN HAY QUE DECIRLO,  

ATRAVIESA POR SITUACIONES COMPLEJAS TAMBIÉN DE SU DESARROLLO. ¿Y QUE SE HA 

HECHO DESDE EL GOBIERNO DEL ESTADO? ACOMPAÑARNOS, HOY HAY UN PROYECTO 

QUE ESTÁ FUNCIONANDO Y PRECISAMENTE PARA PODER PRODUCIR ABULÓN EN 

ACUACULTURA Y AQUÍ QUIERO SALUDAR Y APROVECHAR DE SALUDAR  AL 

REPRESENTANTE DE LA FEDECOP DE LA PACÍFICO NORTE, QUE POR AQUÍ ESTÁ…  

¡CAMACHO,  GRACIAS CUATE! POR ACOMPAÑARNOS EN REPRESENTACIÓN DE NUESTRO 

AMIGO FRANCISCO JAVIER ARCE, Y QUE SON TEMAS QUE ESTÁN AHÍ EN LA AGENDA,  

PRECISAMENTE TRATANDO DE BUSCAR JUNTO DE LA MANO Y DE LA CIENCIA QUE ES LO 

QUE ESTÁ SUCEDIENDO CON EL ABULÓN. EN CUANTO A LA ALMEJA GENEROSA,  EN SU 

GRAN MAYORÍA SE PRODUCE EN BAHÍA MAGDALENA Y AHÍ LA SITUACIÓN QUE PUEDO 

DECIR ES, QUE ES ORGANIZACIÓN DEL SECTOR,  EL DÍA QUE SE LOGRE ORGANIZAR EL 

SECTOR EN LA PRODUCCIÓN DE ESTA PESQUERÍA, SIN LUGAR A DUDAS VA A TENER UN 

ÉXITO IMPORTANTE EN  VALOR MERCADO. ESPERO CON ESO HABER CONTESTADO MÁS O 
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MENOS SEÑOR”; ACTO SEGUIDO EN USO DE LA VOZ EL  DIPUTADO RIGOBERTO MURILLO 

AGUILAR  MANIFESTÓ: “SEÑOR  SECRETARIO, PUES TENEMOS INFORMACIÓN DE QUE EL 

CALLO MANO DE LEÓN ESTÁ APUNTO DE… O  MÁS BIEN BAJO CASI NULA 

PRODUCCIÓN…  PERO ¿QUE SE ESTÁ HACIENDO? LE PREGUNTABA AL RESPECTO CON 

ESTE PRODUCTO QUE TAMBIÉN TENÍA UN ALTO COSTO Y  BUENA VENTA”, EL  CIUDADANO 

LUIS ANDRÉS CORDOVA URRUTIA  EXPRESÓ: “EN LA ALMEJA… MANO DE LEÓN,  CRÉEME 

QUE HA SIDO MUY COMPLEJO,  NO ES UN TEMA DE HOY,  HA SIDO UN TEMA QUE TIENE 

AÑOS PRECISAMENTE QUE SE HIZO UN INTENTO POR REALIZAR UN ESTUDIO CIENTÍFICO 

QUE NOS DIJERA LAS RAZONES POR LAS CUALES NO SE ESTABA DESARROLLANDO EL 

CALLO MANO DE LEÓN…  MÁS SIN EMBARGO NO HEMOS LOGRADO CONJUNTAR LOS 

RECURSOS,  HEMOS HECHO GESTIONES ANTE LAS DEPENDENCIAS FEDERALES, TANTO EL 

INAPESCA EL CRIEP, OBVIAMENTE SI HAY VOLUNTAD, LO QUE NO HAY SON LOS DINEROS, 

DIPUTADO PARA REALIZAR ESTE ESTUDIO”; SEGUIDAMENTE SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA 

VOZ A LA  DIPUTADA ANITA BELTRAN PERALTA  QUIEN PREGUNTÓ LO SIGUIENTE: “MUY 

BUENAS TARDES SEÑOR SECRETARIO, BIENVENIDO. EN RELACIÓN A LA PRODUCCIÓN DEL 

CAMPO, VA MUY MAL, SE SABE QUE EL PRÓXIMO AÑO VA HA HABER RECORTES DEL 

PRESUPUESTO FEDERAL PARA ESTOS SECTORES PRODUCTIVOS. LA PREGUNTA CONCRETA 

ES: ¿CÓMO PIENSA LA SECRETARÍA A SU CARGO, ENFRENTAR ESTA SITUACIÓN DE FALTA 

DE RECURSOS Y DE QUE MANERA ESTA REDUCCIÓN AFECTARÁ A LOS PRODUCTORES DEL 

CAMPO Y DEL MAR SUDCALIFORNIANO”; POSTERIORMENTE EL  CIUDADANO LUIS ANDRÉS 

CÓRDOVA URRUTIA MANIFESTÓ: “SEÑORA DIPUTADA, CREÁME QUE HASTA EL DÍA DE HOY 

SIGUE SIENDO UNA GRAN PREOCUPACIÓN, DE HECHO EL GOBERNADOR DEL ESTADO ME 

HA SOLICITADO QUE BUSQUEMOS ESQUEMAS,  QUE BUSQUEMOS INNOVAR Y YO LE 

DICHO A MIS COMPAÑEROS COLABORADORES DE LA SECRETARÍA,  QUE CUANDO SE 

ESCASEAN LOS RECURSOS DEBEMOS DE TENER MUCHA IMAGINACIÓN, MUCHA 

VOLUNTAD,  BUSCAR ALTERNATIVAS, REINVENTARNOS…  PORQUE,  CUANDO YO ASUMÍ 

ESTA RESPONSABILIDAD QUE ME HA DADO EL GOBERNADOR DEL ESTADO AL FRENTE DE 

ESTA SECRETARÍA,  EN LOS CONVENIOS QUE TENÍAMOS Y QUE ASIGNÁBAMOS CON 

SAGARPA EN AQUEL TIEMPO Y SADER IBAN POR EL  ORDEN DE LOS NOVENTA Y SIETE 
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MILLONES DE PESOS…  PARA ESTE 2020 PRÓXIMO,  SOLAMENTE NOS ESTÁN DEJANDO 26 

MILLONES DE PESOS MUY ETIQUETADOS AL TEMA DE SANIDAD. ¿QUÉ VAMOS A HACER? 

SEGURAMENTE CON EL RECURSO DEL GOBIERNO DEL ESTADO QUE ES PROPIO DE LA 

SECRETARÍA, VAMOS A BUSCAR ESQUEMAS DE CÓMO ESTAR CERCA Y FORTALECIENDO A 

LOS PRODUCTORES, NO VAMOS A AGACHAR LA CABEZA NI NOS VAMOS A QUEDAR DE 

BRAZOS CRUZADOS,  VAMOS A SEGUIR GESTIONANDO RECURSOS ANTE TODAS LAS 

DEPENDENCIAS FEDERALES PARA EL SECTOR PRODUCTIVO DE NUESTRO ESTADO”; 

POSTERIORMENTE  EN USO DE LA VOZ LA  CIUDADANA DIPUTADA SANDRA GUADALUPE 

MORENO VÁZQUEZ  MANIFESTÓ: “BUENAS TARDES, SECRETARIO. SABEMOS QUE BAJA 

CALIFORNIA SUR FUE UNO DE LOS PRIMEROS ESTADOS DEL PAÍS EN FIRMAR UN CONVENIO 

DE COLABORACIÓN PARA LA DISTRIBUCIÓN DEL PERMISO DE PESCA DEPORTIVA CON LA 

CONAPESCA. EN ESTE SENTIDO MI PREGUNTA ES  ¿QUÉ ESTÁ HACIENDO EL GOBIERNO DEL 

ESTADO PARA MEJORAR EL SERVICIO DE DISTRIBUCIÓN DE PERMISOS DE PESCA 

DEPORTIVA EN BAJA CALIFORNIA SUR?”; EL  CIUDADANO LUIS ANDRÉS CORDOVA 

URRUTIA  CONTESTÓ: “DEBO DE RECONOCER Y AGRADECER PRIMERO, SEÑORA 

DIPUTADA,  EL QUE EL COMISIONADO NACIONAL DE LA CONAPESCA, EL  LICENCIADO 

RAÚL ELENES HAYA TENIDO A BIEN AUTORIZAR LA FIRMA DE ESTE CONVENIO. 

EFECTIVAMENTE, FUIMOS EL ÚNICO…  NO EL PRIMERO,  EL ÚNICO ESTADO DEL PAÍS QUE 

LOGRÓ FIRMAR EL CONVENIO CON LA CONAPESCA PARA PODER ENTREGARNOS  LA 

POTESTAD DEL COBRO DE LAS LICENCIAS DE PESCA DEPORTIVA A TRAVÉS DEL 

FIDEICOMISO FONMAR. ¿QUÉ HEMOS HECHO? PARA PODER MANTENER LA 

RECAUDACIÓN Y PODER SER TODAVÍA AÚN MÁS AGRESIVOS PRECISAMENTE PORQUE NO 

DECIRLO EN QUE EL GOBIERNO DEL ESTADO A TRAVÉS DEL FIDEICOMISO QUE ESTÁ 

INSTITUIDO PRECISAMENTE PARA LA PROTECCIÓN DE LAS ESPECIES NO SOLAMENTE LA 

PESCA DEPORTIVA,  SINO TAMBIÉN RIBEREÑA.  HEMOS TRATADO DE AUMENTAR NUESTRA 

CAPACIDAD DE VENTA,  DE PODER ESTAR LO MÁS ACCESIBLE CON EL APOYO DE LA 

SECRETARÍA DE FINANZAS…  NO RECUERDO EL DATO, PERO HEMOS DE TENER MÁS DE 13 

KIOSCOS DISTRIBUIDOS PARA LA VENTA DE LICENCIAS, EN CADA UNO DE LOS KIOSCOS 

QUE TIENE LA PROPIA SECRETARÍA FINANZAS, SE PUEDE ADQUIRIR LA LICENCIA DE PESCA 
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DEPORTIVA,  PERO TAMBIÉN CON EL RESPALDO Y EL APOYO DE EMPRESARIOS TAMBIÉN 

PONEN PUNTOS DE VENTA EN HOTELES EN RESTAURANTES… Y ESO NOS FACILITAN EN 

MUCHO A NOSOTROS,  EL PODER HACER LA COMERCIALIZACIÓN O EL SERVICIO MÁS 

BIEN DE LA VENTA DE LA LICENCIA PESCA DEPORTIVA. HOY EL FIDEICOMISO ES UN 

ORGULLO PARA BAJA CALIFORNIA SUR, PERO DE VERDAD LO DIGO, HA SIDO EJEMPLO A 

NIVEL NACIONAL LO HEMOS DE SEGUIR PROTEGIENDO Y CUIDANDO DESDE TODAS LAS 

TRINCHERAS, PORQUE TAMBIÉN HOY EL FIDEICOMISO APORTA MUCHOS RECURSOS 

TAMBIÉN PARA EL TEMA TURÍSTICO. GRACIAS”; ACTO SEGUIDO SE LE CONCEDIÓ EL USO 

DE LA VOZ AL DIPUTADO CARLOS JOSÉ VON WORMER RUÍZ, PARA EXPRESAR LO SIGUIENTE: 

“MUCHAS GRACIAS. MUY BUENAS TARDES, BIENVENIDO AQUÍ A LA CASA DEL PUEBLO. EN 

PRIMER LUGAR, QUIERO AGRADECERTE POR HABERTE PUESTO LA CAMISETA Y EN 

DEFENDER LA CAUSA DE LA INICIATIVA QUE SE PRETENDIÓ PRESENTAR EN LA CÁMARA EN 

LA CIUDAD DE MÉXICO,  ¿NO?  PARA LOS DIPUTADOS EN LA LIBERACIÓN DEL DORADO 

PARA LA PESCA COMERCIAL Y EN ESE SENTIDO VA MI PRIMER PREGUNTA,  ¿DEBEMOS 

DE…  COMO COMISIÓN DE PESCA Y SECRETARIO DE LA COMISIÓN DE PESCA Y EL 

PRESIDENTE TAMBIÉN EXHORTARTE A TI Y A ÉL, Y TODA LA COMISIÓN A CREAR UNA LEY DE 

PESCA AQUÍ EN EL ESTADO? PARA QUE EN VEZ DE LIBERAR… DE TENER ESAS INICIATIVAS 

DEPREDATORIAS CON ARTES DE PESCA NO SELECTIVAS, QUE SE TIENE A NIVEL FEDERAL, EN 

EL ESTADO CREARLO DIFERENTE…  PROTEGER LA PESCA RIBEREÑA CON ANZUELO, CON 

LÍNEA,  PROTEGER LA ESPECIE MARINA… TENEMOS LOS MEJORES INSTITUTOS BIOLÓGICOS 

DE BIOLOGÍA MARINA EN EL MUNDO… VIENEN GENTE DE TODO EL MUNDO A ESTUDIAR 

AQUÍ A BAJA CALIFORNIA SUR,  TENEMOS AL ACUARIO DEL MUNDO ENFRENTE DE 

NOSOTROS EL MAR DE CORTÉS… ¿POR QUÉ NO HACER Y LEGISLAR UNA LEY DE 

PROTECCIÓN A LAS ESPECIES RESERVADAS PARA LA PESCA DEPORTIVA AQUÍ EN EL 

ESTADO? EMPEZAR NOSOTROS EN NO COMERCIALIZAR ESTOS PRODUCTOS EN NUESTRO 

ESTADO. ME GUSTARÍA,  MÁS QUE PREGUNTA,  SU OPINIÓN SECRETARIO ACERCA DE ESA 

VERTIENTE… ESA PREGUNTA QUE LE ESTOY HACIENDO”; RESPONDIENDO EL  CIUDADANO 

LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA, LO SIGUIENTE: “SEÑOR DIPUTADO, CREÁME, QUE IGUAL 

QUE USTED, YO TAMBIÉN CREO QUE ES UN MOMENTO IMPORTANTÍSIMO PARA PODERLE 
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GENERAR ADECUACIONES AL MARCO JURÍDICO EN LA LEY DE PESCA. SIN LUGAR A 

DUDAS ESTÁ OBSOLETA,  PERO TAMBIÉN DEBO DE DECIR ALGO,  NOSOTROS HEMOS 

PLATICADO CON LA SUBSECRETARÍA CON EL FONMAR, Y HEMOS AVANZADO UN TANTO 

EN ALGUNA PROYECCIÓN…  PRECISAMENTE ESTA MODIFICACIÓN, NO LA HEMOS 

ENVIADO PORQUE LUEGO SE TORNA  POLÍTICO EL ASUNTO. YO POR ESO…  ME DA 

MUCHO GUSTO QUE LO PONGAS TÚ EN LA MESA,  QUE LO PONGAS AQUÍ Y OJALÁ QUE 

NOS PERMITAN TRABAJAR EN CONJUNTO, QUE PODAMOS HACER ESTE TRABAJO DE LA 

MANO COORDINADOS Y QUE PODAMOS MODIFICAR ESTA LEY MARCIAL,  DE VERDAD 

SEÑOR DIPUTADO. YO CREO QUE ES UN MOMENTO CRUCIAL PARA PODERLA… PARA 

PODERLA MODIFICAR…  Y MODIFICARLA A LA ACTUALIDAD QUE VIVE BAJA CALIFORNIA 

SUR. LAS ADECUACIONES NOS PONEMOS DE ACUERDO Y YO COMPARTO LA OPINIÓN,  SÍ 

NO PERMITIR LA COMERCIALIZACIÓN DE DORADO, PERO DE NINGUNA ESPECIE QUE ESTÉ 

RESERVADO A LA PESCA DEPORTIVA Y QUE NO SE OFREZCA EN NINGÚN MENÚ, EN 

NINGÚN RESTAURANTE… EN ESO ESTAMOS TOTALMENTE DE ACUERDO”; SEGUIDAMENTE 

EL  DIPUTADO CARLOS JOSÉ VAN WORMER RUÍZ EXPRESÓ: “SOBRE TODO PORQUE LA 

PESCA DEPORTIVA FUE LO QUE NOS DIO PIE A ESTE ESTADO A PONERNOS EN EL MAPA 

TURÍSTICO Y SOBRE TODO PORQUE EL TURISMO ES NUESTRA GRANDE EMPRESA,  NUESTRA 

GRANDE INDUSTRIA EN BAJA CALIFORNIA SUR. ENTONCES, SÍ ES IMPORTANTE… FUE UN  

ENSAYO NO SE PRESENTÓ LA INICIATIVA,  PERO QUE BUENO QUE SALIERON TODAS ESAS 

VOCES A DEFENDERLA DE ESA MANERA. MUCHAS GRACIAS YO PIENSO QUE TENEMOS 

QUE HACER SINERGIA CON TODOS…  LOS TODOS LOS ACTORES EN LA PESCA DEPORTIVA 

COMERCIAL EN BAJA CALIFORNIA SUR,  PORQUE  SI SE PUEDE LLEGAR A GRANDES 

AVANCES AL RESPECTO. MI SEGUNDA PREGUNTA VA EN RELACIÓN A LO SIGUIENTE,  EN 

SU INFORME EL GOBERNADOR HIZO ALUSIÓN AL “HUEVO”,  QUE AQUÍ SE CONSUME 

MUCHO HUEVO Y NO SE PRODUCE NI UNO… DIJO QUE  0% Y EN ESE SENTIDO HAY 

MUCHOS OTROS PRODUCTOS QUE NO SE PRODUCEN NI EL 0% DE LO QUE SE CONSUME 

AQUÍ EN BAJA CALIFORNIA SUR,  MÁS O POCO CÓMICO…  ¿QUÉ SE ESTÁ HACIENDO 

QUÉ VAMOS A HACER PARA PODERLE AYUDAR AL SECTOR PRIMARIO EN BAJA 

CALIFORNIA SUR PARA QUE NO IMPORTEMOS TODO? COMO JAPÓN. SOMOS UNA ISLA 
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ESTAMOS AISLADOS, PERO SI SE PUEDE QUE EN VEZ DE MANDÁRSELO A MEXICALI A QUE 

NOS MANDEN YA TODO LISTO,  PUES HACERLO AQUÍ TAMBIÉN NOSOTROS. SI LO ESTAMOS 

EXPORTANDO PARA QUE… NOS LO REGRESEN MÁS CARO,  PUES NECESITAMOS,  YO 

CREO,  QUE DE AQUÍ MISMO PROMOVER LA INDUSTRIA… INDUSTRIALIZAR   LO QUE 

NOSOTROS Y LOS 4.5 MILLONES QUE ESTÁN PROYECTADOS PARA EL PRÓXIMO AÑO SE 

CONSUMA Y AQUÍ EN BAJA CALIFORNIA SUR Y SE INCREMENTE. ¿QUÉ VAMOS A HACER O 

QUÉ PODEMOS HACER PARA QUE ESO NO SUCEDA? QUE EL HUEVO SE LE PRODUZCA 

AQUÍ, LA CARNE SE PRODUZCA AQUÍ, LA LECHE SE PRODUZCA AQUÍ Y TODO LO QUE SE 

CONSUME AQUÍ EN ESTE ESTADO, Y LO PODAMOS CANALIZAR PARA EL BENEFICIO DE LOS 

SUDCALIFORNIANOS Y NO ESTEMOS…  AÑO CON AÑO CON AÑO, SÍ METIÉNDOLE 

DINERO Y  AL PRODUCTOR… PORQUE NADA MÁS PRODUCE COMPRA MUY BARATO Y LO 

MISMO PASA…  CON EL COYOTAJE,  EN LAS PLAYAS...  EL PESCADOR COMERCIAL VA Y 

PESCA, PERO NO COMERCIALIZA. ENTONCES ¿QUÉ PODEMOS HACER DESDE AHÍ… 

DESDE TU TRINCHERA SECRETARIO? PARA QUE NO OCURRA ESO”; EN USO DE LA VOZ EL 

CIUDADANO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA MANIFESTÓ: “BUENO YO LO VISUALIZO EN 

UN TEMA QUE SE DICE MUY SENCILLO, SEÑOR DIPUTADO, PERO ES TAN COMPLEJO QUE 

NECESITA UNO ESTAR MUY CERCA DEL SECTOR PRODUCTIVO PARA PODERLO ENTENDER. 

EL ASUNTO DEBE DE  ARRANCAR CON ORGANIZACIÓN… CON  ORGANIZACIÓN DEL 

SECTOR Y NO SOLAMENTE HUEVO,  O SEA,  LOS INDICATIVOS QUE TENEMOS… YA SOMOS 

EL TERCER PRODUCTOR DE PESCADOS Y MARISCOS INTRODUCIMOS MÁS DE 1600 

TONELADAS DE PESCADOS Y MARISCOS, COMO ENTENDER ESA PARTE. YO CREO QUE ES 

ASÍ, BUSCANDO PRECISAMENTE EN GENERAR PROYECTOS DE LA MANO DEL SECTOR 

PRODUCTIVO, PARA QUE PUEDAN AGREGAR VALORES AGREGADOS PARA PODER ESTAR 

EN EL MERCADO PARTICIPANDO,  SIN LUGAR A DUDAS,  NO PODEMOS SEGUIR COMO 

ANTES O COMO HAY CONDICIONES… HAY EJEMPLOS INCLUSO…  DE FEDERACIONES, DE 

COOPERATIVAS, DE ORGANIZACIÓN DE PRODUCTORES, QUE HOY ATIENDEN EL 

MERCADO AQUÍ INTERNO, PERO QUE HAN LOGRADO HACER PUNTA PRECISAMENTE EN 

EL TEMA DE DAR VALORES AGREGADOS Y HOY ESTÁN PARTICIPANDO. NOSOTROS NOS 

HA TOCADO RESPALDAR A MUCHOS PRODUCTORES DE BAJA CALIFORNIA SUR Y 
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ACOMPAÑARLOS INVITARLOS A FERIAS NACIONALES PARA QUE EXPONGAN SUS 

PRODUCTOS EN LOS MERCADOS IMPORTANTES,  PERO SIN LUGAR A DUDAS NOS FALTA 

MUCHO TODAVÍA EN LA ORGANIZACIÓN DEL SECTOR PRODUCTIVO. YO CREO QUE ES LA 

PARTE CRUCIAL, QUE DEBEMOS DE ATENDER ENTRE TODOS PRIMERO, PARA PODER 

ORGANIZAR A LOS PRODUCTORES Y PODER ENTONCES SÍ PRESENTAR ALTERNATIVAS DE 

PROYECTOS QUE PUEDAN GENERAR ESE VALOR AGREGADO Y ATENDER ESTE MERCADO 

IMPORTANTE QUE TENEMOS,  LA CALIDAD LA TENEMOS QUE ES LO MÁS LO MÁS 

IMPORTANTE…  LA CALIDAD DE ESTÁ, LA PRODUCCIÓN ESTÁ,  NOS FALTA  SOLAMENTE LA 

ORGANIZACIÓN, CREO YO”; SEGUIDAMENTE SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ AL  

CIUDADANO DIPUTADO MARCELO ARMENTA MANIFESTÓ: “BUENAS TARDES, SECRETARIO. 

EFECTIVAMENTE, HAY QUE ENTRARLE A LA LEY ¿EH? SI EN ESTA LEGISLATURA DIMOS ESTA 

APERTURA PARA QUE NO SÓLO EL LEGISLADOR LO HAGA,  ESO NO JUSTIFICA QUE HAYA 

QUE HACERLO,  PERO TODOS LOS CIUDADANOS, TODO EL GOBIERNO, TODOS TENEMOS 

ESA POSIBILIDAD HACIENDO SUS PROPIOS PLANTEAMIENTOS. CON TODO GUSTO,  BIEN 

RECIBIDAS TODAS LAS INICIATIVAS,  NOSOTROS VAMOS A TRABAJAR EN LO PROPIO, PERO 

HAY QUE DARLE PARA ADELANTE ANDRÉS. UN PAR DE CUESTIONAMIENTOS, SON  

PREGUNTAS SENCILLAS PARA IRNOS TEMPRANO PORQUE ESTABA FUERTE LA LLUVIA…EN 

LA PÁGINA 53 PLANTEAS Y EN  EL ARTÍCULO 9 DE LA LEY DE PESCA,  SE PLANTEA QUE LA 

SECRETARÍA TIENE DENTRO DE SU ATRIBUCIÓN,  LA PROMOCIÓN Y EL APOYO A LA 

INVESTIGACIÓN,  LA INNOVACIÓN Y EL DESARROLLO TECNOLÓGICO DE LA PESCA Y 

ACUACULTURA, ASÍ COMO EL FORTALECIMIENTO DE LAS CAPACIDADES TECNOLÓGICAS 

DE LA PLANTA PRODUCTIVA ESTATAL. EL CUESTIONAMIENTO SERÍA,  PRIMERO DEL 

CONTEXTO, SERÍA EN EL DOCUMENTO SOCIOECONÓMICO QUE PLANTEARON EN EL 

INFORME DE GOBIERNO SEÑALA LA VISIÓN DEL GOBIERNO FORTALECER AL SECTOR 

PESQUERO Y ACUÍCOLA… QUE LAS UNIDADES PESQUERAS REQUIEREN INFRAESTRUCTURA, 

EMBARCACIONES, EQUIPO DE NAVEGACIÓN, ARTE DE PESCA, ARTES DE CULTIVO, 

ETCÉTERA  MENCIONÁNDOSE QUE SE HAN DESTINADO RECURSOS PARA ESTOS FINES QUE 

MENCIONASTE HACE ALGUNOS MOMENTOS. SIN EMBARGO, EN EL REFERIDO 

DOCUMENTO NO SE DESPRENDEN ACCIONES PARA PROMOVER Y APOYAR LA 
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INVESTIGACIÓN Y LA INNOVACIÓN Y EL DESARROLLO TECNOLÓGICO DE LA PESCA Y LA 

ACUICULTURA,  ASÍ COMO EL FORTALECIMIENTO DE LAS CAPACIDADES TECNOLÓGICAS 

DE LA PLANTA PRODUCTIVA ESTATAL. SECRETARIO,  PUEDES ACLARARNOS ¿QUE SE HA 

HECHO AL RESPECTO REFERENTE A ESTE TEMA? Y MENCIONAR SI TIENES ALGUNOS 

PROGRAMAS O TIENE EL GOBIERNO EL ESTADO,  TU SECRETARÍA,  PARA APOYAR EN ESTE 

SENTIDO EL TEMA DE LA INVESTIGACIÓN Y LA INNOVACIÓN Y EL DESARROLLO 

TECNOLÓGICO PARA LA PESCA Y LA ACUACULTURA”; SEGUIDAMENTE EL CIUDADANO 

LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA MANIFESTÓ: “PRIMERO A MÍ DIPUTADO,  DÉJAME 

DECIRTE,  QUE SÍ LO DECIMOS CON UNA GRAN PREOCUPACIÓN EN ESTE TEMA, QUE LOS 

PRODUCTORES NO SOLAMENTE POR TRAER UN MOTOR O EL TEMA DE SEGURIDAD DE LOS 

GPS,  ES LA SEGURIDAD DE SU VIDA, EN SALIR AL MAR Y DEBEN DE TRAER 

EMBARCACIONES Y MOTORES EN CONDICIONES PARA QUE NO SE VEA EXPUESTO,  

PRECISAMENTE ESO…  AÚN QUE TENEMOS UN SEGURO DE VIDA. YO CREO QUE LO QUE 

MENOS QUEREMOS CUALQUIERA LOS QUE ESTAMOS AQUÍ, ES PONER… ES EL QUE SE 

PONGA EN RIESGO UNO DE NUESTROS PESCADORES, Y TE PONGO COMO EJEMPLO EN 

ESTE EJERCICIO 2019 QUE VAMOS  CERRANDO, TUVIMOS MÁS DE 600 SOLICITUDES PARA 

SUSTITUCIÓN DE MOTORES Y VAMOS APOYAR SOLAMENTE 80. ESA ES LA NECESIDAD DEL 

SECTOR Y ES DIFÍCIL PRECISAMENTE, EL PODER ATENDER UNA GRAN NECESIDAD DEL 

SECTOR CUANDO NO SE CUENTA CON EL PRESUPUESTO INDICADO PARA ELLO,  Y EN 

CUANTO LA PREGUNTA MUY CONCRETA DE QUE SI TENEMOS RECURSO EN LA SECRETARÍA 

PARA APOYO DE PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN,  TENEMOS UNA PARTIDA DE LA 

SECRETARÍA NO ES UN GRAN MONTO DEBE DE ANDAR POR LOS $800MIL PESOS PARA 

PROYECTOS DE ESTUDIOS DE FACTIBILIDAD, ES CON LO QUE CONTAMOS  PARA PODER 

APOYAR ALGÚN PROYECTO DE INVESTIGACIÓN”; SEGUIDAMENTE EL  CIUDADANO 

DIPUTADO MARCELO ARMENTA  EXPRESÓ: “FALTA RECURSOS ¿NO?  UNA PREGUNTA YA 

QUE ES CONCRETA, ANDRÉS, SECRETARIO.  CON LA IDEA DE NORMAR CRITERIOS Y YO 

CREO QUE NOS AYUDARÍA EL TEMA DEL ORDENAMIENTO…  ¿QUÉ PASA CON EL 

REGLAMENTO DE PESCA? YA EL AÑO PASADO TAMBIÉN TE HICE ESA PREGUNTA. YO CREO 

QUE SERÍA IMPORTANTE DE UNA VEZ SACARLO,  ¿QUE PASA CON EL REGLAMENTO 
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PESCA?”; SEGUIDAMENTE INTERVINO EL CIUDADANO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA  

MANIFESTÓ: “PUES, PASA LO MISMO. AL FINAL, YO REITERO AMIGO DIPUTADO”; EL  

DIPUTADO MARCELO ARMENTA EXPRESÓ: “AH, PERDÓN… AHÍ NO SE OCUPAN 

RECURSOS”; EL  CIUDADANO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA  MANIFESTÓ: “NO NO 

NO… A VER, YO CREO QUE HAY UN MÁXIMO ÓRGANO INSTITUIDO EN BAJA CALIFORNIA 

SUR, EL CONSEJO ESTATAL DE PESCA,  YO CREO QUE  LO DEL REGLAMENTO DE LA LEY DE 

PESCA, DEBEMOS DE TRABAJAR PRIMERO LA LEY SI VAMOS A METERLE MANO… PRIMERO 

TRABAJAR LA LEY Y LUEGO GENERAR EL REGLAMENTO, PORQUE SI GENERAMOS EL 

REGLAMENTO AHORITA COMO ESTÁ LA LEY DE OBSOLETA…  VAMOS A HACER DOBLE 

TRABAJO EN EL REGLAMENTO. ¿QUE PROPONGO?  MUY RESPETUOSAMENTE AMIGO 

DIPUTADO, QUE PODAMOS GENERAR EL PROYECTO DE LEY COORDINADOS,  INCLUSO 

POR QUÉ NO LLEVARLO AL CONSEJO ESTATAL DE PESCA, QUE SEA VALIDADO POR EL 

CONSEJO ESTATAL DE PESCA Y ENTONCES SÍ TRABAJAR EL REGLAMENTO, Y TRABAJARLO 

ENTRE TODOS…  AMIGO DIPUTADO. NO TENGO NINGÚN INCONVENIENTE PARA 

PODERLO TRABAJAR EN COORDINACIÓN.  AÚN QUE SEA RESPONSABILIDAD PROPIA”; EL  

DIPUTADO MARCELO ARMENTA  MANIFESTÓ: “BUENO, UNA ÚLTIMA PREGUNTA. NO 

IMPORTA QUE SEAN TRES… ¿NO? AHORITA ESTAMOS TRABAJANDO PRECISAMENTE EN EL 

TEMA DE LA LEY, EN… MODIFICAR ALGUNOS ARTÍCULOS QUE TIENEN QUE VER CON EL 

TEMA DEL SUBCOMITÉ DE  PESCA…  VAMOS A HACER LA PROPUESTA,  MANDARLOS A 

CONSEJOS DE PESCA MUNICIPALES Y A COMITÉS REGIONALES DE PESCA POR ZONAS…  

NO SÉ…  LA PREGUNTA SERÍA ¿CUÁL ES TU OPINIÓN AL RESPECTO CON RESPECTO A ESO? 

ESA ES UNA PROPUESTA QUE HEMOS ESTADO MADURANDO Y EN LOS PRÓXIMOS DÍAS 

VAMOS A PONER SOBRE TRIBUNA”; EL  CIUDADANO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA  

EXPRESÓ: “CON MUCHO GUSTO YO CREO QUE MI COMENTARIO SERÍA MUY EXTENSO…  

YO TE PEDIRÍA QUE ME REGALARÁS UN CAFÉ, AMIGO DIPUTADO, O UN ESPACIO EN TU 

AGENDA Y AHÍ  CON MUCHO GUSTO LO DISCUTIMOS. CRÉEME QUE  SI ALGUIEN ESTÁ 

INTERESADO EN PRECISAMENTE EN GENERAR EL MARCO JURÍDICO QUE LE DÉ SECTOR 

PRODUCTIVO PESQUERO Y ACUÍCOLA DE MI ESTADO, ES UN SERVIDOR.  LE ACEPTO LA 

INVITACIÓN EL DÍA QUE USTED ME DIGA.  GRACIAS”; SEGUIDAMENTE SE LE CONCEDIÓ EL 
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USO DE LA VOZ AL CIUDADANO DIPUTADO RAMIRO RUIZ FLORES  EXPRESÓ: “BUENAS 

TARDES AMIGO SECRETARIO, TENGO UNA PREGUNTA MUY IMPORTANTE EN 

INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO, INCLUYENDO MECANIZACIÓN Y SISTEMAS DE RIEGO, 

QUE SIN DUDA SON IMPORTANTES PARA CAPITALIZAR LAS UNIDADES DE PRODUCCIÓN 

AGRÍCOLA Y EN TÉRMINOS GENERALES EL BENEFICIO A UN UNIVERSO POR LOS 300 

PRODUCTORES. LA PREGUNTA CONCRETA SERÍA ¿QUÉ PORCENTAJE DEL UNIVERSO TOTAL 

DE PRODUCTORES AGRÍCOLAS REPRESENTAN LOS 300 PRODUCTORES? Y SI ¿EXISTE UN 

CRITERIO PARA QUE SU APLICACIÓN SEA POR MUNICIPIO? ¿CÓMO SE DISTRIBUYE? 

¿CÓMO VES EL TEMA DE QUE SE DESARROLLÓ EN TODO EL ESTADO Y NO SE PUEDE 

POLARIZAR EN UNA ZONA?”; SEGUIDAMENTE EN USO DE LA VOZ EL  CIUDADANO LUIS 

ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA  DIJO: “SEÑOR DIPUTADO,  QUIERO DECIRLE QUE EL 

PROGRAMA DE APOYO PRECISAMENTE  PARA MEJORAR LAS CONDICIONES DE 

OPERACIÓN DE LOS POZOS AGRÍCOLAS VA EN BASE VENTANILLAS, VA EN BASE A DOS 

COMPONENTES, QUE SON UNIDADES DE PRODUCCIÓN Y AL DISTRITO DE RIEGO, QUE ES 

EL ÚNICO QUE TENEMOS EN EL ESTADO…  QUE ES EL DISTRITO 066. EN EL CASO DE LOS 

EJIDOS, EN EL CASO DE LA PAZ, LOS CABOS, SE MANEJAN COMUNIDADES COMO TEMA 

DE UNIDADES Y ¿CÓMO SE OPERA EL PROGRAMA? SE ABREN VENTANILLAS,  LOS 

PRODUCTORES HACEN SU SOLICITUD EN EL CASO DE LAS UNIDADES DE PRODUCCIÓN 

DONDE COMPARTIMOS EL ESFUERZO CON LA CONAGUA Y EN EL CASO DEL DISTRITO DE 

RIEGO 066 OPERAMOS CONAGUA, GOBIERNO DEL ESTADO, COORDINADOS CON UNA 

ASOCIACIÓN DE USUARIOS DEL VALLE DE SANTO DOMINGO. EN CUANTO,  ¿QUÉ 

PORCENTAJE ESTAMOS RESPALDANDO? PUES YA NO… YO CREO  QUE NO LE LLEGAMOS 

AL 10%....  YO CREO SIETE…  NO LE LLEGAMOS AL 10%, 7%...  ÉSAS  SON LAS 

CONDICIONES EN LAS QUE ESTAMOS OPERANDO”; SEGUIDAMENTE SE LE CONCEDIÓ EL 

USO DE LA VOZ A LA CIUDADANA DIPUTADA MILENA PAOLA QUIROGA ROMERO  QUIEN 

EXPRESÓ: “MUY BUENAS TARDES, SECRETARIO. AHORITA COMENTABA QUE LA CALIDAD 

LA TENEMOS EN CUANTO A LOS PRODUCTOS ME IMAGINO QUE USTED SE REFIERE A ESO, 

HUEVO, CARNE, LECHE. EN EL TEMA DE LA GANADERÍA, YO CREO QUE HAY MUCHO QUE 

PODEMOS HACER,  POR EJEMPLO,  SONORA ES UNO DE LOS MAYORES PRODUCTORES DE 
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CARNE SIN EMBARGO ELLOS NO TIENEN CABEZAS DE GANADO NO TIENEN TANTAS,  ELLOS 

SE LAS COMPRAN LOS ESTADOS, LAS CORTAN HACEN TODO EL PROCESO Y LAS VENDEN 

EN LA REPÚBLICA Y EN EL EXTRANJERO. ENTONCES,  YO CREO QUE AHÍ NOSOTROS 

TENEMOS UNA ÁREA DE OPORTUNIDAD. QUE ACCIONES, POR QUE ESO ME LLEVÓ A ESTA 

PREGUNTA… PORQUE NOSOTROS TENEMOS UN RASTRO EN LA PAZ QUE ESTÁ PARA 

LLORAR EL DE LOS CABOS CREO QUE TIENE AUTORIZACIONES NECESARIAS PERO NO SE  

QUE PROBLEMA TIENE QUE NO ESTÁ TRABAJANDO DE MANERA ADECUADA. ENTONCES, 

¿QUÉ ACCIONES ESTÁ REALIZANDO USTED, SU SECRETARÍA PARA CONSTRUIR 

INFRAESTRUCTURA BÁSICA NECESARIA COMO LOS RASTROS ADECUADOS EN LOS 

MUNICIPIOS CON POTENCIAL GANADERO PARA DAR ESTE PASO DE PODER 

COMERCIALIZAR CABEZAS DE GANADO? ETCÉTERA”;  POSTERIORMENTE INTERVINO EL 

CIUDADANO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA  MANIFESTÓ: “COINCIDO CONTIGO 

DIPUTADA Y LO DECÍA HACE UN MOMENTO, LA GANADERÍA PARA MI ES UNA ACTIVIDAD 

QUE SIN LUGAR A DUDA Y SI LA DINÁMICA SIGUE COORDINADA CON LOS GOBIERNOS 

MUNICIPALES, LOS GOBIERNOS DEL ESTADO, OBVIAMENTE LOS PRODUCTORES VAN A 

DAR MUCHO DE QUE HABLAR EN LOS ÚLTIMOS AÑOS. ¿QUÉ ESTAMOS HACIENDO DESDE 

LAS SECRETARÍAS, EL GOBIERNO DEL ESTADO? DÉJAME COMENTARTE EL TEMA DE LOS 

RASTROS… SON  MUNICIPALES.  POR ENDE ES RESPONSABILIDAD DEL GOBIERNO 

MUNICIPAL,  MÁS SIN EMBARGO CREO QUE LOS PROYECTOS QUE ANTERIORMENTE SE 

PODÍAN RESPALDAR DESDE EL GOBIERNO DEL ESTADO PARA PODER BUSCAR RECURSOS 

EN EL GOBIERNO FEDERAL EN SADER, FIRCO, HOY YA NO ESTÁN EN LA AGENDA PÚBLICA. 

NOSOTROS INSISTIMOS EL AÑO PASADO TODAVÍA, BUSCANDO…  PORQUE NO 

SOLAMENTE ES LA PAZ,  HABRÍA QUE VISITAR TAMBIÉN EL RASTRO DE COMONDÚ Y 

OBVIAMENTE LA SALA DE MATANZA DE LORETO Y OBVIAMENTE  LA SALA DE MATANZA O 

EL RASTRO DE MULEGÉ,  HASTA HOY ESOS RASTROS SE HAN MANTENIDO CON UNA 

SANIDAD MODESTA… CUMPLIENDO NORMAS ANTE LA COEPRIS ANTE LA COFEPRIS,  PERO 

SIN LUGAR A DUDAS NECESITAMOS BUSCAR INVERSIÓN PARA PODER GENERAR ESTOS 

RASTROS, EL ASUNTO ES QUE HOY,  YO NO VEO UNA PARTIDA NI EN EL GOBIERNO DEL 

ESTADO NI EN EL GOBIERNO FEDERAL PARA PODER CONSTRUIR UNA OBRA…  DIGO EL 
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GOBIERNO MUNICIPAL, YO CREO QUE TAMPOCO,  UN RASTRO…  UN RASTRO TE DEBE DE 

ANDAR SOBRE LOS 30 O 40 MILLONES DE PESOS DE TIPO INSPECCIÓN FISCAL”; LA 

DIPUTADA MILENA PAOLA QUIROGA ROMERO  MANIFESTÓ: “OK ¿Y TIENEN PROYECTOS? 

PORQUE HAY ALGO, O SEA, SI NOS VAMOS QUEJANDO EN QUE NO HAY RECURSO, NO 

HAY UNA PARTIDA ETCÉTERA… PUES SI HAY INTERÉS HAY QUE IR A BUSCARLO, HAY QUE IR 

A TOCAR PUERTAS, HAY QUE GESTIONAR Y SI ALGO HA SIDO MUY ENFÁTICO EL 

GOBIERNO FEDERAL ES QUE OBVIAMENTE YA NO SE VA A DAR RECURSO A OJOS 

CERRADOS A PETICIÓN SIMPLE…  TIENE QUE HABER UN PROYECTO,  TIENE QUE HABER UN 

PLAN,  TIENE QUE HABER UNA ESTRATEGIA, ETCÉTERA Y DE ESTA FORMA CON 

ANTICIPACIÓN SE PUEDE GESTIONAR EL RECURSO,  INCLUSO NOSOTROS LOS DIPUTADOS 

QUE TENEMOS BUENA RELACIÓN AHÍ CON LA CÁMARA DE DIPUTADOS ETCÉTERA 

PODEMOS APOYAR. SIN EMBARGO YO NO HE RECIBIDO, Y NO SÉ SI EL DIPUTADO DE LA 

COMISIÓN ALGUNA SOLICITUD PARA IR A GESTIONAR CON ALGÚN PROYECTO, EL QUE SE 

PUEDA BAJAR RECURSO. NOSOTROS ESTAMOS CON LA MEJOR DISPOSICIÓN, PERO YO 

CREO QUE SÍ HACE FALTA PONERLE UN POQUITO MÁS DE EMPEÑO, OBVIAMENTE QUE 

HAY MUCHAS ÁREAS…  LA PESCA, ETCÉTERA,  PERO EN ESTA ÁREA YO CREO QUE HAY 

MUCHO QUE PODEMOS MEJORAR INDEPENDIENTEMENTE QUE DEPENDE DE LOS 

AYUNTAMIENTOS, ASÍ COMO SE LO COMENTAMOS AL SECRETARIO DE TURISMO,  PUES ÉL 

NO DA LOS PERMISOS DE CONSTRUCCIÓN, SIN EMBARGO TIENE LA SUSTENTABILIDAD Y 

VA…  TIENE QUE IR CORRELACIONADO NO PODEMOS LOS AYUNTAMIENTOS POR ACÁ, Y  

EL GOBIERNO POR ACÁ… Y  EL GOBIERNO FEDERAL, ETCÉTERA. TENEMOS QUE TRABAJAR 

DE MANERA COORDINADA, ENTONCES YO LO INVITARÍA A QUE ENTRARA EN 

COMUNICACIÓN  CON ESE TIPO DE SOLICITUDES CON EL CONGRESO DEL ESTADO,  PARA 

PODER ENTRAR A GESTIONAR PERO YA CON PROYECTOS QUE REALMENTE TENGAN 

INICIO Y FIN Y PODER GESTIONAR LOS RECURSOS PARA EL ESTADO. GRACIAS”;  

SEGUIDAMENTE EL  CIUDADANO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA  MANIFESTÓ: “SÍ 

DIPUTADA, TOTALMENTE DE ACUERDO. YO CREO QUE EL ÚNICO MUNICIPIO QUE TIENE UN 

ANTEPROYECTO ES COMONDÚ, EL DEL MUNICIPIO DE LA PAZ NO LO CONOZCO, EL 

MUNICIPIO DE LOS CABOS TIENE SU RASTRO TIF CONSTRUIDO AL 70 % NOS QUEDAMOS 
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CON RECURSOS APROBADOS PARA PODERLO CULMINAR, NO SE PUDO… Y BUENO, YO 

COINCIDO CONTIGO APARTE DE QUE SON OBSERVACIONES  TAMBIÉN QUE EN EL  

MOMENTO DE SOLICITARLA CERTIFICACIÓN DE TUBERCULOSIS NOS VAN A EXIGIR QUE 

LAS CONDICIONES DE LOS RASTROS SEAN TAMBIÉN SALUDABLES…  SANITARIAMENTE 

HABLANDO. ¡COMPROMISO!”; ACTO SEGUIDO SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ AL  

DIPUTADO ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ QUIEN MANIFESTÓ LO SIGUIENTE: “BUENAS TARDES DE 

NUEVA CUENTA SECRETARIO Y BIENVENIDO A SU CASA. PUES TIENE UNA SECRETARÍA MUY 

HETEROGÉNEA, ATIENDE MUCHOS ASUNTO, EL DE PESCA, EL DE AGRICULTURA, 

DESARROLLO AGROPECUARIO Y EL AGROPECUARIO IMPLICA AGRICULTURA, 

GANADERÍA Y TODOS LOS DERIVADOS DE AHÍ… DE AHÍ DERIVA TODO LO 

AGROPECUARIO HASTA LA APICULTURA, ETCÉTERA… TODOS, TODOS LOS DERIVADOS. 

ENTONCES ES MUY COMPLEJO…  SI VIÉRAMOS AQUÍ UNA INTERVENCIÓN MUY 

IMPORTANTE QUE PUDIERA TENER SU SECRETARÍA Y QUE NO LO VEMOS NOSOTROS EN EL 

INFORME,  ES LA DIVERSIFICACIÓN DE LOS SISTEMAS PRODUCTIVOS, ESTA PREGUNTA 

PARECIDA A ÉSTA FUE UNA QUE LE HICE ESTA MAÑANA AL SECRETARIO DE TURISMO, ES 

QUE ES UNA PREGUNTA UNIVERSAL, ATRAVIESA HAZ DE CUENTA, UN FLECHAZO Y 

ATRAVIESA VARIOS CORAZONES DE UN JALÓN… ATRAVIESAN VARIAS SECRETARÍAS Y 

OCUPA DE LA ATENCIÓN DER VARIOS SECRETARIOS. EL TURISMO ES IMPORTANTE Y SE 

DESARROLLA MUY BIEN YA VIMOS COMO ANDA…  LA PESCA ES UN FENÓMENO MUY 

DESCUIDADO EN TÉRMINOS DE LA PRODUCCIÓN DE ESCAMAS Y OTRAS ESPECIES COMO 

EL CAMARÓN Y OTRAS DONDE EN OTROS ESTADOS VECINOS SE HA DESARROLLADO 

IMPORTANTEMENTE ESTA ACTIVIDAD Y DESPUNTA COMO PRODUCTORES MUY 

IMPORTANTES EN EL PAÍS SONORA Y SINALOA POR DECIR ALGO INCLUSIVE NAYARIT;  Y 

NOSOTROS QUE TENEMOS LITORAL MUY GRANDE NO LE HEMOS ENTRADO A ESO… ÉSTA 

A MISMA PREGUNTA,  SE LA HICE EL AÑO PASADO Y DE NUEVA CUENTA AHORA… SI A 

ESTAS ALTURAS YA HAY ALGÚN PROYECTO DE DESARROLLO PESQUERO, QUE NO SEA LA 

LANGOSTA Y EL ABULÓN, PORQUE YA LAS COOPERATIVAS SOLITAS ESTÁN 

DESARROLLÁNDOSE MUY BIEN, POR CIERTO Y QUE OCUPAN POCO… POCO DE  ESTOS 

APOYOS PORQUE SON MUY PRODUCTIVAS, PERO ACÁ EN LA OTRA PARTE QUE REQUIERE 
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EL APOYO DEL GOBIERNO DEL ESTADO, PARTICULARMENTE TU SECRETARÍA ¿QUÉ 

PROYECTOS TIENEN TU SECRETARÍA AL RESPECTO PARA FOMENTAR EL DESARROLLO DE LA 

PESCA DE ESCAMA, DE CAMARÓN, ETCÉTERA CUIDANDO DESDE LUEGO, APARTADITOS 

YA SEA EL DORADO ¿NO? Y ESAS ESPECIES QUE POR ACÁ CUIDAN LOS  TURISTEOS. ÉSA 

SERÍA UN DETONANTE LO HAN DICHO CREO QUE EN MUCHAS OCASIONES TENEMOS LOS 

MIL Y TANTOS KILÓMETROS DE LITORAL Y AHÍ AL SECRETARIO DE TURISMO LE HICE ESTA 

PREGUNTA,  Y COMO QUE ME LA REGRESÓ Y ME DIJO COMO QUE NO ME TOCA A MÍ, LE 

TOCA A PESCA PERO COMO ES TRANSVERSAL LE TOCA A VARIOS… ENTONCES POR AHÍ,  

¿QUE HAY EN LO INMEDIATO PARA QUE SE EMPRENDA ALGO RELATIVO Y NUESTRO 

ESTADO PUDIERA DETONAR EN UNA ACTIVIDAD MUY BUENO? ÉSA ES UNA PREGUNTA,  

ESPERO TU RESPUESTA  Y LUEGO TE HAGO OTRA”; SEGUIDAMENTE EL  CIUDADANO LUIS 

ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA RESPONDIÓ: “A VER… COMENTÁBAMOS Y DE TODOS ES 

SABIDO QUE BAJA CALIFORNIA SUR, ES EL TERCER PRODUCTOR DE PESCADOS Y 

MARISCOS DEL PAÍS. DEL VOLUMEN QUE PRODUCIMOS DE CAMARÓN O DE ESCAMA…  Y 

CUANDO TE PARAS EN ALGÚN FORO NACIONAL,  Y  SINALOA LEVANTA LA MANO Y DICE 

QUE ES EL  PRINCIPAL PRODUCTOR DE PESCADOS Y MARISCOS Y SONORA EL SEGUNDO, 

VOLTEAS A VER DE COMO SE DA LA PRODUCCIÓN DE ELLOS Y LO ÚNICO QUE TE DA 

RESPUESTA ES QUE PARTE DE LA PRODUCCIÓN QUE ELLOS REGISTRAN SE DA EN LOS 

LITORALES DE BAJA CALIFORNIA SUR, AMIGO DIPUTADO, ATÚN, CAMARÓN… Y ESTAMOS 

EN UNA GRAVE DESVENTAJA CON ELLOS PORQUE NUESTROS  PESCADORES RIBEREÑOS 

NO HAN PODIDO ACCESAR A PERMISOS PARA CAMARÓN EN AGUAS MARINAS Y HA 

SIDO UNA LUCHA PERMANENTE, INSISTENTE, PARA QUE SE LE PUEDAN OTORGAR 

PERMISOS EN AGUAS MARINAS A LOS RIBEREÑOS, PERO TAMBIÉN QUE SE LES PUEDEN 

OTORGAR PERMISOS PARA CAPTURAR ATÚN CON VARA,  QUE ES UNA PESQUERÍA 

ARTESANAL Y QUE NO OCASIONARÍA NINGUNA AFECTACIÓN. MÁS SIN EMBARGO,  CON 

TODO  Y ESE TEMA TAN ADVERSO, SEGUIMOS SIENDO EL TERCER PRODUCTOR DE 

PESCADOS Y MARISCOS SIN CONTAR CON UNA FLOTA DE ALTURA. ¿QUE SE HA HECHO 

PARA PODER DETONAR ALGUNA DE LAS PESQUERÍAS? YO LO QUIERO CONTEXTUALIZAR 

MUY MUY CLARO DIPUTADO…   DEL GOBIERNO DEL ESTADO HEMOS TENIDO TODOS LOS 
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PROGRAMAS ABIERTOS, POR EJEMPLO PODEMOS INFORMAR QUE EN PUERTO SAN 

CARLOS, EN BAHÍA MAGDALENA, SE ATIENDE GRAN PARTE DE LA PESQUERÍA, SE ESTÁN 

TERMINANDO ESTÁN A PUNTO DE CULMINAR CENTROS DE ACOPIO QUE HEMOS 

RESPALDADO CON APOYO DE LA CONAPESCA, DE SADER Y QUE PRECISAMENTE PUEDEN 

GENERAR ESOS VALORES AGREGADOS DE LOS QUE TANTO HEMOS HABLADO PARA 

PODER INCURSIONAR EN MERCADOS QUE HOY NOS ESTÁN ATENDIENDO DESDE LA 

PRODUCCIÓN LOCAL. DIFÍCIL… DIFÍCIL, PORQUE CUANDO LLEGAN DINEROS HEMOS 

INSISTIDO CON LAS CON LAS GRANDES FLOTAS, QUE NOS APOYAN EN BAJA CALIFORNIA 

SUR INCLUSO PONER O GENERAR INDUSTRIAS COMO ESTABAN ANTES, ACÁ SE 

PROCESABA GRAN PARTE DEL ATÚN QUE SE PRODUCE, HOY NO REGISTRAN 

ABSOLUTAMENTE NADA LAS GRANDES FLOTAS… TODO LO PROCESAN Y GENERAN 

EMPLEOS Y GENERAN PRODUCTO INTERNO BRUTO EN SINALOA Y EN SONORA, ES MUY 

DIFÍCIL LA VERDAD DESDE ESA…  EL ESTAR COMPITIENDO CON UNA SITUACIÓN TAN 

DESLEAL,  PORQUE NUESTRO RIBEREÑOS PUES OBVIAMENTE NO PRODUCE LOS 

VOLÚMENES QUE PRODUCEN ESTAS GRANDES FLOTAS, SEÑOR DIPUTADO”; EL DIPUTADO 

ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ  MANIFESTÓ: “PUES HAY MUCHA… MUCHOS PENDIENTES AHÍ, 

VERDAD… BASTANTE TAREA PENDIENTE PARA FOMENTAR EL DESARROLLO DE LAS 

COOPERATIVAS PESQUERAS… DE ESCAMA, CAMARÓN, LA EMPRESA PROCESADORA, 

ETCÉTERA… BIEN. LA SIGUIENTE PREGUNTA, EN EL DOCUMENTO SOCIOECONÓMICO DEL 

MISMO INFORME SE SEÑALA QUE A TRAVÉS DE FORMAR SE DESTINARON $9MILLONES 

609MIL 000 PESOS  PARA LABORES DE ORDENAMIENTO PESQUERO Y SE DESARROLLARON 

493 RECORRIDOS DE INSPECCIÓN Y VIGILANCIA EN VEHÍCULOS MARINOS Y 828 EN 

VEHÍCULOS TERRESTRES,  ESCUCHÉ EN TU LECTURA ESA PARTE,  LO CUAL TUVO COMO 

RESULTADO LA RETENCIÓN DE 6.3 TONELADAS DE PRODUCTOS MARINOS, EL 

LEVANTAMIENTO DE 45 ACTAS…  SIN EMBARGO, EN EL DOCUMENTO CUANDO LO 

ESTÁBAMOS LEYENDO NO ENCONTRAMOS EXPLICACIÓN MÁS,  AL RESPECTO QUIERO 

PREGUNTARLE Y PEDIRLE QUE NOS ACLARE ESTOS 493 RECORRIDOS DE INSPECCIÓN  Y 

VIGILANCIA EN VEHÍCULOS MARINOS Y LOS OTROS 828 EN TERRESTRES ¿CUÁNDO Y 

DÓNDE SE LLEVARON A CABO? ASIMISMO SI CUENTAN CON ALGÚN PROGRAMA ANUAL 



 

 

70 

DE INSPECCIÓN UNA PLANEACIÓN DE VIGILANCIA Y CUÁLES SON LOS MECANISMOS 

PARA EVALUAR LA ACTIVIDAD DE ESTAS ACCIONES DE INSPECCIÓN  Y VIGILANCIA QUE 

EJECUTA ESA SECRETARÍA A SU CARGO. IGUALMENTE, ¿CÓMO ESTÁ LA ATENCIÓN AL 

COMBATE…  A LA…  IBA A UTILIZAR UN TÉRMINO, PERO NO ES EL APROPIADO…  ES 

COMO EL “HUACHICOLEO”, PERO ES UN TÉRMINO DE PESCA… DE LA PESCA. EL 

“WATERISMO” SI ALGO ASÍ”; EL CIUDADANO  LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA EXPRESÓ: 

“ES LA PESCA FURTIVA”;  CONTINUA EL  DIPUTADO ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ  

EXPRESANDO: “QUE TENGO ENTENDIDO LO ESTÁN ATENDIENDO, Y SE DIFICULTA… HACE 

POCO TUVE LA OPORTUNIDAD DE ESTAR EN UNA REUNIÓN DE PRODUCTORES DE PESCA Y 

DIERON EL TEMA DEL WATERISMO… Y LAS CONDICIONES EN QUE SE GENERA, Y ES 

PREOCUPANTE LO QUE GENERA. LA PREGUNTA,  SECRETARIO,  AHÍ SE PUEDE LUCIR”; EL  

CIUDADANO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA EXPRESÓ: “EN EL TEMA DE INSPECCIÓN Y 

VIGILANCIA, CRÉEME QUE NUNCA VAMOS A SALIR BIEN LIBRADOS. LA VERDAD ES UN 

TEMA COMPLEJO, SEÑOR DIPUTADO.  SI HAY ALGO DE LO CUAL SE HA QUEJADO EL 

SECTOR PESQUERO EN BAJA CALIFORNIA SUR Y EN TODO EL PAÍS ES DE LA INSPECCIÓN Y 

VIGILANCIA. ES DE IR EN CONTRA, PRECISAMENTE DE LA PESCA ILEGAL, DE LA PESCA 

FURTIVA Y HOY EN NUESTRO ESTADO SE HA VENIDO RECRUDECIENDO ESTE FACTOR,  Y LO 

DIGO CON MUCHA RESPONSABILIDAD, Y LAMENTAMOS DE VERDAD QUE SEA EN ESE 

SENTIDO. AL CERRAR EL EJERCICIO 2018 TENÍAMOS 18 VAYA LA REDUNDANCIA… 18 

INSPECTORES DE LA CONAPESCA PARA LOS 2700 KILÓMETROS DE LITORAL,  HOY 

SOLAMENTE CONTAMOS CON 6 O 7 INSPECTORES DE LA CONAPESCA ACREDITADOS. 

NOSOTROS NO TENEMOS LA FACULTAD PARA PODER LEVANTAR SANCIONES, EL FORMAR 

ES UN REFORZAMIENTO NADA MÁS ES UN REFUERZO DE LA AUTORIDAD QUE TIENE LA 

FACULTAD QUE ES  LA CONAPESCA O PROFEPA EN ÁREAS NATURALES PROTEGIDAS. 

ESTOS RECORRIDOS, ESTOS OPERATIVOS DE INSPECCIÓN Y VIGILANCIA QUE HOY HEMOS 

INFORMADO Y QUE INFORMAMOS CON MUCHA RESPONSABILIDAD, SON TRAZADOS 

PRECISAMENTE POR ESTAS DEPENDENCIAS. NOSOTROS NO INVENTAMOS RECORRIDOS, 

NOSOTROS NOS SUMANOS A LOS RECORRIDOS QUE HACE LA PROPIA CONAPESCA O LA 

PROFEPA. ESOS 9.6 MILLONES DE PESOS EN ORDENAMIENTO, SON PRECISAMENTE 
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RECURSOS QUE SE HAN SOBRELLEVADO PRECISAMENTE CON LA PROPIA SUBSECRETARÍA 

DE PESCA PARA LOGRAR EL PADRÓN Y  LO QUE USTEDES EN ALGUNA OCASIÓN INCLUSO 

YO CREO EL DIPUTADO MARCELO PEDÍA QUE PUDIÉRAMOS AUMENTAR PRECISAMENTE 

LOS PADRONES DE PESCADORES QUE PUDIERAN CONTAR CON EL BENEFICIO DEL 

SEGURO DE VIDA Y TENER UN REGISTRO MÁS CONFIABLE DE CUANTOS PESCADORES. 

HEMOS COLABORADO OBVIAMENTE CON LA CONAPESCA, LA SECRETARÍA DE MARINA… 

CON LA SECRETARÍA MARINA TRABAJAMOS MUY FUERTE EN EL SUR DEL ESTADO EN EL 

TEMA DE PESCA DEPORTIVA, PERO INSISTO NO SOMOS AUTORIDAD COMPETENTE PARA 

PODER NOSOTROS LEVANTAR ACTAS, ESTAS ACTAS SON ACTAS DE LA CONAPESCA O DE 

PROFEPA EN GRAN MEDIDA, Y ESTOS 493 RECORRIDOS ESTÁN EN BITÁCORA Y SI ME 

PERMITES TE LAS HAGO LLEGAR SIN NINGÚN PROBLEMA, PERO SÍ ESTÁN RELACIONADAS 

CADA UNA…  DE CADA UNO DE ESTOS RECORRIDOS”; POSTERIORMENTE EL  DIPUTADO 

ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ MANIFESTÓ: “ESTÁ BIEN, SÓLO QUE AHÍ EN LA REDACCIÓN DEL 

INFORME APARECE QUE USTEDES HACEN TODO ESO. DEBIERA DECIR, “NOS SUMAMOS A 

LAS ACCIONES… Y YA. ENTONCES, ESTÁ BIEN, EN RELACIÓN A ESO ESTARÍA MUY 

COMPLEJA, NO LO ESTOY JUSTIFICANDO PARA NADA, ¿EH? PERO HAY MUCHO QUE 

HACER Y MUCHAS COSAS PENDIENTES. NOSOTROS DESDE AQUÍ, YO CREO QUE TODA LA 

LEGISLATURA PERO YO QUIERO COMPROMETERME A NOMBRE DE MIS COMPAÑEROS DE 

NUESTRA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DE COADYUVAR EN LO QUE PODAMOS PARA QUE 

ESTE ASUNTO MEJORE. POR EJEMPLO, LA PESCA FURTIVA QUIÉN LA HACE ENTONCES HAY 

QUE IR A LA RAÍZ, PERO HAY UN SECTOR MUY IMPORTANTE DE PROPIAS GENTES QUE NO 

TIENEN EL PERMISO Y QUE ESTÁN PIDIENDO EL PERMISO PARA TRABAJAR. ENTONCES, TAL 

VEZ REGULARIZANDO ESE FENÓMENO Y SI NO COMPETE TANTO  A TU SECRETARÍA Y 

PODEMOS HACER ALGO POR OTRO LADO, NOSOTROS ESTAREMOS EN LA DISPOSICIÓN 

DE COADYUVAR DESDE ESTA INSTANCIA PARA CONTRIBUIR PUES… QUE PODAMOS 

DISMINUIR ESTE FENÓMENO Y CONSTRUIR DESARROLLO FINALMENTE DE NUESTRO ESTADO,  

DESARROLLO ECONÓMICO Y QUE TIENE QUE VER CON TU ACTIVIDAD COMO 

SECRETARIO. ES TODO, MUCHAS GRACIAS”; ACTO SEGUIDO EK  LICENCIADO LUIS 

ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA, MANIFESTÓ: “AGRADEZCO LA SOLIDARIDAD Y NADA MÁS 
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DÉJAME COMENTARTE PARA NO QUEDARNOS CON EL TEMA EN EL AIRE, SEÑOR 

DIPUTADO, SI ME LO PERMITES.  EN EL PÁRRAFO QUE LEÍSTE DE INSPECCIÓN Y VIGILANCIA, 

AL CIERRE DE ÉL DICE: RECORRIDOS EN VEHÍCULOS TERRESTRES COADYUVANDO  CON 

LAS AUTORIDADES COMPETENTES DE ESTOS OPERATIVOS, COMO LO ES LA CONAPESCA, 

PROFEPA, SEMAR Y LOS PRODUCTORES LOGRANDO LA RETENCIÓN DE 6.3 TONELADAS DE 

PRODUCTO MARINO DE PROCEDENCIA ILEGAL Y LEVANTAMIENTO DE 45 ACTAS. ÉSE ES EL 

CIERRE NADA MÁS, SOMOS COLABORADORES, APOYAMOS Y RESPALDAMOS Y SÍ HACE 

FALTA DE VERDAD, ALGUNA ESTRATEGIA MUY IMPORTANTE EL TEMA INSPECCIÓN Y 

VIGILANCIA”; SEGUIDAMENTE EL  DIPUTADO ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ  MANIFESTÓ: “QUE 

SE ME HACE QUE TE PASARON MI PREGUNTA… ¿EH?”; EL CIUDADANO ANDRÉS CÓRDOVA 

URRUTIA  EXPRESÓ: “AH MUCHAS GRACIAS DIPUTADO”; EL DIPUTADO ESTEBAN OJEDA 

RAMÍREZ  DIJO: “GRACIAS POR ESA FLOR, CREO QUE ERA PARA MÍ”; ACTO SEGUIDO SE LE 

CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ AL DIPUTADO JOSÉ LUIS PERPULI DREW  QUIEN MANIFESTÓ 

LO SIGUIENTE: “MUY BUENAS TARDES, BIENVENIDO A ESTA SOBERANÍA, IGUAL AL EQUIPO 

DE TRABAJO LO ACOMPAÑA,  PÚBLICO EN GENERAL. DEFINITIVAMENTE LA GLOSA DEL 

INFORME PUES HAY QUE ANALIZARLA Y ME HA TOCADO ESTAR PRECISAMENTE EN DÓNDE 

ESTÁ USTED,  FUI SECRETARIO EN DOS OCASIONES…  EN DOS SECRETARÍAS DISTINTAS Y 

VINE A COMPARECER A ESTE CONGRESO DEL ESTADO Y A VECES NOS VOLVEMOS MUY 

CRÍTICOS EN EL ANÁLISIS DEL INFORME DEL GOBERNADOR, PERO ES MUY IMPORTANTE Y 

ES NECESARIO PARA RETROALIMENTARNOS Y HE VISTO QUE HAN SALIDO ACUERDOS 

INTERESANTES PARA COADYUVAR COMO LO HAN DICHO MIS COMPAÑEROS, IGUAL ME 

PONGO EN LA MEJOR DISPONIBILIDAD DE PODER HACER UN BUEN EQUIPO DE TRABAJO 

POR BAJA CALIFORNIA SUR, INDEPENDIENTEMENTE QUE AL FINAL LE VOY A HACER LAS 

DOS PREGUNTAS… ES IMPORTANTE TAMBIÉN, PUES DAR A CONOCER IMPACTOS 

POSITIVOS QUE SE HAN VISTO,  ANALIZANDO EL CUADRO DE VOLUMEN Y VALOR DE LA 

PRODUCCIÓN DE LA CARNE POR MUNICIPIO,  VEMOS QUE AHÍ ESTÁ MEJOR PAGADO…  

LA CARNE AHORA PARA LOS PRODUCTORES, PARA LOS RANCHEROS HASTA POR UN 15% 

ADICIONAL Y EL GOBERNADOR TAMBIÉN DABA A CONOCER DE QUE BAJA CALIFORNIA 

SUR, BUENO EN ESTE CASO LA SADER DA A CONOCER QUE ESTAMOS LIBRES DE LA 
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BRUCELOSIS EN TRES TIPOS DE GANADO QUE ES BOVINO, CAPRINO Y EL OVINO QUE NO 

ES COSA MENOR, PORQUE SE TIENEN QUE REALIZAR ESTRATEGIAS EN DONDE LOS 

RECURSOS HUMANOS FINANCIEROS Y MATERIALES PUES SON FINITOS, SON LIMITADOS Y 

QUE, QUE MEJOR QUISIÉRAMOS HACER TANTAS ACTIVIDADES, QUE A VECES ES 

NECESARIO, DARLE PRIORIDAD A CIERTAS ACTIVIDADES. POR LO TANTO LO FELICITO POR 

SU TRABAJO AL FRENTE DE LA SECRETARÍA, Y LA PRIMER PREGUNTA  SECRETARIO, SERÍA 

QUE ESTE AÑO FUIMOS TESTIGOS DE LA LAMENTABLE DESAPARICIÓN DEL CONSEJO DE 

PROMOCIÓN TURÍSTICA DE MÉXICO QUE ANTERIORMENTE APOYABA LA PROMOCIÓN DE 

LOS DESTINOS TURÍSTICOS Y DE ACTIVIDADES COMO LA PESCA DEPORTIVA EN EL PAÍS 

QUE SIN DUDA AFECTÓ DIRECTAMENTE LAS ACCIONES DE PROMOCIÓN A BAJA 

CALIFORNIA SUR, EN ESTE CONTEXTO QUIERO PREGUNTAR SEÑOR SECRETARIO ¿DE QUÉ 

MANERA APOYA EL GOBIERNO DEL ESTADO LA PROMOCIÓN DE LA PESCA DEPORTIVA DE 

BAJA CALIFORNIA SUR? HACIENDO ÉNFASIS PRECISAMENTE EN LOS RECURSOS LIMITADOS 

QUE TENEMOS QUE LE COMENTABA…  ÉSA ES LA PRIMER PREGUNTA QUIERE QUE LE 

HAGA… LA SIGUIENTE DE UNA VEZ… A MÍ ME LLAMA LA ATENCIÓN QUE EN ESTE AÑO 

QUE SE INFORMA EN EL PROGRAMA ESPECIAL PARA EL CAMPO EN MATERIA DE ENERGÍA 

DE USO AGRÍCOLA, SE OTORGARON SUBSIDIOS POR 195 MILLONES DE PESOS A 1136 

PRODUCTORES, PARA UN NÚMERO IGUAL DE POZOS AGRÍCOLAS Y EN RELACIÓN AL AÑO 

ANTERIOR CON IGUAL NÚMERO DE POZOS EL SUBSIDIO REBASÓ LOS MIL MILLONES DE 

PESOS…  LA PREGUNTA ES ¿ESTA DISMINUCIÓN EN EL SUBSIDIO EN QUÉ MEDIDA AFECTÓ 

LA ACTIVIDAD PRODUCTIVA DE LOS PRODUCTORES? SERÍA TANTO, SEÑOR  SECRETARIO”; 

SEGUIDAMENTE EL LICENCIADO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA  EXPRESÓ: “PRIMERO, ES 

UN PLACER SALUDARTE. ALCANCE A ESCUCHAR, MI COMPAÑERO SECRETARIO LUIS 

ARAIZA, SECRETARIO DE TURISMO, ECONOMÍA Y SUSTENTABILIDAD QUE INFORMABA 

TAMBIÉN Y COMENTABA LO  DE LA DESAPARICIÓN DEL CTM,  SIN LUGAR A DUDAS FUE UN 

TEMA MUY IMPORTANTE QUE NOS TOCÓ ABORDAR EN EL CONSEJO TÉCNICO DEL 

FIDEICOMISO…  DE FORMAR DONDE PARTICIPA OBVIAMENTE  EN ESTA MESA, 

EMPRESARIOS DEL MUNICIPIO DE LOS CABOS Y DE AQUÍ DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 

BUENO,  DE TODO EL ESTADO,  PERO QUIENES PUSIERON EN LA MESA ESTA PARTE FUERON 
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PRECISAMENTE EMPRESARIOS DE LOS CABOS Y EMPRESARIOS DE LA PAZ. ¿DE QUÉ 

MANERA ESTAMOS APOYANDO LA PESCA DEPORTIVA? Y DE ¿Y CÓMO ESTAMOS 

RESPALDANDO NOSOTROS DESDE EL FONMAR LA PROMOCIÓN TURÍSTICA? SE ESTÁN 

DESTINANDO RECURSOS IMPORTANTES PARA PROMOCIÓN TURÍSTICA, DONDE ESTAMOS 

MEZCLANDO OBVIAMENTE RECURSOS DEL FONMAR CON EL PROTUR,  AQUÍ EN LA PAZ,  

POR ENCIMA DE LOS 2.5 MILLONES DE PESOS Y ESTAMOS APOYANDO TAMBIÉN PARA 

MEZCLA DE RECURSOS A TRAVÉS DE FITURCA EN EL MUNICIPIO DE LOS CABOS POR EL 

ORDEN DE LOS 6.6 MILLONES DE PESOS, ENTONCES PRÁCTICAMENTE ES $9 MILLONES DE 

PESOS  QUE SE ESTÁN APOYANDO PRECISAMENTE PARA EL IMPULSO DE LA PESCA 

DEPORTIVA Y LA PROMOCIÓN TURÍSTICA AUNADO A ESTO PUES SON LA ORGANIZACIÓN 

Y EL APOYO Y RESPALDO A LOS COMITÉS ORGANIZADORES DE 36 TORNEOS A LO LARGO 

Y ANCHO DE BAJA CALIFORNIA SUR Y QUE CONMINAN EN LA GRAN FINAL “COPA 

CALISUREÑOS”,  PRECISAMENTE AHÍ EN TU… EN TU HERMOSO MUNICIPIO, ÉSE ES EL 

APOYO Y EL RESPALDO QUE ESTAMOS DANDO DESDE ACÁ DESDE LAS SECRETARÍAS Y EL 

DEL FONMAR A LA PESCA DEPORTIVA Y LA PROMOCIÓN TURÍSTICA. EL OTRO TEMA QUE 

COMENTAS, DÉJAME DECIRTE, QUE ES UN TEMA QUE IGUAL QUE TÚ YO TAMBIÉN ME 

SORPRENDÍ CUANDO SADER INFORMA QUE HOY PARA EL TEMA DE SUBSIDIO DE LA 

ENERGÍA ELÉCTRICA DE LOS POZOS AGRÍCOLAS EN BAJA CALIFORNIA SUR, SOLAMENTE 

SE HABÍAN DESTINADO 195 MILLONES DE PESOS PORQUE ERA UN DATO QUE CONTRASTA 

ENORMEMENTE, EL AÑO PASADO EN EL INFORME DE SADER SE DECÍA QUE HABÍA UN 

SUBSIDIO POR ENCIMA DE LOS MIL MILLONES DE PESOS, PERO TAMBIÉN DÉJAME DECIRTE 

QUE NO HUBO RESPUESTA DE LA REPRESENTACIÓN DE SADER LOCAL…  MÁS SIN 

EMBARGO, ENTIENDO YO DE LO QUE NOS HA EXPLICADO EL SEÑOR SECRETARIO DE 

AGRICULTURA, EL DOCTOR VILLALOBOS QUE ESPERO NO ESTAR MAL Y QUE SIGA AL 

FRENTE DE LA SECRETARÍA TODAVÍA AL DÍA DE HOY,  PORQUE HAY MUCHOS RUMORES… 

ÉL NOS INFORMABA QUE ESTE RECURSO NO ESTÁ ETIQUETADO EN LA SADER, Y QUE POR 

ESO NO LO PODÍA ÉL INFORMAR,  Y SI NOS PREGUNTAS ¿EN QUE PARTE O EN QUE 

APARTADO DEL PRESUPUESTO DEL PEF 2020 ESTÁ QUEDANDO ESTE RECURSO? PUES  

LAMENTO DECIRLO CON MUCHA RESPONSABILIDAD, QUE NO LO VEO Y SÍ NOS 
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PREOCUPA MUCHO PORQUE SI LE LLEGAN A RETIRAR EL SUBSIDIO DE ENERGÍA ELÉCTRICA 

A LOS POZOS AGRÍCOLAS EN BAJA CALIFORNIA SUR,  SE ACABÓ LA AGRICULTURA… EH…  

ES DIFÍCIL SOSTENER UNA UNIDAD DE PRODUCCIÓN SI LE LLEGAN A RETIRAR ESTE 

SUBSIDIO, SEGUIMOS CON LA ESPERANZA DE QUE EL GOBIERNO FEDERAL A TRAVÉS DE LA 

PROPIA SECRETARÍA DE HACIENDA TENGA ESE APARTADO PARA ESTE SUBSIDIO Y QUE 

HASTA EL DÍA DE HOY, SEA UN TEMA QUE NO SE DIO A CONOCER NADA MÁS,  ¿NO? 

VAMOS A SEGUIR INVESTIGANDO,  NO TENEMOS MÁS INFORMACIÓN SEÑOR DIPUTADO.  

GRACIAS,  OJALÁ”; SEGUIDAMENTE SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ A LA  DIPUTADA 

MARÍA PETRA JUÁREZ MACEDA  MANIFESTÓ: “HOLA BUENAS TARDES, SECRETARIO. 

BIENVENIDO. MI PREGUNTA ES, EN LA PÁGINA 57 DEL  PROGRAMA DE SEGURO DE VIDA 

PARA LOS PESCADORES, EN EL DOCUMENTO SOCIOECONÓMICO REFIERE QUE EL 

PROGRAMA DE SEGURO DE VIDA PARA LOS PESCADORES, ES UNA DE LAS ACCIONES DE 

MAYOR IMPACTO… QUE SE OTORGARON 4984 PÓLIZAS DE SEGURO Y QUE SE EJERCIÓ 

UNA INVERSIÓN DE $2 MILLONES 706 MIL 042  PESOS,  EN RELACIÓN AL REFERIDO 

SEGURO… NO HAY MAYOR INFORMACIÓN DE LOS DOCUMENTOS ANEXOS, PODRÍA 

EXPLICAR LOS SIGUIENTES ¿CUÁL ES EL IMPACTO A QUÉ SE REFIERE? SI ES DE CARÁCTER 

SOCIAL O ECONÓMICAMENTE TANGIBLE PARA LOS PESCADORES. ¿CUÁL ES LA 

COBERTURA DE DICHA PÓLIZA Y DURANTE EL AÑO 2018-2019 CUANTOS SINIESTRO 

TUVIERON LUGAR? Y SI ESTA PÓLIZA CONSIDERA ALGÚN ESQUEMA DE BENEFICIO A 

LARGO PLAZO PARA LOS HIJOS DE LOS PESCADORES QUE SE ENCUENTREN ESTUDIANDO 

EN CASO DE QUE ÉSTOS FALLEZCAN Y SI NO SE HA ESTUDIADO LA AMPLIACIÓN DE LOS 

BENEFICIOS DE LA PÓLIZA. GRACIAS”;  EN USO DE LA VOZ EL LICENCIADO LUIS ANDRÉS 

CÓRDOVA URRUTIA MANIFESTÓ: “¿ME PUEDE REPETIR LA PREGUNTA? MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADA, DISCULPE FUE UNA BROMA… LA REALIDAD ES QUE EL SEGURO DE VIDA,Y QUE 

A VECES NO ENCONTRAMOS COMO TOCARLO, PORQUE OBVIAMENTE ESTÁ LA VIDA DE 

POR MEDIO… PERO NOS HACE SENTIR MUY ORGULLOSOS SEÑORA DIPUTADA, PORQUE 

SOMOS EL ESTADO PIONERA, PRECISAMENTE EN ESTA COMPONENTE, NINGÚN ESTADO DE 

LA REPÚBLICA HABÍA PODIDO, ES MÁS YO TODAVÍA TENGO LA DUDA SI VERACRUZ YA LO 

ECHÓ A VOLAR, PORQUE NO HABÍA OTRO ESTADO DEL PAÍS QUE PUDIERA TENER UN 
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SEGURO DE VIDA GRATUITO PARA LOS PESCADORES. LOS CERCA DE 5000 PESCADORES 

SON PARTE PRECISAMENTE DEL ORDENAMIENTO PESQUERO QUE HEMOS LOGRADO 

TAMBIÉN DE LA MANO DE LA CONAPESCA Y QUE HOY HA VENIDO AUMENTANDO DESDE 

EL 2016 EN UN 40% ARRANCAMOS CON UN PADRÓN MUY CORTO, HOY ESTOS 5000 

PESCADORES RIBEREÑOS REGISTRADOS, SABEMOS PRECISAMENTE QUE PESQUERÍA TIENEN,  

SABEMOS EN QUE LUGAR SE ENCUENTRAN, Y LA ACTIVIDAD QUE REALIZAN Y ESTA PÓLIZA 

SON ELLOS MISMOS QUIENES PONEN SU…  QUIÉNES DECIDEN QUIÉN VA A SER SU…  SU 

BENEFICIARIO AL MOMENTO DE FALLECER. ¿QUÉ ES LO QUE CUBRE LA PÓLIZA? LA 

MUERTE POR CUALQUIER SITUACIÓN NO NADA MÁS DENTRO DEL ÁMBITO PESQUERO. 

¿CUÁL ES EL MONTO QUE CUBRE ESTA PÓLIZA? HASTA LOS $100 MIL PESOS POR 

CUALQUIER MOTIVO DE FALLECIMIENTO. SÓLO QUE ALCANCE A REGISTRAR,  Y EL DATO 

DE CUÁNTOS PÓLIZAS, HASTA EL DÍA DE HOY SE HAN CUBIERTO,  YO CREO QUE TENEMOS 

NO SÉ…  CORRÍGEME… TENEMOS 66 PÓLIZAS AL DÍA DE HOY, QUE HAN SIDO CUBIERTAS 

A 66 COMPAÑEROS PESCADORES QUE HAN FALLECIDO Y QUE SE LES HAN ENTREGADO,  

OBVIAMENTE AQUÍ…  ELLOS EN VIDA DIJERON QUIENES  ERAN SUS BENEFICIARIOS. 

ENTONCES, DESDE MI PUNTO DE VISTA CLARO QUE NO ES UN TEMA ECONÓMICO, ES UN 

TEMA CON ALTA SENSIBILIDAD SOCIAL Y HUMANA, QUE HA DECIDIDO EL GOBERNADOR 

SEGUIRLO MANTENIENDO DENTRO DE LOS PROGRAMAS IMPORTANTES DE SU GOBIERNO. 

GRACIAS, DIPUTADA”;  SE LE CONCEDIÓ EL USO EL USO AL DIPUTADO HUMBERTO ARCE 

CORDERO  QUIEN MANIFESTÓ: “BUENOS DÍAS, SECRETARIO, TARDES YA, PARECE QUE ES 

MUY TEMPRANO PERO NO… UNAS PREGUNTAS MUY SENCILLAS Y PRÁCTICAS, MIRE EN EL 

DOCUMENTO QUE NOS COMPARTIERON REFIERE QUE EN LOS ÚLTIMOS CUATRO AÑOS, SE 

HAN REALIZADO OBRAS POR PARTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO, PARA IMPULSAR EL 

DESARROLLO DEL SECTOR PRIMARIO, MENCIONANDO QUE SE DESTINARON O QUE SE 

HAN DESTINADO 145 MILLONES 646 MIL 902 PESOS PARTA ESTE RUBRO. SIN EMBARGO EN 

LOS ANEXOS NO SE ENCUENTRAN O NO SE ENUNCIAN NINGUNA OBRA.  POR LO TANTO, 

PREGUNTAMOS ¿QUÉ TIPO? POR LO MENOS, LAS MÁS RELEVANTES… ¿QUE OBRAS EN 

MATERIA INFRAESTRUCTURA SE HAN REALIZADO? Y ¿CUÁL HA SIDO EL IMPACTO EN EL 

SECTOR PRIMARIO DURANTE…  PUES, DURANTE ESTE AÑO DURANTE SU GESTIÓN? PORQUE 
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SE MENCIONA LOS ÚLTIMOS CUATRO AÑOS”; EL  LICENCIADO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA 

URRUTIA  EXPRESÓ LO SIGUIENTE: “SIN DUDA, YO HABLABA DE QUE EN ESTOS CASI 4 AÑOS 

O MÁS DE 4 AÑOS DE GOBIERNO Y CON LA MEZCLA DE RECURSOS TANTO FEDERALES 

COMO DE LOS PROPIOS PRODUCTORES EN ESTE AÑO SE EJERCIERON MÁS DE  500 

MILLONES…  OBRAS IMPORTANTES, YO CREO QUE HAY MUCHAS QUE SE PUEDEN 

ENMARCAR PARA NUESTRO ESTADO QUE AFORTUNADAMENTE HOY HA VENIDO 

LLOVIENDO BASTANTE BIEN… SIGUE SIENDO UN ESTADO ÁRIDO, UN ESTADO CON 

PROBLEMAS DE AGUA PARA EL SECTOR PRODUCTIVO, PARA NUESTRA GANADERÍA, Y 

HEMOS TRATADO DESDE LA SECRETARÍA DE APOYAR TODO LO QUE TIENE QUE VER 

REFERENCIADO CON EL TEMA DEL AGUA. CON SER MÁS EFICIENTES EN EL TEMA DEL 

AGUA DEL SECTOR PRODUCTIVO PRIMARIO,  YA SEA AGRÍCOLA O GANADERO…  POR 

ESO TAMBIÉN HEMOS DISPUESTO EL APOYO PARA CONSTRUCCIÓN DE ALGUNAS OBRAS 

IMPORTANTES,  QUE HOY ESTÁN BIEN EN COMUNICACIÓN PRECISAMENTE AL DÍA DE AYER 

CON ALGUNOS AMIGOS GANADEROS,  QUE ESTAS OBRAS DE RETENCIÓN DE AGUAS,  

ALGUNAS MINI EMPRESAS QUE ASÍ LO HEMOS DENOMINADO, ESTÁN TOTALMENTE LLENAS. 

ENTONCES, SI LA PREGUNTA CONCRETA ES ¿CUÁL ES LA PRIORIDAD? YO CREO QUE EL 

DÍA DE HOY EN EL SECTOR AGROPECUARIO SIN DUDA ES EL AGUA, DEBEMOS DE SEGUIR 

RESPALDANDO LOS PROYECTOS QUE TIENEN QUE VER CON EL AGUA”; SEGUIDAMENTE EL  

DIPUTADO HUMBERTO ARCE CORDERO  EXPRESÓ: “BUENO MÁS BIEN… ES QUE EN LA 

GLOSA DICE QUE SE HAN INVERTIDO 145 MILLONES DE PESOS EN OBRAS O 

INFRAESTRUCTURA PARA IMPULSAR EL DESARROLLO DEL SECTOR PRIMARIO, PERO EN LOS 

ANEXOS EN DONDE SE ENUNCIAN LAS OBRAS PUES VIENE EN CEROS… POR ESO 

PREGUNTARLE USTED,  PUEDE SER UNA OMISIÓN, ALGUNAS OBRAS DE DONDE SE HAYA  

INVERTIDO ESTE DINERO LAS MÁS RELEVANTES…  Y ¿CUÁL HA SIDO EL IMPACTO DEL 

SECTOR PRIMARIO? ALGUNAS QUE NOS PUEDE MENCIONAR”; EL  LICENCIADO LUIS 

ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA EXPRESÓ: “ME QUEDO CON LA DUDA, AMIGO DIPUTADO… 

145 MILLONES DE PESOS PARA ¿OBRAS Y ACCIONES? ¿PARA QUÉ SECTOR?”; 

POSTERIORMENTE EL  DIPUTADO HUMBERTO ARCE CORDERO  MANIFESTÓ: “EN EL 

DOCUMENTO SOCIOECONÓMICO MENCIONA 145 MILLONES DE PESOS DE INVERSIÓN 
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PARA EL SECTOR EN INVERSIÓN PARA EL SECTOR PRIMARIO PÁGINA 51…  PERO BUENO, 

ES LA INFORMACIÓN QUE VIENE EN LA GLOSA PUES POR ESO LA DUDA, PORQUE ALLÁ 

DESPUÉS NO SE MENCIONA EN EL RAMO DE OBRA NO DICE CUÁLES OBRAS SON. LA 

SIGUIENTE PREGUNTA, EN CUESTIÓN DE ADQUISICIÓN DE BIENES Y EN LA ENTREGA DE 

BIENES A PRODUCTORES, DICE QUE SE HA ENTREGADO 29 TRACTORES, 22 ASPERSORAS, 7 

CULTIVADORAS, 8 ARADOS, 9 EMPACADORAS, 13 REMOLQUES, 9104 PLANTAS DE  

MANGO, 780 PLANTAS DE MANGO KENT, 1165 PLANTAS DE HIGO, 10500 PLANTAS DE UVA, 

6250 DE CÍTRICOS, 2272 PLANTAS DE AGUACATE, 40 000…  QUE POR CIERTO, NOS HAN 

CONTADO UNAS HISTORIAS AHÍ EN COMONDÚ, DE LAS PLANTAS DE AGUACATE QUE SE 

FUERON PARA OTRO LADO, QUE NO IBAN…  EN AÑOS ANTERIORES, NO ESTE AÑO QUE SE 

FUERON PARA OTROS RANCHOS, A DONDE NO  IBAN DESTINADAS…  PERO BUENO, NO 

FUE ESTE AÑO, CREO QUE NO FUE EN SU GESTIÓN”; SEGUIDAMENTE EL  LICENCIADO LUIS 

ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA  EXPRESÓ: “SEGURAMENTE QUE NO. DIP. HUMBERTO ARCE 

CORDERO.- 40,000 DE NOPAL, 600 DATILERAS, ETCÉTERA ETCÉTERA BUENO, PARA NO 

ENUMERAR TODAS, PERO LLAMA LA ATENCIÓN QUE DE LAS 6250 PLANTAS DE CÍTRICOS 

FUERON PARA UN SOLO PRODUCTOR, LAS 40,000 PLANTAS DE NOPAL PARA DOS 

PRODUCTORES NADA MÁS Y ASÍ… ENTONCES,  LA PREGUNTA ES ¿CUÁLES SON LOS 

CRITERIOS DE REPARTO PARA LOS APOYOS PARA DETERMINAR A QUÉ PRODUCTORES SÍ SE 

LE ENTREGA Y A QUIENES NO? TAMBIÉN POR AHÍ HEMOS SABIDO ALGUNOS APOYOS EN 

ALGUNOS PROYECTOS DE HASTA MÁS DE DOS MILLONES AHÍ EN EL MUNICIPIO DE 

LORETO, RECIÉN NOS ENTERAMOS EN UNA GIRA QUE TUVIMOS EN EL MUNICIPIO 

COMONDÚ,  A LO MEJOR ESO…  CREO QUE ERA DE CONAPESCA, PERO SI LLAMA LA 

ATENCIÓN PUES QUE A VECES HAY PROYECTOS QUE SE ENTREGAN A POCAS PERSONAS…  

“GRANDES” A POCAS PERSONAS. ¿CUÁLES SON LOS CRITERIOS QUE SE UTILIZAN PARA 

DAR ESOS APOYOS Y DETERMINAR A QUIÉN SÍ  Y  A QUIÉN NO?”;  EL LICENCIADO LUIS 

ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA EXPRESÓ: “HÍJOLE, YO QUE QUISIERA ENTREGAR APOYOS 

POR 2 MILLONES DE PESOS ¿NO? MIS COMPONENTES, SON CHICOS, SEÑOR DIPUTADO. 

CON SADER EL CONVENIO QUE TENEMOS NOS ÍBAMOS HASTA 200 A 250 MIL PESOS POR 

BENEFICIARIO EL TOPE MÁXIMO, EN LOS PROGRAMAS ESTATALES EL 50% Y HASTA 150MIL 
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PESOS. ¿QUÉ CRITERIOS UTILIZAMOS PARA PODER BENEFICIAR A LOS PRODUCTORES? LO 

VOY A DECIR DE MANERA MUY TRANSPARENTE, LAS VENTANILLAS SE ABREN CLARO QUE 

LA COBIJA ES MUY PEQUEÑA Y A COMO VAN LLEGANDO LAS SOLICITUDES SE VAN 

REVISANDO, SE PREDICTAMINAN, Y HAY UN COMITÉ O MÁS BIEN PASA POR VARIOS 

FILTROS Y DÉJAME DECIRTE QUE LA MAYORÍA LOS FILTROS ESTA TAMBIÉN CONTRALORÍA 

TAMBIÉN DEL GOBIERNO DEL ESTADO, PARTICIPA FINANZAS Y CUANDO LOS RECURSOS 

VAN AL FOFAE DEBEN DE PROVENIR DEL FOFAE QUE ES EL FIDEICOMISO, Y PUES  LOS 

PARTICIPAN TODAS  LAS DEPENDENCIAS FEDERALES, PARTICIPAN EL SADER, CONAGUA, 

FINANCIERA, TODAS LAS DEPENDENCIAS FEDERALES, NO ES EL CRITERIO UNILATERAL DEL 

SECRETARIO COMO HABÍA ANTES…  HOY SE HACE TODO CON SUMAMENTE 

TRANSPARENCIA Y OBVIAMENTE BUSCANDO SÍ QUE SEAN COMPONENTES DE 

RECONVERSIÓN DE PRODUCTIVA… COMO ES EL CASO DEL PROGRAMA DE 

FRUTICULTURA QUE TENEMOS DESDE EL GOBIERNO DEL ESTADO. HOY LA MAYOR PARTE 

DEL MANGO O CASI EL 98% DE LA PLANTA DE MANGO ESTÁ APOYADA AL SUR DEL 

ESTADO, NO ESTAMOS APOYANDO PLANTA DE MANGO PARA EL NORTE DEL ESTADO, 

PORQUE VEMOS QUE LA FORTALEZA DE ESTE CULTIVO ES AL SUR DEL ESTADO. EN EL CASO 

LOS CÍTRICOS EN SU GRAN MAYORÍA, EL VALLE DE SANTO DOMINGO, EN CASO DE 

AGUACATE TAMBIÉN MUNICIPIO DE LOS CABOS,  DIFÍCILMENTE SI ACASO SAN MIGUEL Y 

SAN JOSÉ DE COMONDÚ NADA MÁS…  ALGUNAS PLANTAS, EN EL CASO DE LA PALMA 

DATILERA EN MULEGÉ, EN SANTA ÁGUEDA, QUE ES UNA COMUNIDAD QUE TIENE UN 

GRAN POTENCIAL PARA PRODUCIR DÁTIL, EN EL NOPAL NO RECUERDO SI FUE AQUÍ EN LA 

PAZ, Y CREO QUE TODOS ESOS PROYECTOS HOY VAN FUNCIONANDO MUY BIEN,  AMIGO 

DIPUTADO”; ACTO SEGUIDO INTERVINO EL DIPUTADO HUMBERTO ARCE CORDERO QUIEN 

MANIFESTÓ LO SIGUIENTE: “SI LO QUE LLAMABA LA ATENCIÓN ERA… DEL TOTAL QUE SE 

NOMBRA, A POQUITOS… Y PUES PORQUE FUERON LOS QUE SE ACERCARON A LA 

VENTANILLA”; SEGUIDAMENTE EN USO DE LA VOZ EL LICENCIADO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA 

URRUTIA  MANIFESTÓ: “SÍ, SÍ INSISTO, ES MUY DIFÍCIL EL PODER APOYAR A LA GENTE DE LA 

QUE MÁS OCUPA DE LA MANO DE LOS GOBIERNOS,  AMIGO DIPUTADO, PORQUE TODOS 

LOS PROGRAMAS CONVENIDOS Y NO CONVENIDOS,  OCUPA APORTACIÓN DE PARTE DE 
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LOS PRODUCTORES. Y ESO ES UNA GRAN LIMITANTE, ESO HA SIDO UN TALÓN DE AQUILES, 

DE VERDAD…  PARA PODER LLEGAR A LOS PRODUCTORES DE LA ZONA SERRANA O 

PRODUCTORES LOS QUE MÁS OCUPAN INSISTO DE LA MANO AL GOBIERNO, MIENTRAS 

LOS PROGRAMAS OCUPEN PRECISAMENTE LA MEZCLA DE RECURSO POR PARTE DE LOS 

PRODUCTORES, VA A SEGUIR SIENDO UNA LIMITANTE PARA LOS PRODUCTORES,  PUES 

QUE MÁS NECESITADOS ESTÁN”; ACTO SEGUIDO EN USO DE LA VOZ LA  DIPUTADA 

DANIELA VIVIANA RUBIO AVILÉS  MANIFESTÓ: “ME PERMITO REALIZARLE LA  SIGUIENTE 

PREGUNTA, SECRETARIO. EN MATERIA GANADERA EN EL INFORME SE ESTABLECE QUE 

PARA MEJORAR LOS HATOS GANADEROS SE HA IMPLEMENTADO UN PROGRAMA DE 

MEJORAMIENTO GENÉTICO, Y A MÍ ME GUSTARÍA QUE NOS INFORME QUE SUCEDIÓ AL 

RESPECTO”; SEGUIDAMENTE EL  LICENCIADO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA  

RESPONDIÓ DE LA SIGUIENTE MANERA: “EN EL TEMA DE LA GANADERÍA, SÍ LE HEMOS 

DADO UN GRAN IMPULSO AL TEMA DE MEJORAMIENTO GENÉTICO, HEMOS APOYADO LE 

DECÍA AHORITA MÁS EN ESTOS CUATRO AÑOS, MÁS DE 500 SEMENTALES A LO LARGO Y 

ANCHO DEL ESTADO,  SEMENTALES QUE VIENEN DE REGISTRO Y QUE ESO NO OCUPAN 

MÁS DE QUE SOLAMENTE CUMPLIR CON LAS PRUEBAS PARA PODER SER ENTREGADOS A 

LOS PRODUCTORES Y QUE TAMBIÉN LO DIGO CON MUCHA RESPONSABILIDAD,  HOY EL 

GOBIERNO DEL ESTADO NO DECIDE QUIÉNES SON LOS PROVEEDORES DE SEMENTALES,  

ANTES SE ESTILABA QUE  EL GOBIERNO EL ESTADO ELEGÍA QUIÉN IBA A SER EL PROBADOR 

DE SEMENTALES…  HOY NO,  HOY LOS PRODUCTORES SE PONEN DE ACUERDO Y ELLOS 

DECIDEN QUIÉN VA A SER SU PROVEEDOR DE SEMENTALES Y NOS VAMOS CON EL 

PROGRAMA DE SEMENTALES BOVINOS DE MEJORAMIENTO…  DEL PROGRAMA  DE 

MEJORAMIENTO GENÉTICO DE SEMENTALES MEJORADOS ASÍ LE DENOMINAMOS,  QUE 

NO ES OTRA COSA MÁS DE QUE SEMENTALES QUE ESTÁN PRODUCIDOS AQUÍ EN EL 

ESTADO, PERO QUE CUMPLEN CON CARACTERÍSTICAS GENÉTICAS Y DE PRODUCTIVIDAD 

PARA PODER GENERAR EL MEJORAMIENTO GENÉTICO EN LOS HATOS GANADEROS DEL 

ESTADO Y ESTO,  NO LO DICE EL SECRETARIO DE PESCA Y ACUACULTURA DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, LO DICE EL INIFAP Y LO DICE LA PROPIA UNIVERSIDAD DE BAJA 

CALIFORNIA SUR A QUIENES LES  AGRADEZCO DE VERDAD,  LA COLABORACIÓN,  
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TENEMOS FIRMADO UN CONVENIO CON ELLOS PRECISAMENTE PARA QUE SEAN ESTAS 

DOS INSTITUCIONES QUIENES VALIDEN QUE UN SEMENTAL BOVINO O MEJORADO CUMPLE 

CON CARACTERÍSTICAS GENÉTICAS Y DE REPRODUCCIÓN, PARA QUE LOS PRODUCTORES 

GANADEROS PUEDAN ACCESAR A ÉL. VAMOS A SEGUIR IMPULSANDO EL TEMA 

MEJORAMIENTO GENÉTICO SIN LUGAR A DUDAS, YO LO DECÍA AHORITA EN LA 

GANADERÍA EN  NUESTRO ESTADO HOY YA CUENTA CON  CALIDAD GENÉTICA PARA 

PODER COMPETIR NO SOLAMENTE A NIVEL NACIONAL,  SINO A NIVEL INTERNACIONAL,  

PERO NO PODEMOS BAJARLE EL APOYO AL SECTOR GANADERO, PORQUE DEBEMOS DE 

SEGUIR SIENDO DE… DEBEMOS DE SEGUIR IMPULSANDO Y MEJORANDO NUESTRO HATO 

GANADERO, SI EL RETO Y LA AMBICIÓN QUE TENEMOS ES EL DÍA DE MAÑANA SER 

EXPORTADORES DE GANADO. ENTONCES, NO VAMOS A BAJAR LA GUARDIA Y VAMOS A 

SEGUIR APOYANDO ESTE PROGRAMA TAN IMPORTANTE PARA EL SECTOR GANADERO, 

SEÑORA DIPUTADA”; SEGUIDAMENTE LA  DIPUTADA DANIELA VIVIANA RUBIO AVILÉS  

MANIFESTÓ: “BIEN Y MI SEGUNDA PREGUNTA…  QUE PUES IGUAL AHORITA A LO MEJOR SE 

SOLVENTA EL PROBLEMA DE LA SEQUÍA PORQUE HA  HABIDO LLUVIA O PROBABLEMENTE 

NOS FALTE MÁS AGUA, PERO ¿DE QUÉ MANERA ATIENDE LA EL PROBLEMA DE LA SEQUÍA 

RECURRENTE?”; EL  LICENCIADO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA  CONTESTÓ: “EL TEMA 

DE LA SEQUÍA, YO CREO QUE SI HAY ALGUIEN QUE ESTÁ FELIZ AQUÍ EN LA SALA, ES TU 

SERVIDOR… DIPUTADA DE VERDAD. ERA UN TEMA QUE ME TRAÍA MUY PREOCUPADO, LA 

VERDAD ES QUE AQUÍ EN NUESTRO ESTADO SE HABÍA EXCEDIDO EN MESES Y YA NUESTROS 

AMIGOS GANADEROS ESTABAN PASANDO SITUACIONES MUCHO MUY ADVERSAS. EL 

GOBIERNO DEL ESTADO DESTINÓ CERCA DE 3 MILLONES DE PESOS  A UN PROGRAMA 

PRECISAMENTE PARA ATENCIÓN DE LA SEQUÍA,  Y CÓMO ES PARA LA OPERACIÓN DEL 

ESQUEMA…  DE OPERACIÓN DE ESTE PROGRAMA…  ES A TRAVÉS DE LAS ASOCIACIONES 

GANADERAS, LA  ASOCIACIÓN GANADERA HACE LA SOLICITUD AL GOBIERNO DEL 

ESTADO, A LA SECRETARÍA, REVISAMOS QUE LA ASOCIACIÓN ESTÉ CONSTITUIDA Y QUE 

ESTÉ AL CORRIENTE EN SU SITUACIÓN LEGAL JURÍDICA Y NOSOTROS OTORGAMOS APOYO 

DESDE LOS 50 HASTA LOS 150 200MIL PESOS A ESTAS GANADERAS PARA ADQUISICIÓN DE 

FORRAJE O PAGO DE FLETE DEL MISMO. SABEMOS QUE NO HAY DINERO, LA VERDAD, 
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QUE ALCANCE CUANDO SE ATRAVIESA UNA SEQUÍA COMO ES LA SEQUÍA RECURRENTE 

EN BAJA CALIFORNIA SUR, MÁS  SIN EMBARGO HEMOS TRATADO DE SER MUY SOLIDARIOS 

DESDE ESTE PUNTO TAN PEQUEÑITO O TAN GRANDE DEPENDIENDO EL CRISTAL CÓMO SE 

QUIERA VER”;  CONTINUANDO CON LAS INTERVENCIONES SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA 

VOZ A LA  DIPUTADA MARICELA PINEDA GARCÍA  QUIEN EXPRESÓ LO SIGUIENTE: “BUENAS 

TARDES, SECRETARIO.  AUNQUE HACE UN MOMENTO ESCUCHÉ ALGO PERO YO NO 

PUEDO DEJAR DE LADO ESTA PREGUNTA… SON DOS PREGUNTAS QUE LE TENGO. PORQUE 

SE HAN ACERCADO CONMIGO PESCADORES PARA VER PORQUE NO TENEMOS O TIENEN 

VIGILANCIA,  Y POR AHÍ VA LA PREGUNTA… ACTUALMENTE LA SECRETARÍA QUE USTED 

TIENE BIEN A DIRIGIR ¿QUÉ ACCIONES EN CONCRETO ESTÁ REALIZANDO Y CUÁL ES LA 

EFICACIA RESPECTO AL TEMA DE LA INSPECCIÓN Y VIGILANCIA? PORQUE ES UN 

CONSTANTE RECLAMO DE LOS PESCADORES, PORQUE,  DE LOS PESCADORES 

ORGANIZADOS…  QUE EMBARCACIONES REALIZAN CAPTURA DE ESPECIES MARINAS DE 

MANERA ILEGAL EN NUESTROS LITORALES Y HABLAN DE QUE SE SIENTEN DESPROTEGIDOS, 

E INCLUSIVE TIENEN QUE ORGANIZARSE ELLOS MISMOS PARA MANTENER VIGILANCIA Y DE 

CIERTA MANERA SEGURA SU ZONA DE TRABAJO. ENTONCES ¿POR QUÉ AUTORIDADES NO 

HACEN NADA AL RESPECTO? Y UNA RECOMENDACIÓN QUE VALGA…  SI SE PUEDE,  

DENTRO DEL PRESUPUESTO SE TENDRÍA QUE ORGANIZAR CONTEMPLAR ESE TIPO DE 

VIGILANCIA…  QUE SE MANEJE.  PORQUE SI BIEN ESTOS  COMPAÑEROS LO ESTÁN 

HACIENDO EN FORMA ORGANIZADA POR SU PARTE, PORQUE LAS AUTORIDADES NO. 

ESTA ES LA PRIMERA PREGUNTA”; SEGUIDAMENTE EL LICENCIADO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA 

URRUTIA  DIJO: “YO LO DECÍA HACE UN MOMENTO, CUANDO SE HABLA DEL TEMA DE 

INSPECCIÓN Y VIGILANCIA NINGUNA INSTITUCIÓN DE GOBIERNO LA LIBRAMOS… ES UN 

RENGLÓN EN EL CUAL TODOS TENEMOS  UNA DEUDA CON EL SECTOR PRODUCTIVO Y NO 

SOLAMENTE EN BAJA CALIFORNIA SUR, SINO EN TODO EL  PAÍS. SEGUIMOS SIN CONTAR 

NOSOTROS, COMO GOBIERNO DEL ESTADO CON FACULTADES PRECISAMENTE PARA 

PODER LEVANTAR UN ACTA EN MATERIA INSPECCIÓN Y VIGILANCIA Y SE ESTÁ 

CONVIRTIENDO EN UN TEMA…  EN UN PROBLEMA… EN UN PROBLEMA  SOCIAL. ES MUY 

FÁCIL Y LO DIGO CON MUCHO RESPETO Y MUCHA RESPONSABILIDAD, TRATAR DE 
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ENTENDER QUE EL MAR ES DE TODOS LOS MEXICANOS…  Y HOY PARTE DE LA SOCIEDAD 

QUE ESTO LO ESTÁ ENTENDIENDO ASÍ,  Y QUE HOY ESTÁN ENTRANDO AL MAR SIN 

NINGUNA DISPOSICIÓN LEGAL, FUERA DE ORDENAMIENTO, SIN PERMISOS Y QUE ESO 

HACE UN TRABAJO MUY COMPLEJO AUNANDO INSISTO A LA FALTA DE INSPECTORES QUE 

LE COMENTABA AL SEÑOR DIPUTADO QUE HOY SON LOS QUE TIENEN LA FACULTAD QUE 

LA CONAPESCA. ¿QUE VAMOS A HACER? IGUAL QUE USTEDES TAMBIÉN ESTAMOS MUY 

PREOCUPADOS EN EL TEMA INSPECCIÓN Y VIGILANCIA, PORQUE ENTENDÍAMOS QUE EL 

SECTOR PRODUCTIVO Y QUIENES ESTÁN AQUÍ EN LA SALA Y NO ME DEJAN MENTIR Y QUE 

REPRESENTAN ALGUNAS SOCIEDADES COOPERATIVAS O ALGUNAS FEDERACIONES, 

POCO A POCO SE HABÍAN VENIDO SUMANDO A ESTAS TAREAS TAN IMPORTANTES Y 

COMPARTÍAN EL ESFUERZO NO SOLAMENTE CON EL GOBIERNO DEL ESTADO SINO CON EL 

GOBIERNO FEDERAL, EN TAREAS DE INSPECCIÓN Y VIGILANCIA.  LA FEDECOP DE LA 

PACÍFICO NORTE, ES UNA CLARA MUESTRA DE ELLO, PERO TAMBIÉN EN BAHÍA 

MAGDALENA, EN EL ÁREA DE LAS BARRANCAS, SAN JUANICO, QUE ACÁ ESTÁ NUESTRO 

AMIGO FLORENCIO TAMBIÉN…  VENÍAN HACIENDO TAREAS IMPORTANTES EN MATERIA 

INSPECCIÓN  Y VIGILANCIA. HOY, NO SABEMOS QUE VA A PASAR Y NO SABEMOS CÓMO 

LO VAMOS A ENFRENTAR. HOY LO QUE SÍ PODEMOS DECIR Y ADVERTIR Y LO DIGO DE 

FORMA TAMBIÉN MUY RESPONSABLE ES  QUE EN BAHÍA MAGDALENA LAS MÁS DE 2000 

EMPLEADOS O TRABAJADORES QUE LLEGAN A MATAR ALMEJA CATARINA A LA ORILLA 

DEL MAR, VEN LAS CONDICIONES Y GRAN PARTE DE ESTAS PERSONAS SE QUEDAN A LA 

ORILLA DE PLAYA Y PRECISAMENTE ESTÁN HACIENDO LA PESCA FURTIVA…  LA PESCA 

ILEGAL, PORQUE VEN QUE NO HAY AUTORIDAD. ENTONCES SÍ ES UN TEMA PREOCUPANTE.  

LOS RECURSOS LOS PODEMOS VER EN EL PRESUPUESTO FEDERAL PRÁCTICAMENTE 

DESAPARECIÓ EL TEMA INSPECCIÓN Y VIGILANCIA, INSISTO ALGO, ALGO SE TIENE QUE 

CONSTRUIR AQUÍ EN EL ESTADO BAJA CALIFORNIA SUR Y NO PERMITIR EL DÍA MAÑANA Y 

LAMENTARNOS DE VERDAD, DE NO HABER HECHO ALGO EXTRAORDINARIO QUE 

PERMITIERA OBVIAMENTE LA SUSTENTABILIDAD DE CADA UNA DE ESTAS PESQUERÍAS”; 

SEGUIDAMENTE EN USO DE LA VOZ LA  DIPUTADA MARICELA PINEDA GARCÍA  EXPRESÓ: 

“PUES TENEMOS QUE PENSARLE MUY BIEN, PORQUE NO PODEMOS DEJAR 
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DESPROTEGIDOS A NUESTRA GENTE Y SI LOS  LITORALES SON MEXICANOS CON MAYOR 

RAZÓN, NO PUEDE HABER GENTE EXTRANJERA QUE VENGA…  A TENER ESE TIPO DE 

ACCIONES. BUENO,  LA OTRA PREGUNTA, ¿CUÁL FUE SU INTERVENCIÓN ESTE AÑO PARA 

FIJAR EL PRECIO DE VENTA DE KILO DE LANGOSTA PARA SU COMERCIALIZACIÓN POR 

PARTE DE LA SOCIEDADES COOPERATIVAS QUE PERTENECEN A LA ENTIDAD? Y TENEMOS 

CONOCIMIENTO DE QUE EL AÑOS PASADO SE COMERCIALIZABA EL KILO DE LANGOSTA 

EN 62 DÓLARES Y ESTE AÑO ESTÁ COMERCIALIZÁNDOSE EN 51 DÓLARES EL KILO DE 

LANGOSTA ¿POR QUÉ A LA BAJA?2; SEGUIDAMENTE EL  LICENCIADO LUIS ANDRÉS 

CÓRDOVA URRUTIA  MANIFESTÓ: “BUENO EL PRECIO ES OFERTA Y DEMANDA. AHÍ SÍ LO 

DIGO CON MUCHA RESPONSABILIDAD AHÍ NO PODEMOS HABLAR QUE ES FALTA DE 

ORGANIZACIÓN DEL SECTOR, ES EXCLUSIVAMENTE LA FORMALIZACIÓN DEL MERCADO Y 

REALMENTE EL MERCADO ASIÁTICO ES EL QUE SE MUEVE Y SE CONTRAE Y OBVIAMENTE 

LOS COMPRADORES QUE SON MUY BUENOS. ENTONCES, NO TENGO EL DATO AL DÍA DE 

HOY SI ES 51 DÓLARES CON DECIRLES QUE ANDUVO HASTA 34 DÓLARES. ENTONCES, HA 

SIDO UN AÑO MUY COMPLEJO, POR ESO LO DECÍA, PERO YO INSISTO, HEMOS DE 

VOLTEAR AL MERCADO INTERNO DIPUTADA, Y ESA PARTE EL DÍA QUE PODAMOS 

APERTURAR EL MERCADO CON LANGOSTA VIVA EN LOS CABOS, CREO QUE VA A SER UN 

RESPIRO PARA LOS PRODUCTORES DE LANGOSTA EN TODO EL ESTADO, OJALÁ QUE LO 

PODAMOS LOGRAR. NOSOTROS EL AÑO PASADO CONSEGUIMOS TODAVÍA, CON UNO 

DE LOS PROGRAMAS QUE ESTABAN EN GESTIÓN, CON LA PACÍFICO NORTE, CERCA DE 6 

MILLONES DE PESOS PARA PROMOCIÓN DEL CONSUMO DE LA LANGOSTA ROJA VIVA 

MEXICANA PARA EL MUNICIPIO DE LOS CABOS, PERO TAMBIÉN PARA HACER UNA 

CAMPAÑA DE CONSUMO DE LANGOSTA ROJA VIVA MEXICANA EN CHINA. ESOS 

PROGRAMAS TAMPOCO… YA NO ESTÁN EN EL PEF 2020. ENTONCES CREO QUE HAY UNA 

TAREA IMPORTANTE LA DEBEMOS CORRER ENTRE TODOS”.- UNA VEZ AGOTADAS LAS 

INTERVENCIONES INSCRITAS, EL CIUDADANO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA, DISPUSO 

DE HASTA TRES MINUTOS PARA ENVIAR UN MENSAJE FINAL, EXPRESANDO LO SIGUIENTE: 

“MUCHAS GRACIAS, VOY A TRATAR DE SER MÁS BREVE Y AGRADECIENDO PRIMERO QUE 

NADA, LA ATENCIÓN QUE ME HAN DISPUESTO SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS, PERO SI 
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QUIERO DECIRLO CON MUCHA RESPONSABILIDAD TAMBIÉN, EL ESCENARIO NACIONAL 

2020 SE VISLUMBRA COMPLICADO, LLENO DE RETOS, ANTE UNA NUEVA FORMA DE 

DIRECCIONAR LA POLÍTICA PÚBLICA. EL CAMPO, QUE NOS EXIGE INNOVAR TENER 

MUCHA IMAGINACIÓN, REINVENTARNOS PARA IR ACOMPAÑANDO A LAS Y LOS 

PRODUCTORES DE BAJA CALIFORNIA SUR HACIA MEJORES CONDICIONES DEL 

DESARROLLO Y PROGRESO DE SUS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS. NO SE VALE, Y NO SERÍA 

JUSTO NI TAMPOCO SERÍA ÉTICO DE MI PARTE NI A NINGUNO DE MIS COLABORADORES 

QUE ANTE ESTE NUEVO ESCENARIO GENERÁRAMOS ZONAS DE CONFORT EN LAS QUE 

APARENTEMENTE NOS HICIÉRAMOS COMO QUE NO PASA NADA, COMO QUE NO 

SUCEDE ALGUNA SITUACIÓN POR LA FALTA DE PRESUPUESTO FEDERAL PARA EL SECTOR 

PRODUCTIVO EN EL 2020. NO VAMOS A AGACHAR LA CABEZA, NO VAMOS A DEJAR EN 

ABANDONO A LOS PRODUCTORES PRIMARIOS DE NUESTRO ESTADO, QUE SON ELLOS LOS 

QUE VIVEN Y SIENTEN LOS RETOS QUE IMPLICA SU ACTIVIDAD. ÉSE ES EL COMPROMISO 

DEL GOBERNADOR CARLOS MENDOZA DAVIS, DE SEGUIR CONSOLIDANDO UN MEJOR 

FUTURO PARA BAJA CALIFORNIA SUR Y DE SEGUIR SIENDO SOLIDARIOS CON LOS 

PRODUCTORES AGROPECUARIOS, PESQUEROS Y ACUÍCOLAS SUDCALIFORNIANOS.  

INSISTO EL PANORAMA 2020 NO SERÁ FÁCIL, PERO CON LA SUMA DE ESFUERZO, EL 

TRABAJO DE CADA UNO DE USTEDES TAMBIÉN SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS, CLARO 

QUE PODEMOS DAR UNA MUESTRA DE QUE BAJA CALIFORNIA SUR CON UNIDAD Y 

FRATERNIDAD NO HAY OBSTÁCULO QUE NO PODAMOS SORTEAR. QUIERO EXPRESAR QUE 

ME SIENTO MUY ORGULLOSO DE PERTENECER AL EQUIPO DE COLABORADORES DE UN 

GOBERNADOR QUE  ACTUALMENTE SE ENCUENTRA RANKEADO ENTRE LOS  CINCO 

MEJORES GOBERNADORES DEL PAÍS, QUE HA DADO MUESTRA DE QUE EN BAJA 

CALIFORNIA SUR SÍ HAY DE OTRA, Y QUE SE PUEDE CONSOLIDAR EL MEJOR FUTURO PARA 

TODAS LAS FAMILIAS SUDCALIFORNIANAS. SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS, QUEDO A 

SUS ÓRDENES, MUCHAS GRACIAS. MUY BUENAS TARDES”.- POR TANTO LA PRESIDENTA DE 

LA MESA DIRECTIVA A NOMBRE DE LA XV LEGISATURA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE 

BAJA CALIFORNIA SUR, AGRADECIÓ LA PRESENCIA EN ESTE RECINTO LEGISLATIVO DEL 

CIUDADANO LUIS ANDRÉS CÓRDOVA URRUTIA, SECRETARIO DE PESCA, ACUACULTURA Y 
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DESARROLLO AGROPECUARIO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. - - - - - - - - - - - - - -  - 

- - ACTO SEGUIDO LA PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA DECLARÓ UN RECESO SIENDO 

LAS TRECE HORAS CON VEINTE MINUTOS. UNA VEZ CONCLUIDO EL RECESO SIENDO LAS 

TRECE HORAS CON TREINTA Y OCHO MINUTOS DEL DÍA DE LA FECHA, Y DE 

CONFORMIDAD CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, SE LE CONCEDIÓ EL USO DE 

TRIBUNA AL CIUDADANO DIPUTADO RAMIRO RUIZ FLORES, PARA DAR PRIMERA LECTURA 

DEL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO PRESENTADA POR LA COMISIÓN 

PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVO, RELATIVO A LA INICIATIVA 

PRESENTADA POR EL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO ESTATAL, MEDIANTE EL CUAL SE 

REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY ORGÁNICA DE LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, CONSISTENTE EN EL 

SIGUIENTE PROYECTO DE DECRETO: “SE REFORMA Y ADICIONA LA LEY ORGÁNICA DE LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. ARTÍCULO ÚNICO.- SE 

REFORMA EL ARTÍCULO 13, Y LA FRACCIÓN X DEL ARTÍCULO 22. SE ADICIONAN DOS 

ÚLTIMOS PÁRRAFOS A LOS ARTÍCULOS 16 Y 41, TODOS DE LA LEY ORGÁNICA DE LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, PARA QUEDAR COMO 

SIGUE: ARTÍCULO 13.- LAS DEPENDENCIAS Y ENTIDADES DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 

ESTATAL Y PARAESTATAL ACTUARÁN CONFORME AL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO, A 

LOS PROGRAMAS SECTORIALES Y A LOS PROGRAMAS INSTITUCIONALES, SEGÚN 

CORRESPONDA, Y QUE PARA TAL EFECTO SE APRUEBEN, SUJETÁNDOSE AL PRESUPUESTO 

DE EGRESOS DEL ESTADO Y CON BASE EN LAS POLÍTICAS, PRIORIDADES Y RESTRICCIONES 

QUE CONFORME A LA LEY, PARA EL LOGRO DE LOS OBJETIVOS Y METAS DE LOS PLANES Y 

PROGRAMAS DE GOBIERNO ESTABLEZCA EL GOBERNADOR DEL ESTADO. EL 

GOBERNADOR DEL ESTADO, A TRAVÉS DE LA SECRETARÍA DE FINANZAS Y 

ADMINISTRACIÓN, EVALUARÁ Y PROMOVERÁ LO NECESARIO PARA ASEGURAR EL 

CUMPLIMIENTO DE LOS OBJETIVOS, METAS Y COMPROMISOS ESTABLECIDOS EN LOS 

PLANES Y PROGRAMAS RESPECTIVOS. ARTÍCULO 16.- . . . (PRIMER PÁRRAFO, IGUAL). 

FRACCIONES DE LA I A LA XIII.- . . . (IGUAL) CADA SECRETARÍA EJERCERÁ LAS PARTIDAS 

PRESUPUESTALES QUE LES SEAN ASIGNADAS EN EL PRESUPUESTO DE EGRESOS DEL ESTADO. 
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LOS TITULARES DE LAS SECRETARÍAS SERÁN RESPONSABLES DE QUE LA PLANEACIÓN, 

PROGRAMACIÓN, PRESUPUESTACIÓN, APROBACIÓN, EJERCICIO, CONTROL, 

SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN DE LOS INGRESOS Y EGRESOS PÚBLICOS, SE REALICEN DE 

CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO EN LA LEY DE PLANEACIÓN DEL ESTADO, EN LA 

LEY DE PRESUPUESTO Y RESPONSABILIDAD HACENDARIA DEL ESTADO, EN LA LEY DE 

DISCIPLINA FINANCIERA DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS Y LOS MUNICIPIOS Y EN LAS 

DISPOSICIONES ADMINISTRATIVAS QUE PARA TAL EFECTO SE EMITAN. ASIMISMO, SERÁN 

RESPONSABLES DE LA APLICACIÓN Y CUMPLIMIENTO DE LA LEY GENERAL DE 

CONTABILIDAD GUBERNAMENTAL Y DE LAS DISPOSICIONES EMITIDAS POR EL CONSEJO 

NACIONAL DE ARMONIZACIÓN CONTABLE. LOS TITULARES DE LAS SECRETARÍAS SERÁN 

RESPONSABLES DE LA PLANEACIÓN ORIENTADA A RESULTADOS, CON APEGO A LO 

ESTABLECIDO EN LA LEY DE PLANEACIÓN DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR Y SERÁN 

RESPONSABLES TAMBIÉN DEL CUMPLIMIENTO DEL PROGRAMA SECTORIAL A SU CARGO Y 

DE QUE LOS PROGRAMAS PRESUPUESTARIOS A TRAVÉS DE LOS CUÁLES SE EJERCE EL 

GASTO EN LA SECRETARÍA A SU CARGO TENGAN UNA ORIENTACIÓN A RESULTADOS Y 

CUMPLAN CON LAS METAS ESTABLECIDAS, ASÍ COMO DE LA IMPLEMENTACIÓN DEL 

SISTEMA DE EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO Y DE LA INCORPORACIÓN DE SUS 

RESULTADOS AL PROCESO DE PROGRAMACIÓN Y PRESUPUESTACIÓN DE LOS RECURSOS 

PÚBLICOS BAJO SU RESPONSABILIDAD. ARTÍCULO 22.- . . . FRACCIONES DE LA I A IX.- . . . 

(IGUAL). X. PRESENTAR DENUNCIAS O QUERELLAS ANTE EL MINISTERIO PÚBLICO, 

INTERVENIR Y ASUMIR LA DEFENSA EN LOS JUICIOS Y DEMÁS MEDIOS DE DEFENSA QUE SE 

VENTILEN ANTE CUALQUIER TRIBUNAL O INSTANCIA ADMINISTRATIVA ESTATAL O FEDERAL, 

INCLUSO EN LOS JUICIOS SOBRE CUMPLIMIENTO DE CONVENIOS DE COORDINACIÓN, 

CUANDO SE AFECTE O SE TRATE DE AFECTAR LA HACIENDA PÚBLICA DEL ESTADO; 

FRACCIONES DE LA XI A XLIX.- . . . (IGUAL). ARTÍCULO 41.- . . . (PRIMER PÁRRAFO, IGUAL). 

CADA ORGANISMO DESCENTRALIZADO EJERCERÁ LAS PARTIDAS PRESUPUESTALES QUE 

LES SEAN ASIGNADAS EN EL PRESUPUESTO DE EGRESOS DEL ESTADO. LOS TITULARES DE 

LOS ORGANISMOS DESCENTRALIZADOS SERÁN RESPONSABLES DE QUE LA PLANEACIÓN, 

PROGRAMACIÓN, PRESUPUESTACIÓN, APROBACIÓN, EJERCICIO, CONTROL, 
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SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN DE LOS INGRESOS Y EGRESOS PÚBLICOS SE REALICEN DE 

CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO EN LA LEY DE PLANEACIÓN DEL ESTADO, EN LA 

LEY DE PRESUPUESTO Y RESPONSABILIDAD HACENDARIA DEL ESTADO, EN LA LEY DE 

DISCIPLINA FINANCIERA DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS Y LOS MUNICIPIOS Y EN LAS 

DISPOSICIONES ADMINISTRATIVAS QUE PARA TAL EFECTO SE EMITAN. ASIMISMO, SERÁN 

RESPONSABLES DE LA APLICACIÓN Y CUMPLIMIENTO DE LA LEY GENERAL DE 

CONTABILIDAD GUBERNAMENTAL Y DE LAS DISPOSICIONES EMITIDAS POR EL CONSEJO 

NACIONAL DE ARMONIZACIÓN CONTABLE. LOS TITULARES DE LAS ORGANISMOS 

DESCENTRALIZADOS SERÁN RESPONSABLES DE LA PLANEACIÓN ORIENTADA A 

RESULTADOS, CON APEGO A LO ESTABLECIDO EN LA LEY DE PLANEACIÓN DEL ESTADO DE 

BAJA CALIFORNIA SUR Y SERÁN RESPONSABLES TAMBIÉN DEL CUMPLIMIENTO DEL 

PROGRAMA SECTORIAL A SU CARGO Y DE QUE LOS PROGRAMAS PRESUPUESTARIOS A 

TRAVÉS DE LOS CUÁLES SE EJERCE EL GASTO EN EL ORGANISMO A SU CARGO TENGAN 

UNA ORIENTACIÓN A RESULTADOS Y CUMPLAN CON LAS METAS ESTABLECIDAS, ASÍ 

COMO DE LA IMPLEMENTACIÓN DEL SISTEMA DE EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO Y DE LA 

INCORPORACIÓN DE SUS RESULTADOS AL PROCESO DE PROGRAMACIÓN Y 

PRESUPUESTACIÓN DE LOS RECURSOS PÚBLICOS BAJO SU RESPONSABILIDAD. ARTÍCULOS 

TRANSITORIOS PRIMERO.- EL PRESENTE DECRETO ENTRARÁ EN VIGOR EL DÍA SIGUIENTE AL 

DE SU PUBLICACIÓN EN EL BOLETÍN OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR. SEGUNDO.- SE DEROGAN LAS DISPOSICIONES QUE SE OPONGAN AL 

PRESENTE DECRETO. – QUEDANDO DE PRIMERA LECTURA EL PRESENTE DECRETO.- - - - - - - - - 

- - - DE ACUERDO CON EL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA,  SE LE CONCEDIÓ EL USO 

DE LA TRIBUNA A LA CIUDADANA DIPUTADA MARICELA PINEDA GARCIA PARA DAR 

PRIMERA LECTURA DEL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO PRESENTADA POR LA 

COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVO, RELATIVO A LA 

INICIATIVA DE LEY DE INGRESOS PARA EL EJERCICIO FISCAL 2020, PRESENTADA POR EL H. 

IX AYUNTAMIENTO DE LORETO, BAJA CALIFORNIA SUR, CONSISTENTE EN EL SIGUIENTE 

PROYECTO DE DECRETO: “PROYECTO DE DECRETO: EL HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. DECRETA: LEY DE INGRESOS DEL MUNICIPIO DE LORETO, 
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BAJA CALIFORNIA SUR, PARA EL EJERCICIO FISCAL 2020. ARTÍCULO 1°.- LOS INGRESOS 

QUE LA HACIENDA PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE LORETO PERCIBIRÁ DURANTE EL 

EJERCICIO FISCAL COMPRENDIDO DEL PRIMERO DE ENERO AL TREINTA Y UNO DE 

DICIEMBRE DE DOS MIL VEINTE, DEBERÁN SER LOS QUE SE OBTENGAN POR LOS 

CONCEPTOS QUE A CONTINUACIÓN SE ENUMERAN: 

CRI NIVEL                   CONCEPTOS DE INGRESOS 
 

INGRESOS Y OTROS BENEFICIOS (1+2+3+4+5+6+7+8+9+0) $335,031,137.07 

Ingresos por Gestión (1+2+3+4+5+6+7)   $89,766,034.07                                                                          

1  Impuestos 
 

$39,760,896.09 

1.1  Impuestos sobre los ingresos 
43,184.56 

 1.1.1 Por diversiones y espectáculos públicos 
 

43,183.56 

 1.1.2 Por juegos, rifas y loterías 
1.00 

1.2  Impuestos sobre el patrimonio 
29,129,715.81 

 1.2.1                      Predial (urbano y rústico) 
29,129,715.81 

1.3  Impuestos sobre la producción, consumo y las transacciones 
 

9,999,734.67 

 1.3.1                    Sobre adquisición de inmuebles 
9,999,734.67 

1.8  Otros Impuestos 
588,261.05 

 1.8.1 30% Adicional 
588,261.05 

2  Cuotas y Aportaciones de seguridad social 
 

1.00 

3 
 

Contribuciones de mejoras 1.00 

4 
 

Derechos 
 

6,978,009.91 

4.1 
 

Derechos por el uso, goce, aprovechamiento o explotación de bienes 
de dominio público. 

 
769,253.46 

 
 

  

 
4.1.1 Por ocupación de la vía pública y de otros bienes de uso común. 

320,562.74 

 4.1.2 Anuncios, carteles de publicidad 
445,309.53 

 4.1.3 Panteones 
3,381.19 

4.3 
 

Derechos por prestación de servicios 
 

384,232.97 

 
4.3.2 Servicio de Rastro 

 
57,150.90 

 
4.3.3 Alineamiento de predios 

1.00 

 4.3.4 Recolección de basura 
327,080.07 

 4.3.5 Servicios de grúas 
1.00 

4.4  Otros Derechos 
5,824,523.48 

 4.4.1 Licencias de alcoholes 
2,042,895.11 

 4.4.2 Licencias comerciales, horas extras 
703,281.10 

 4.4.3 Licencias de construcción 
1,708,738.92 

 4.4.4 Permisos para espectáculos 
1.00 

 4.4.5 Servicios de inspección fiscal 
1.00 
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 4.4.6 Legalización de firmas, expedición de certificados, servicios de ecología. 
106,543.89 

 4.4.7 Servicios catastrales 
1,263,062.46 

5  Productos 
5.00 

5.1 5.1.1 Productos de tipo corriente 
 

4.00 

  Por la venta de formatos oficiales 
1.00 

 5.1.2 Por Almacenaje de vehículos de depósitos municipales 
1.00 

 5.1.3 Uso de piso en vía pública 
1.00 

 5.1.4 Productos diversos 
1.00 

5.2  Productos de capital 
1.00 

 5.2.1  Por venta de solares propiedad del Municipio. 
 

1.00 

6  Aprovechamientos 
5,465,932.07 

6.1  Aprovechamiento de tipo corrientes 
5,465,932.07 

 6.1.1 Multas Administrativas 
97,652.58 

 6.1.2 Multas de Seguridad y Tránsito 
790,853.63 

 6.1.3 Aprovechamientos diversos 
2,065,385.49 

 6.1.4 Recargos y rezagos 
1,737,993.33 

 6.1.5 Recargos ISABI 
490,650.90 

 6.1.6 Actualización predial 
282,390.14 

 6.1.7 Vigilancia policiaca 
1,000.00 

 6.1.8 Gastos de ejecución 
1.00 

6.2  Aprovechamientos de Capital 
2.00 

 6.2.1 Herencias, legados y donaciones 
1.00 

 6.2.2 Empréstitos 
1.00 

6.3  Otros Aprovechamientos 
3.00 

 6.3.1 Subsidios 
1.00 

 6.3.2 Intereses bancarios 
1.00 

 6.3.3 Otros no específicos. 
1.00 

7 
 

Ingresos por ventas de bienes y servicios 
 

37,561,189.00 

 7.7 
Por servicios de agua potable, drenaje, alcantarillado,   tratamiento y 
disposición de aguas residuales. 

 
37,561,189.00 

8 
 

PARTICIPACIONES, APORTACIONES, CONVENIOS, Y FIDEICOMISOS 
 

245,265,101.00 

  
Participaciones  

 
 

8.1  Del Gobierno Federal 
179,503,735.00 

 8.1.1 Fondo general de participaciones. 
 

96,775,875.00 

 
8.1.2 Fondo de fomento municipal. 

 
28,973,555.00 

 8.1.3 Fondo de Nómina 
18,334,921.00 

 8.1.4 Enajenación de Bienes Muebles 
45,026.00 

 8.1.5 Impuesto Estatal Vehicular 
5,241.00 

 8.1.6 Impuesto a las gasolinas 
3,373.00 

 8.1.7 Tenencias 
1,720.00 
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 8.1.8 IEPS (bebidas alcohólicas, cerveza y tabaco) 
3,033,649.00 

 8.1.9 Fondo de Fiscalización y Recaudación 
6,254,298.00 

 8.1.10 Incentivo a la venta final de gasolina y diesel 
1,281,166.00 

 8.1.11 100% recaudación ISR 
9,951,396.00 

 8.1.12 ZOFEMAT 
7,231,623.00 

8.2  Del Gobierno Estatal 
7,611,892.00 

 8.2.1 
Servicios de Control Vehicular, Registro Civil y Registro Público de la 
Propiedad y del Comercio. 

7,611,892.00 

8.3  

    
Aportaciones 
 

 
40,195,538.00 

 8.2.1 FAIS 
1.00 

 8.2.2 FORTAMUN 
15,404,724.00 

  FISM Fondo de aportaciones para la infraestructura social. 
 

24,790,813.00 

8.4  Fideicomisos 
25,565,828.00 

 8.4.1 Fideicomisos de Obras 53.2% del 37.6% impuesto sobre nómina 
20,842,257.00 

 8.4.2 Fideicomiso de turismo 80% Impuesto sobre Hospedaje 
1,624,304.00 

 8.4.3 Fideicomiso ZOFEMAT (derechos por  uso y goce) 
3,099,265.00 

8.5 
 

 Convenios 
 

1.00 

 8.5.1 CONAFOR 
1.00 

9 
 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, SUBSIDIOS Y OTRAS AYUDAS. 
 

1.0 

 9.1 Transferencias, asignaciones, subsidios y otras ayudas 
 

1.0 

0 
 

INGRESOS DERIVADOS DE FINANCIAMIENTOS. 
 

1.0 

 
 

CUANDO UNA LEY O CONVENIO QUE ESTABLEZCA ALGUNO DE LOS INGRESOS PREVISTOS 

EN ESTE ARTÍCULO, CONTENGA DISPOSICIONES QUE SEÑALEN OTROS INGRESOS, ESTOS 

ÚLTIMOS SE CONSIDERARAN COMPRENDIDOS EN LA FRACCIÓN QUE CORRESPONDA A 

LOS INGRESOS A QUE SE REFIERE ESTE ARTÍCULO. ARTÍCULO 2°.- LOS INGRESOS A QUE SE 

REFIEREN LOS CONCEPTOS INDICADOS EN EL ARTÍCULO ANTERIOR, SERÁN CAUSADOS Y 

RECAUDADOS DE ACUERDO CON LO QUE DISPONE LA LEY DE HACIENDA PARA EL 

MUNICIPIO DE LORETO, BAJA CALIFORNIA SUR, CÓDIGO FISCAL DEL ESTADO Y 

MUNICIPIOS DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EN LO CONDUCENTE Y DEMÁS LEYES, 

REGLAMENTOS, TARIFAS Y DISPOSICIONES RELATIVAS. ARTÍCULO 3.-  CUANDO NO SE 

PAGUE UN CRÉDITO FISCAL EN LA FECHA O DENTRO DEL PLAZO SEÑALADO EN LAS 

DISPOSICIONES RESPECTIVAS, SE CAUSARÁN RECARGOS A LA TASA DEL 2% MENSUAL 

SOBRE LAS CONTRIBUCIONES OMITIDAS ACTUALIZADAS. DICHOS RECARGOS SE 
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CAUSARAN POR CADA MES O FRACCIÓN QUE TRANSCURRA A PARTIR DE LA FECHA DE 

EXIGIBILIDAD Y HASTA QUE SE EFECTÚE EL PAGO, HASTA POR CINCO AÑOS, Y SE 

CALCULARÁN SOBRE EL TOTAL DE LAS CONTRIBUCIONES OMITIDAS ACTUALIZADAS. EN 

LOS CASOS EN QUE SE CONCEDA PRÓRROGA O AUTORIZACIÓN PARA PAGAR EN 

PARCIALIDADES LOS CRÉDITOS FISCALES, SERÁ SIN PERJUICIO DE LO DISPUESTO EN EL 

PRIMER PÁRRAFO DEL PRESENTE ARTÍCULO. PARA LOS EFECTOS DE ESTE ARTÍCULO, LA 

AUTORIDAD MUNICIPAL DEBERÁ SUJETARSE ESTRICTAMENTE A LO ORDENADO POR LOS 

ARTÍCULOS 38, 95 Y 105 DEL CÓDIGO FISCAL DEL ESTADO Y MUNICIPIOS DEL ESTADO DE 

BAJA CALIFORNIA SUR. ARTÍCULO 4°.- PARA QUE TENGA VALIDEZ EL PAGO DE LAS 

DIVERSAS CONTRIBUCIONES FISCALES QUE ESTABLECE LA PRESENTE LEY, EL 

CONTRIBUYENTE DEBERÁ OBTENER EN TODO CASO, EL RECIBO OFICIAL DEBIDAMENTE 

FOLIADO, EXPEDIDO Y CONTROLADO POR LA TESORERÍA GENERAL MUNICIPAL. LAS 

CANTIDADES QUE SE RECAUDEN POR ESOS CONCEPTOS SERÁN CONCENTRADAS EN LA 

MISMA TESORERÍA GENERAL MUNICIPAL Y DEBERÁN REFLEJARSE, CUALQUIERA QUE SEA SU 

FORMA Y NATURALEZA, EN LOS REGISTROS DE LA MISMA. ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

PRIMERO.- ESTA LEY ENTRARA EN VIGOR EL DÍA PRIMERO DE ENERO DEL AÑO DOS MIL 

VEINTE Y TENDRÁ VIGENCIA HASTA EL TREINTA Y UNO DE DICIEMBRE DEL MISMO AÑO, 

PREVIA SU PUBLICACIÓN EN EL BOLETÍN OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, Y SU ÁMBITO TERRITORIAL DE VALIDEZ SE CIRCUNSCRIBE A LA 

JURISDICCIÓN DEL MUNICIPIO DE LORETO, BAJA CALIFORNIA SUR. SEGUNDO.- LOS 

INGRESOS QUE REFIEREN EN LOS RUBROS DE IMPUESTOS, DERECHOS, PRODUCTOS, 

APROVECHAMIENTOS E INGRESOS EXTRAORDINARIOS, QUE NO SE ENCUENTREN 

ESTABLECIDOS EN LA LEY DE HACIENDA VIGENTE, NO PODRÁN SER RECAUDADOS O 

INGRESADOS POR EL AYUNTAMIENTO DE LORETO, BAJA CALIFORNIA SUR, EN TANTO NO 

SE REALICEN LAS MODIFICACIONES PERTINENTES Y PREVIA SU PUBLICACIÓN EN EL BOLETÍN 

OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. TERCERO.- LOS INGRESOS 

QUE SE OBTENGAN POR LOS SERVICIOS DE AGUA POTABLE, DRENAJE ALCANTARILLADO, 

TRATAMIENTO Y DISPOSICIÓN DE AGUAS RESIDUALES, PREVISTOS EN EL ARTÍCULO 1 DE 

ESTA LEY, SERÁN APLICADOS PARA CUBRIR LOS COSTOS DERIVADOS DE LA OPERACIÓN 
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EN MANTENIMIENTO Y ADMINISTRACIÓN DE LOS SISTEMAS, REHABILITACIÓN Y 

MEJORAMIENTO DE LA INFRAESTRUCTURA EXISTENTE, LA AMORTIZACIÓN DE LAS 

INVERSIONES REALIZADAS, LOS GASTOS FINANCIEROS DE LOS PASIVOS Y LAS INVERSIONES 

NECESARIAS PARA LA EXPANSIÓN DE LA INFRAESTRUCTURA, EN TÉRMINOS DE LO 

DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 108 DE LEY DE AGUAS DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA 

SUR. CUARTO.- SE DEROGAN TODAS LAS DISPOSICIONES QUE SE OPONGAN A LA 

PRESENTE LEY”.- QUEDANDO DE PRIMERA LECTURA EL PRESENTE DICTAMEN.- - - - - - - - - - - - -  

- - -  CONTINUANDO CON EL  QUINTO PUNTO  DEL ORDEN DEL DÍA, SE LE CONCEDIÓ EL 

USO DE LA TRIBUNA AL CIUDADANO DIPUTADO RAMIRO RUIZ FLORES, PARA SOLICITAR A 

LA MESA DIRECTIVA LA DISPENSA DE SEGUNDA LECTURA DEL DICTAMEN CON PROYECTO 

DE DECRETO PRESENTADO POR LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y 

ADMINISTRATIVOS, RELATIVO A LA INICIATIVA QUE CONTIENE LAS TABLAS DE VALORES 

UNITARIOS DE SUELO, CONSTRUCCIÓN Y VIALIDADES ESPECIALES, QUE SIRVAN DE BASE 

PARA EL COBRO DE LAS CONTRIBUCIONES SOBRE LA PROPIEDAD INMOBILIARIA A PARTIR 

DEL EJERCICIO FISCAL DE 2020, PARA EL MUNICIPIO DE COMONDÚ, BAJA CALIFORNIA 

SUR- SEGUIDAMENTE SE SOMETIÓ A VOTACIÓN EN FORMA ECONÓMICA LA SOLICITUD DE 

DISPENSA DE SEGUNDA LECTURA, RESULTANDO APROBADA POR LA TOTALIDAD DE LOS 

DIPUTADOS Y DE LAS DIPUTADAS PRESENTES.- POR TANTO Y DE ACUERDO A LO DISPUESTO 

POR LOS ARTÍCULOS 127 Y 128 DE LA LEY REGLAMENTARIA, SE PONE A DISCUSIÓN EL 

DICTAMEN PRIMERO EN LO GENERAL Y DE NO HABER REGISTRO DE INTERVENCIONES, SE 

SOMETIÓ A VOTACIÓN EN FORMA NOMINAL RESULTANDO QUINCE VOTOS A FAVOR  

MANIFESTADOS POR LOS DIPUTADOS Y LAS DIPUTADAS LORENIA LINETH MONTAÑO RUIZ, 

HUMBERTO ARCE CORDERO, MARCELO ARMENTA, HOMERO GONZÁLEZ MEDRANO, MARIA 

PETRA JUAREZ MACEDA, SANDRA GUADALUPE MORENO VAZQUEZ, RIGOBERTO MURILLO 

AGUILAR, ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ, HECTOR MANUEL ORTEGA PILLADO, MILENA PAOLA 

QUIRGA ROMERO, MARIA ROSALBA RODRIGUEZ LÓPEZ, RAMIRO RUIZ FLORES, CARLOS JOSÉ 

VAN WORMER RUIZ, JOSÉ LUIS PERPULI DREW Y DANIELA VIVIANA RUBIO AVILÉS, CERO 

VOTOS EN CONTRA Y CERO ABSTENCIONES. POR TANTO LA PRESIDENCIA 

CONSECUENTEMENTE DECLARÓ APROBADO EL DICTAMEN EN LO GENERAL.- POR TANTO SE 
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PROCEDIÓ A SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR, Y EN RAZÓN DE QUE NO HUBO REGISTRO 

DE INTERVENCIONES LA PRESIDENCIA CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 143 DE NUESTRA 

LEY REGLAMENTARIA DECLARÓ APROBADO EL DICTAMEN PRESENTADO POR LA COMISIÓN 

PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, EN TODOS SUS TÉRMINOS, 

INSTRUYÉNDOSE A LA DIPUTADA SECRETARIA EMITIR EL DECRETO COMO CORRESPONDE.- - - 

- - - - CONTINUANDO CON EL SEXTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, SE LE CONCEDIÓ EL USO 

DE LA TRIBUNA AL CIUDADANO DIPUTADO RAMIRO RUIZ FLORES, PARA SOLICITAR A LA 

MESA DIRECTIVA LA DISPENSA DE SEGUNDA LECTURA DEL DICTAMEN CON PROYECTO DE 

DECRETO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, 

RELATIVO A LA INICIATIVA DE LEY DE INGRESOS PARA EL EJERCICIO FISCAL 2020, 

PRESENTADA POR EL H. XVI AYUNTAMIENTO DE COMONDÚ, B.C.S. SEGUIDAMENTE SE 

SOMETIÓ A VOTACIÓN EN FORMA ECONÓMICA LA SOLICITUD DE DISPENSA DE SEGUNDA 

LECTURA RESULTANDO APROBADA POR LA TOTALIDAD DE LAS DIPUTADAS Y DE LOS 

DIPUTADOS PRESENTES. POR TANTO Y DE ACUERDO A LO DISPUESTO POR LOS ARTÍCULOS 

127 Y 128 DE LA LEY REGLAMENTARIA, SE PUSO A DISCUSIÓN EL DICTAMEN PRIMERO EN LO 

GENERAL Y DE NO HABER REGISTROS  DE INTERVENCIONES,  SE SOMETIÓ A VOTACIÓN EN 

FORMA NOMINAL RESULTANDO CATORCE VOTOS A FAVOR  MANIFESTADOS POR LOS 

DIPUTADOS Y LAS DIPUTADAS LORENIA LINETH MONTAÑO RUIZ, HUMBERTO ARCE CORDERO, 

MARCELO ARMENTA, HOMERO GONZÁLEZ MEDRANO, MARIA PETRA JUAREZ MACEDA, 

SANDRA GUADALUPE MORENO VAZQUEZ, RIGOBERTO MURILLO AGUILAR, ESTEBAN OJEDA 

RAMÍREZ, HECTOR MANUEL ORTEGA PILLADO,  MARIA ROSALBA RODRIGUEZ LÓPEZ, RAMIRO 

RUIZ FLORES, CARLOS JOSÉ VAN WORMER RUIZ, JOSÉ LUIS PERPULI DREW Y DANIELA 

VIVIANA RUBIO AVILÉS, CERO VOTOS EN CONTRA Y CERO ABSTENCIONES. POR TANTO, LA 

PRESIDENCIA DECLARÓ APROBADO EL DICTAMEN EN LO GENERAL; PROCEDIÉNDOSE A SU 

DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR, REGISTRÁNDOSE LA INTERVENCIÓN DE LA CIUDADANA 

DIPUTADA LORENIA LINETH MONTAÑO RUIZ, QUIEN PROPOUSO MODIFICACIONES AL 

ARTÍCULO PRIMERO DEL PROYECTO DE DECRETO, DE LA SIGUIENTE MANERA: “MUY BUENAS 

TARDES COMPAÑEROS DIPUTADOS. CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA. LA 

INTERVENCIÓN ES PARA EN EL ARTÍCULO PRIMERO DE LA LEY DE INGRESOS DEL MUNICIPIO 
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DE COMONDÚ, BAJA CALIFORNIA SUR, PARA EL EJERCICIO FISCAL 2020 

ESPECÍFICAMENTE EN EL CONCEPTO DE CUADROS,O EN EL CUADRO DE CONCEPTOS. MI 

PARTICIPACIÓN TIENE COMO OBJETIVO EH…. ADICIONAR DOS CONCEPTOS QUE SE 

HABÍAN ELIMINADO POR ERROR ES PRECISO SEÑALAR QUE ESOS CONCEPTOS QUE SE 

ESTÁN PROPONIENDO QUE QUEDEN ESTABLECIDOS EN LA LEY DE INGRESOS DE 

COMONDÚ, EH… YA ESTABAN EN EL EJERCICIO FISCAL 2019 LOS CUALES NO SE INCLUIAN 

EN ESTA INICIATIVA QUE DA VIDA AL PROYECTO QUE EL CUAL OBVIAMENTE NO SE 

INCLUYERON DENTRO DEL DICTAMEN; PERO EN PLATICAS QUE TUVIMOS EL PRESIDENTE 

MUNICIPAL EH… WALTER HICIMOS EL COMENTARIO Y EXPRESÓ QUE ESTÁ EN TOTAL 

ACUERDO QUE SE INCLUYAN SIENDO QUE ESO HA DE HABER SIDO LO MEJOR UN ERROR 

EN LA LAMORADA DE MANDARLOS FUE UN ERRO  ESTAS ESPECIFICACIONES ESTÁN 

DENTRO DEL 4.1 ES EN APROVECHAMIENTOS ES POR HERENCIAS, LEGADOS, E 

INDEMNIZACIONES AL MUNICIPIO DENTRO DE LOS APROVECHAMIENTOS Y PARA QUE 

QUEDE DE LA SIGUIENTE MANERA: DENTRO DEL .1.4….. DEL 4.1 DERECHOS POR EL USO, 

GOCE, APROVECHAMIENTO O EXPLOTACIÓN DE BIENES DE DOMINIO PÚBLICO  QUE SE 

ENCUENTRAN EN EL APARTADO 4 DE DERECHOS. UN ÚLTIMO CONCEPTO QUE ES 4.3.11 

BIENES MOSTRENCO; ASÍ DENTRO DEL PUNTO 6.1 APROVECHAMIENTOS DE TIPO 

CORRIENTES QUE SE ENCUNETRAN EN EL APARTADO 6 DE APROVECHAMIENTOS Y 

QUEDARÍA DE LA SIGUIENTE MANERA. 6.1.9 POR HERENCIAS, LEGADOS E 

INDEMNIZACIONES AL MUNCIPIO; ESTOS SON LOS DOS CONCEPTOS QUE SE HABÍAN 

ELIMINADO PERO QUE SI LES AYUDA AL GOBIERNO MUNICIPAL PARA PODER OBTENER EN 

SU CASO ALGÚN INGRESO SI LO HUBIERE ESTE Y NO DESAPARECERLO COMO TAL. YA SE 

PLATICÓ CON EL PRESIDENTE MUNICIPAL Y DE VERDAD QUE COMENTA QUE HA DE HABER 

SIDO UN ERROR SIMPLEMENTE A LA HORA DE ENVIARLO PERO PUES TAMBIÉN PEDIMOS EL 

VOTO APROBATORIO PARA PODERLO INCLUIR DE NUEVO EN LOS CONCEPTOS QUE SE 

MANEJAN EN ESTA… EN ESTE CUADRO DE CONCEPTOS. MUCHAS GRACIAS”.- UNA VEZ 

AGOTADA LA INTERVENCIÓN SE SOMETIÓ A VOTACIÓN EL DICTAMEN EN LO PARTICULAR, 

RESULTANDO CATORCE VOTOS A FAVOR  MANIFESTADOS POR LOS DIPUTADOS Y LAS 

DIPUTADAS LORENIA LINETH MONTAÑO RUIZ, HUMBERTO ARCE CORDERO, MARCELO 
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ARMENTA, HOMERO GONZÁLEZ MEDRANO, MARIA PETRA JUAREZ MACEDA, SANDRA 

GUADALUPE MORENO VAZQUEZ, RIGOBERTO MURILLO AGUILAR, ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ, 

HECTOR MANUEL ORTEGA PILLADO,  MARIA ROSALBA RODRIGUEZ LÓPEZ, RAMIRO RUIZ 

FLORES, CARLOS JOSÉ VAN WORMER RUIZ, JOSÉ LUIS PERPULI DREW Y DANIELA VIVIANA 

RUBIO AVILÉS, CERO VOTOS EN CONTRA Y CERO ABSTENCIONES. POR TANTO SE DECLARÓ 

APROBADO EN LO PARTICULAR EL PROYECTO DE DECRETO PRESENTADO POR LA 

COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, CON LAS 

MODIFICACIONES PLANTEADAS POR LA   CIUDADANA DIPUTADA LORENIA LINETH 

MONTAÑO RUIZ, INSTRUYÉNDOSE A LA DIPUTADA SECRETARIA EMITIR EL DECRETO 

CORRESPONDIENTE. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - -  EN CUMPLIMIENTO CON EL SÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, SE LE CONCEDIÓ EL 

USO DE LA VOZ AL CIUDADANO DIPUTADO RAMIRO RUIZ FLORES, QUIEN SOLICITÓ A LA 

MESA DIRECTIVA LA DISPENSA DE SEGUNDA LECTURA DEL DICTAMEN CON PROYECTO DE 

DECRETO QUE PRESENTA LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y 

ADMINISTRATIVOS, RELATIVO A LA INICIATIVA PRESENTADA POR EL TITULAR DEL PODER 

EJECUTIVO ESTATAL, MEDIANTE LA CUAL PROPONE REFORMAR EL ARTÍCULO 13 BIS DE LA 

LEY DE COORDINACIÓN FISCAL DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR.- SEGUIDAMENTE 

SE SOMETIÓ A VOTACIÓN EN FORMA ECONÓMICA LA SOLICITUD DE DISPENSA DE 

SEGUNDA LECTURA RESULTANDO APROBADA POR LA TOTALIDAD DE LAS DIPUTADAS Y DE 

LOS DIPUTADOS PRESENTES. POR TANTO Y DE ACUERDO A LO DISPUESTO POR LOS 

ARTÍCULOS 127 Y 128 DE LA LEY REGLAMENTARIA, SE PUSO A DISCUSIÓN EL DICTAMEN EN 

LO GENERAL Y LO PARTICULAR EN UN SOLO ACTO, Y DE NO HABER REGISTROS DE 

INTERVENCIONES, SE SOMETIÓ A VOTACIÓN EN FORMA NOMINAL RESULTANDO DIECISEIS 

VOTOS A FAVOR  MANIFESTADOS POR LOS DIPUTADOS Y LAS DIPUTADAS LORENIA LINETH 

MONTAÑO RUIZ, HUMBERTO ARCE CORDERO, MARCELO ARMENTA, PERLA GUADALUPE 

FLORES LEYVA, HOMERO GONZÁLEZ MEDRANO, MARIA PETRA JUAREZ MACEDA, SANDRA 

GUADALUPE MORENO VAZQUEZ, RIGOBERTO MURILLO AGUILAR, ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ, 

HECTOR MANUEL ORTEGA PILLADO,  MILENA PAOLA QUIROGA ROMERO, MARIA ROSALBA 

RODRIGUEZ LÓPEZ, RAMIRO RUIZ FLORES, CARLOS JOSÉ VAN WORMER RUIZ, JOSÉ LUIS 
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PERPULI DREW Y DANIELA VIVIANA RUBIO AVILÉS, CERO VOTOS EN CONTRA Y CERO 

ABSTENCIONES.  POR TANTO LA PRESIDENCIA DECLARÓ APROBADO  EL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, 

INTRUYENDOSE A LA DIPUTADA SECRETARIA EMITIR EL DECRETO COMO CORRESPONDE.- - - - -  

- - -  DADO EL DESAHOGO DEL OCTAVO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, SE LE CONCEDIÓ EL 

USO DE LA TRIBUNA AL CIUDADANO DIPUTADO RAMIRO RUIZ FLORES, PARA SOLICITAR A LA 

MESA DIRECTIVA LA DISPENSA DE SEGUNDA LECTURA DEL DICTAMEN CON PROYECTO DE 

DECRETO PRESENTADO POR LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y 

ADMINISTRATIVOS, RELATIVO A LA INICIATIVA PRESENTADA POR EL TITULAR DEL PODER 

EJECUTIVO ESTATAL, MEDIANTE LA CUAL PROPONE REFORMAR, ADICIONAR Y DEROGAR 

DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE DERECHOS Y PRODUCTOS DEL ESTADO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR.- SEGUIDAMENTE SE SOMETIÓ A VOTACIÓN EN FORMA ECÓNÓMICA LA 

SOLICITUD DE DISPENSA DE SEGUNDA LECTURA, RESULTANDO APROBADA POR LA 

TOTALIDAD DE LAS DIPUTADAS Y DE LOS DIPUTADOS PRESENTES. ACTO SEGUIDO Y DE 

ACUERDO A LO DISPUESTO POR LOS ARTÍCULOS 127 Y 128 DE LA LEY REGLAMENTARIA, SE 

PUSO A DISCUSIÓN EL DICTAMEN PRIMERO EN LO GENERAL Y DE NO HABER REGISTRO DE 

INTERVENCIONES, SE SOMETIÓ A VOTACIÓN EN FORMA NOMINAL, RESULTANDO: DIECISEIS 

VOTOS A FAVOR  MANIFESTADOS POR LOS DIPUTADOS Y LAS DIPUTADAS LORENIA LINETH 

MONTAÑO RUIZ, HUMBERTO ARCE CORDERO, MARCELO ARMENTA, PERLA GUADALUPE 

FLORES LEYVA, HOMERO GONZÁLEZ MEDRANO, MARIA PETRA JUAREZ MACEDA, SANDRA 

GUADALUPE MORENO VAZQUEZ, RIGOBERTO MURILLO AGUILAR, ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ, 

HECTOR MANUEL ORTEGA PILLADO,  MILENA PAOLA QUIROGA ROMERO, MARIA ROSALBA 

RODRIGUEZ LÓPEZ, RAMIRO RUIZ FLORES, CARLOS JOSÉ VAN WORMER RUIZ, JOSÉ LUIS 

PERPULI DREW Y DANIELA VIVIANA RUBIO AVILÉS, CERO VOTOS EN CONTRA Y CERO 

ABSTENCIONES.- POR TANTO LA PRESIDENCIA CONSECUENTEMENTE DECLARÓ APROBADO EL 

DICTAMEN EN LO GENERAL;  PROCEDIENDOSE A SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR, 

REGISTRANDOSE LAS INTERVENCIONES DE LA  DIPUTADA LORENIA LINETH MONTAÑO RUIZ  

QUIEN EXPRESÓ LO SIGUIENTE: “PERDÓN SE ME DIO…. SE ME PASÓ DAR EL ARTÍCULO; ES EL 

ARTÍCULO 14, FRACCIÓN I DE LA LEY DE DERECHOS Y PRODUCTOS DEL ESTADO DE BAJA 
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CALIFORNIA SUR. BUENO CON EL PERMISO DE LA MESA Y CON EL PERMISO DE MIS 

COMPAÑEROS Y A TODOS LOS QUE NOS ACOMPAÑAN TODAVÍA. MI INTERVENCIÓN ES 

CON LA FINALIDAD DE MITIGAR EL IMPACTO CAUSADO EN EL PAGO DEL DERECHO DEL 

USO, GOCE Y APROVECHAMIENTO DE LA UNIDAD CULTURAL PROFESOR JESÚS CASTRO 

AGÚNDEZ, EL TEATRO DE LA CIUDAD EXCLUSIVAMENTE PARA EVENTOS ACADÉMICOS Y 

CULTURALES DE LAS INSTITUCIONES EDUCATIVAS PÚBLICAS; QUIENES TENDRÁN CON LA 

REFORMA QUE SE DISCUTE SE INCREMENTA EN UN MENOR DE LOS CASOS EL AUMENTO 

DEL OCHENTA POR CIENTO POR EL USO, GOCE O APROVECHAMIENTO PARA EVENTOS 

ACADÉMICOS Y CULTURALES PARA JARDINES DE NIÑOS, PRIMARIAS Y SECUNDARIAS E 

INCLUSO CEREMONIAS DE GRADUACIÓN DE PREPARATORIA Y UNIVERSIDADES. LO QUE 

NUESTRA OPINIÓN NO ES CORRECTO YA QUE CREEMOS QUE LAS INSTITUCIONES 

EDUCATIVAS DEBEN POR EL CONTRARIO BRINDÁRSELES FACILIDADES PARA LA 

REALIZACIÓN DE ESE TIPO DE EVENTOS; POR ELLO SI BIEN PRETENDEMOS ESTE CONCEPTO 

DE PAGO… ESE EXENTO DE PAGO ESTE…. SI CONSIDERAMOS EH…. PROPORCIONARLES 

ALGÚN BENEFICIO NO QUITARLES O NO DARLES QUE ELLOS DEJEN DE PAGAR ALGO 

SIMPLEMENTE QUE POR OBVIAMENTE POR EL USO TAN SOLO DE PRENDER DE HACER USO 

DE LAS INSTALACIONES CAUSA UN GASTO ESO LO SABEMOS PERO SI ESTE… 

EXCLUSIVAMENTE EN LAS ESCUELAS O EN LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS AYUDARLES DE 

CIERTA MANERA A QUE NO SEA MAYOR EL…. TANTO EL INCREMENTO QUE SE HAGA. ES 

PRECISO ESTABLECER QUE EN LA FRACCIÓN I DEL ARTÍCULO 14 QUE NOS OCUPA 

ACTUALMENTE QUE DESPONEMOS… QUE  DISPONE DEL USO, GOCE O 

APROVECHAMIENTO DEL TEATRO DE LA CIUDAD ANTERIORMENTE SE PAGABA OCHO MIL 

PESOS POR DOS HORAS PARA LO QUE VIENE SIENDO EVENTOS ACADÉMICOS O 

CULTURALES DE PARA JARDINES DE NIÑOS PRIMARIAS  Y SECUNDARIAS OCHO MIL POR 

DOS HORAS. EN CEREMONIAS DE GRADUACIÓN DE PREPARATORIAS Y UNIVERSIDADES 

PAGABAN DIEZ MIL POR DOS HORAS. EN ESTE MOMENTO EN LA REFORMA QUE SE HIZO 

ACTUALMENTE EN LA LEY DE DERECHOS Y PRODUCTOS INCREMENTA A UNA 

GENERALIDAD HACE UNA GENERALIDAD O LOS CONCEPTOS QUE ESTABAN 

ANTERIORMENTE ERAN TRES INCISOS Y SOLAMENTE SE DEJA UN INCISO PARA 
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GENERALIZAR EL COBRO; ESTO ACTUALMENTE O COMO ESTÁ AHORITA EN LA LEY EH… SE 

ESTARIAN COBRANDO NUEVE MIL PESOS POR HORA O POR FRACCIÓN OSEA DIECIOCHO 

MIL PESOS LAS DOS HORAS UN INCREMENTO BASTANTE CONSIDERABLE. ENTONCES 

NOSOTROS PROPONEMOS QUE SE LE HAGA UNA, UNA ADICIÓN DE UN INCISO B EN EL 

CUAL SE PUEDA DAR UNA PREFERENCIA SOLAMENTE A LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS QUE 

HAGAN USO DEL…. DE LAS INSTALACIONES DE ESTE EN EL TIPO DE TEMA EDUCATIVO 

PRESCOLAR, PRIMARIA, SECUNDARIA, NIVEL MEDIO SUPERIOR Y SUPERIOR PÚBLICO PARA 

QUE NO SEA TAN GRANDE EL IMPACTO QUE ELLOS VAYAN A PODER ESTE COBRAR EN 

ESTE ASPECTO ANTERIORMENTE COMO LES COMENTABA SE COBRABAN NUEVE MIL PESOS 

POR DOS HORAS. AHORITA LO QUE NOSOTROS ESTAMOS PROPONIENDO ES QUE SE 

HAGA UNA DISMINUCIÓN DEL TREINTA POR CIENTO EN EL CASO ESPECÍFICO NADA MÁS 

PARA ESE CONCEPTO Y LOS DEMÁS QUEDEN EXACTAMENTE IGUAL; ESTO NO LLEVARÍA A 

UN IMPACTO NEGATIVO PORQUE LO PLATIQUÉ DIRECTAMENTE CON EL PROCURADOR, 

BUENO CON EL PROCURADOR DE FINANZAS…. FISCAL Y ESTE COMENTABA, HACÍA EL 

COMENTARIO DE QUE IBA A TENER UN IMPACTO NEGATIVO; NOSOTROS HICIMOS LOS 

NÚMEROS Y NO TRAE NINGÚN IMPACTO NEGATIVO. AHORA POR COBRAR ESTE…. POR 

HORA EH… ANTERIORMENTE SERÍAN…  IBAN A SER …. ANTERIORMENTE POR HORA MÁS O 

MENOS ENTRE   CUATRO Y CINCO MIL PESOS POR HORA ANTERIORMENTE; AHORITA 

ESTAMOS PRETENDIENDO QUE SOLAMENTE PARA ESAS INSTITUCIONES TENGAN UN COBRO 

DE SEIS MIL TRESCIENTOS POR HORA ESTO QUIERE DECIR QUE SERÍAN  EH…. DOCE MIL 

SEISCIENTOS PESOS COMO QUIEN DICE EN VEZ DE LO QUE PAGABAN ANTERIORMENTE. LA 

VERDAD ES UNA AYUDA ESTÁN.... SE LES INCREMENTÓ EL COBRO DE ESE DERECHO, SIN 

EMBARGO CREO CONVENIENTE QUE NO SEA TAN ELEVADO. ESTE INCREMENTO 

CONSIDERABLE PARA LAS… LOS EVENTOS DE INSTITUCIONES EDUCATIVAS POR EL 

PROPÓSITO DE APOYAR A LA EDUCACIÓN Y SUS EVENTOS ACADÉMICOS PROPONEMOS 

MEDIAR… MEDICAR EL INCISO A) Y ADICIONAR DOS INCISOS A LA FRACCIÓN I DEL 

REFERIDO ARTÍCULO 14 PARA QUE QUEDE DE LA SIGUIENTE MANERA: PRIMER FRACCIÓN 

DEL ARTÍCULO 14 UNIDAD CULTURAL PROFESOR CASTRO AGÚNDEZ EL TEATRO DE LA 

CIUDAD Y VIENE LA TARIFA. EL INCISO A) VA A QUEDAR EXACTAMENTE COMO LO 
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PROPUSIERON; USO, Y O GOCE DEL TEATRO DE LA CIUDAD GENERAL POR HORA O 

FRACCIÓN NUEVE MIL PESOS ES COMO ESTÁ ACTUALMENTE; NOSOTROS PROPONEMOS 

ADICIONAR UN SEGUNDO INCISO, INCISO B) PARA QUE QUEDAR COMO SIGUE: USO O 

GOCE DEL TEATRO DE LA CIUDAD  PARA CEREMONIAS DE CLAUSURA O GRADUACIÓN 

EN LOS NIVELES EDUCATIVO: PREESCOLAR, PRIMARIA, SECUNDARIA, MEDIO SUPERIOR Y 

SUPERIOR DEL SECTOR PÚBLICO; POR HORA O FRACCIÓN SEIS MIL TRESCIENTOS PESOS. SI 

HACEMOS LAS CUENTAS EXACTAMENTE EL TREINTA POR CIENTO DE LO QUE YA SE HIZO 

AHORITA SUMAR O INCREMENTAR EL Y ES PRECISO SEÑALAR QUE ESTA REDUCCIÓN QUE 

SE PROPONE EN EL PAGO DE DERECHOS DE GOCE, DEL USO, GOCE Y 

APROVECHAMIENTO DEL TEATRO DE LA CIUDAD NO VA A GENERAR  UN IMPACTO 

NEGATIVO  YA QUE DE ACUERDO A LA DISPOSICIÓN VIGENTE POR LOS CONCEPTOS DE 

OCHO A DIEZ ES COMO LES DECÍA POR DOS HORAS RESPECTIVAMENTE AHORA TENDRÍA 

DE DIECIOCHO A DOCE MIL SEISCIENTOS OSE NO TENDRÍA UN IMPACTO NEGATIVO. 

ENTONCES AHÍ LO PONGO A CONSIDERACIÓN DE LOS COMPAÑEROS PARA QUE 

PODAMOS EH… APOYAR A LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS EN ESE ASPECTO PARA QUE 

PUEDAN HACER USO DE ESOS RECINTOS Y NO SEAN ELEFANTES BLANCOS O NO SEAN 

INSTALACIONES QUE NO SE UTILICEN YA CREO Y VEMOS CON BUENOS OJOS EL 

INCREMENTO QUE SE HIZO PORQUE NO SE LE ESTABA DANDO EL VALOR ADECUADO AL 

LUGAR; SIN EMBARGO SI CREO QUE PODEMOS APROVECHAR EL… ESTO PARA TAMBIÉN 

APOYAR A LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS DE LA ENTIDAD. MUCHÍSIMAS GRACIAS”; 

SEGUIDAMENTE INTERVINO EL DIPUTADO ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ  QUIEN EXPRESÓ LO 

SIGUIENTE: “BIEN, COMPAÑEROS DIPUTADOS Y DIPUTADAS YO LES QUIERO PEDIR SU 

CONSIDERACIÓN MUY ESPECIAL; YO ESTOY PLENAMENTE SEGURO QUE SON SENSIBLES A 

ESTA SITUACIÓN Y LES EXPLICO RAPIDAMENTE. LAS ESCUELAS DE EDUCACIÓN BÁSICA 

QUE ES INICIAL, PRIMARIA Y  SECUNDARIA NO TIENEN NINGÚN PRESUPUESTO QUE LES DE 

LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA NI EL GOBIERNO DEL ESTADO SOBRE VIVAN 

COMO PUEDAN, COMO PUEDEN. DE UNA TIENDITA ESCOLAR QUE MUCHA DE LAS 

OCASIONES ES MÍNIMO EL INGRESO Y POR LAS CUOTAS DE PADRES DE FAMILIAS QUE ES 

VOLUNTARIA EL QUE QUIERE PAGAR, EL QUE PUEDE Y EL QUE NO ENTONCES NO TIENE 
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RECURSOS. SE DIFICULTA MUCHO TENER UN PAGO EN EL TEATRO DE LA CIUDAD QUE DE 

POR SI EN EDUCACIÓN SECUNDARIA Y PRIMARIAS SE LES HACÍA MUY CARO EL…. LO QUE 

SE COBRABA ACTUALMENTE EL DIPUTADA LORENIA. IMAGINENE USTEDES AHORA QUE SE 

INCREMENTA PUES HASTA DIECIOCHO MIL PESOS YO CREO QUE O HAY DOS PROPUESTAS 

AQUÍ QUE PODRIAMOS TRBAJAR: UNA QUE ELIMINE EL PAGO Y QUE SEA GRATUITO 

PORQUE ES UNA INSTITUCIÓN PÚBLICA O LA OTRA QUE SE MANTENGA COMO ESTABA 

PORQUE NO SUFRE NINGÚN INCREMENTO EN REALIDAD DE POR SI ES CARO LO QUE SES 

COBRA POR UNA CEREMONIA QUE DURA ENTRE UNA HORA Y MEDIA Y DOS HORAS; DE 

POR SI PAGAR OCHO MIL PESOS POR ESO ES… ERA MUY GRAVOSO PARA LAS ESCUELAS 

QUE LUEGO QUIEREN DE REPENTE TENER UNA  CEREMONIA EN ESE LUGAR; HAY ESCUELAS 

QUE POR LO HACEN  EN SUS INSTITUCIONES. YO LES PIDO LA CONSIDERACIÓN A LOS 

DIPUTADOS QUE SUMARNOS A LA INICIATIVA DE NO INCREMENTO A LAS ESCUELAS 

PÚBLICAS EH..DIPUTADA LORENIA OJALÁ LA COMPARTA CONMIGO ESA PARTECITA LA 

DEMÁS QUE QUEDE AHÍ PORQUE SON INSTITUCIONES PRIVADAS O SE UTILIZA PARA OTRO 

TIPO DE EVENTOS EN DONDE HAY UN RECURSO QUE OBTIENEN DE ALGÚN EVENTO QUE SE 

REALICE; PERO EN EL CASO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS, SECUNDARIAS, PREPARATORIAS; 

LA PROPIA UNIVERSIDAD REALIZA AHÍ SUS EVENTOS Y AUNQUE, Y AUNQUE TIENE PUES 

ALGUNOS OTROS RECURSOS SIEMPRE ES GRAVOSO PARA ELLOS”; SEGUIDAMENTE LA  

PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA  PREGUNTÓ: “ME REPITE PROFE,  ME REPITE COMO 

QUIERE QUE QUEDE LA PROPUESTA”; EL DIPUTADO ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ  MANIFESTÓ: 

“QUE QUEDE COMO ESTABA, QUE  NO  HAYA INCREMENTO PARA LAS INSTITUCIONES 

EDUCATIVAS PÚBLICAS; YO LE PIDO EL VOTO A MIS COMPAÑEROS DIPUTADOS PARA QUE 

QUEDE ASÍ. MUCHAS GRACIAS”; ACTO SEGUIDO SE LE CONCEDIÓ  EL USO DE LA VOZ AL  

CIUDADANO DIPUTADO RAMIRO RUIZ FLORES  PARA EXPRESAR LO SIGUIENTE: “MUCHAS 

GRACIAS DIPUTADA PRESIDENTA. EL ARTÍCULO 14 EN EL CONCRETAMENTE EN EL TEMA 

QUE ESTAMOS DISCUTIENDO ESE TENIA MUCHAS TARIFAS PARA MUCHOS EVENTOS. EL 

SENTIDO DE ESTA TARIFA ES MODIFICACIONES ES DEJAR UNA SOLA TARIFA; TENIA UNA 

TARIFA PARA EVENTOS DE BAILE, DE DANZA ETCETERA QUE COBRABAN CINCO MIL PESOS, 

TENIA UNA TARIFA PARA TODAS LAS ESCUELAS PRIMARIAS QUE IBAN A PEDIR EL ESPACIO 
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COBRABAN OCHO MIL PESOS ASÍ ESTA ESTABLECIDO LA LEY ACTUALMENTE AHORITA EN 

LA PROPUESTA. TODAS LAS CEREMONIAS DE PREPARATORIAS ESTE PRIVADAS Y DE 

UNIVERSIDADES ETCETERA COBRABAN DIEZ MIL PESOS ESA ERA LA CUOTA; LOS EVENTOS 

DE EMPRESAS Y ASOCIACIONES COBRABAN DIEZ MIL PESOS POR LA ATENCIÓN; LA 

FUNCIONES COMERCIALES DE TEATRO COBRAN QUINCE MIL PESOS PARA NIÑOS Y 

VEINTICINCO MIL PESOS PARA ADULTOS. ESTE LOS SIMPOSIUM, CONFERENCIAS ETCETERA 

COBRAN CUARENTA MIL PESOS; LA IDEA ORIGINAL ES QUE DEJEN UNA SOLA TARIFA DE 

NUEVE MIL PESOS GENERAL NO, NO ESTABLECER PORQUE AQUÍ NO ESTABLECE ESCUELAS 

PRIVADAS NI ESCUELAS PÚBLICAS SINO HABLA DE SECUNDARIAS. CATORCE MIL 

QUINIENTOS PESOS CUESTA  PRENDER EL TEATRO DE LA CIUDAD O SEA EXISTA O NO 

EXISTA FUNCIÓN CUESTA CATORCE MIL QUINIENTOS PESOS ESTE TENER EL AIRE DE LA 

CIUDAD, NO SE LE ESTÁ INCREMENTANDO UN PRESUPUESTO A LA CULTURA, A LA LEY DE 

INGRESOS ENTONCES YO CREO QUE CON ESO DOY ESTA INFORMACIÓN PARA QUE 

PUEDA ESTABLECERSE  ASÍ. ESTE SI DEJAMOS AHORITA UN  PUNTO QUE  LAS ESCUELAS 

PRIVADAS, PÚBLICAS ESTE NO SE LES COBRE PUES YO CREO QUE NO SE LES VAN AGENDA 

PUES EN EL TEATRO DE LA CIUDAD, NO LES VAN A DAR AGENDA A LAS ESCUELAS 

PÚBLICAS PORQUE PUES A QUERER GENERAR ESTE EL ESPACIO O POR LO MENOS 

RECUPERAR LOS CATORCE MIL PESOS ESTAN COBRANDO NUEVE MIL PARA QUE EL 

GOBIERNO SUBSIDIE EN PROMEDIO CINCO MIL PESOS DE LA OPERACIÓN DE ESA PARTE. 

ENTONCES YO DOY ESA INFORMACIÓN, YO ESTOY DE ACUERDO EN QUE SE TIENE QUE 

VER EL BENEFICIO DE LA SOCIEDAD Y SI USTEDES CONSIDEREN QUE SI SE PUEDE 

ESTABLECER UN  PUNTO DE QUE SE COBRE SE BAJE EN LA PARTE PERO AQUÍ EN LA LEY NO 

SE TIPIFICA ESCUELAS PÚBLICAS NI ESCUELAS PRIVADAS HABLA DE ESCUELAS 

SECUNDARIAS QUE PUEDEN SER PÚBLICAS PORQUE YO ENTIENDO QUE LAS ESCUELAS 

PÚBLICAS HACEN SU GRADUACIÓN EN LOS PARQUES  DE ESAS ESCUELAS  PUES. LAS 

ESCUELAS PRIVADAS SON LAS QUE VAN A TENDER AHÍ EN EL TEATRO DE LA CIUDAD Y AHÍ 

TIENE NO PUES ES OTRO TRATO DE LAS ESCUELAS PRIVADAS QUE LAS ESCUELAS PUBLICAS 

NO; ENTONCES YO COMENTO ESTA INFORMACIÓN PORQUE EL OBJETIVO DE ESTA 

REFORMA ES EN ESE ARTÍCULO ES DEJAR UNA TARIFA ÚNICA PARA BAJAR DE ESA 
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CANTIDAD A NUEVE MIL PESOS Y SUBSIDIAR CINCO MIL PESOS TODO TIPO DE EVENTOS YA 

SEAN DE ESCUELAS, YA SEAN CONVENCIONES, YA SEAN ESTE… PARTES PRIVADAS NO. ES 

CUANTO DIPUTADA PRESIDENTA”; SEGUIDAMENTE SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ AL  

DIPUTADO ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ  QUIEN EXPRESÓ LO SIGUIENTE: “SI ME PERMITE PARA 

ACOTAR ENTONCES EN TODO CASO RETIRARÍA LA PROPUESTA DE QUE FUERA GRATUITA Y 

QUE QUEDARA MI PROPUESTA COMO ESTABA ANTERIORMENTE EL PAGO NUEVE MIL, 

OCHO MIL PESOS PERO POR EL TIEMPO QUE DURA LA CEREMONIA QUE ES DE DOS 

HORAS. LA SIGUIENTE PROPUESTA ES DE NUEVE MIL PESOS POR HORA SUBIRÍA A 

DIECIOCHO ENTONCES ESTÁ DESPROPORCIONADA SÍ; ENTONCES QUE QUEDE COMO 

ESTABA PARA LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS Y SI HAY QUE HACERLE ALGÚN AREGLITO AHÍ 

A LA REDACCIÓN PUES HAGANSELO PARA QUE”; LA  PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA  

DIJO: “YO PIENSO QUE ES PRESENTAR BIEN CLARA LA…. BIEN ENFATICA LA REDACCIÓN 

PARA PONERLO A CONSIDERACIÓN NO”; SEGUIDAMENTE EN USO DE LA VOZ EL  

DIPUTADO RAMIRO RUIZ FLORES  EXPRESÓ: “ME PARECE CORRECTA LA PROPUESTA QUE 

HIZO LA COMPAÑERA. ME PARECE CORRECTO QUE  PUEDE SER UN INCISO B) Y DECIR 

TODAS LAS ESCUELAS PÚBLICAS QUE TENGAN ACCESO AL… NO TENGAN COSTOS NO Y 

QUE SEA SUBSIDIO DEL GOBIERNO DEL ESTADO LAS ESCUELAS PÚBLICAS, LAS PRIVADAS 

NO PUES”; POSTERIORMENTE INTERVINO LA  DIPUTADA LORENIA LINETH MONTAÑO RUIZ  

QUIEN EXPRESÓ: “ES DIPUTADOS, ESTE… YO POR EJEMPLO HAGO LA PROPUESTA DE ESA 

MANERA PARA QUE NO ELEVE TANTO EL COSTO SI VA A HABER UN INCREMENTO 

PORQUÉ, PORQUE YA SE HA HECHO UNA REVISIÓN DE TAL MANERA EN QUE LOS CINCO, 

LOS OCHO, QUE SE COBRAN POR DOS HORAS APENAS SALEN PARA LOS GASTOS 

CORRIENTES Y EN MUCHOS DE LOS CASOS NO SALEN PARA LOS GASTOS DE OPERACIÓN, 

NADA MÁS DE OPERACIÓN. ENTONCES POR ESO MI PROPUESTA ES DE QUE SI BIEN SE VAN 

A COBRAR NUEVE MIL PESOS POR HORA O FRACCIÓN QUE EN ESTE CASO SOLAMENTE 

PARA LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS SEA DE SEIS MIL TRESCIENTOS PESOS POR HORA O 

FRACCIÓN; SI TIENE UN INCREMENTO PERO NO ES DEJARLO COMO ESTÁ, SINO UN 

INCREMENTO MÍNIMO PERO QUE SI SALDRÍA CON LOS GASTOS DE OPERACIÓN DEL 

MISMO TEATRO PORQUE SI LO DEJAMOS COMO ESTABA ANTERIORMENTE PUES ESE ES EL 
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PROBLEMA QUE NO SALIAN LOS GASTOS DE OPERACIÓN. ENTONCES ES LO ÚNICO QUE 

YO COMENTO, ENTONCES SI TIENE UN INCREMENTO PERO NO ES TAN GRANDE COMO LO 

QUE ESTABA, POR ESO SI ME GUSTARÍA REITERAR MI PROPUESTA Y QUE LO PUSIERAN DE 

VERDAD ESTE… PUDIERAN APOYARLO PORQUE TENEMOS QUE PENSAR TANTO EN LA 

INSTITUCIÓN COMO EN  LAS INSTITUCIONES QUE HACEN USO DE EL; ENTONCES TIENE QUE 

SALIR PARA LA OPERACIÓN DEL MISMO TEATRO  Y NO DEJARLO CAER PORQUE UN 

APARATO COMO ELLO NECESITA MANTENIMIENTO, NECESITA ESTARLE DANDO ESTE… 

AHORA SI QUE LA…. EL MANTENIMIENTO NECESARIO PARA QUE SIGA OPERANDO Y  

PUEDA SEGUIR POR MUCHOS AÑOS MÁS. SIN EMBARGO SI LES PIDO DE FAVOR ESTE…. 

QUE ME APOYEN PARA QUE A LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS SOLAMENTE SE LES COBRE 

EH…. LOS SEIS MIL TRESCIENTOS POR HORA O FRACCIÓN NADA MÁS”; SEGUIDAMENTE 

INTERVINO EL  DIPUTADO RIGOBERTO MURILLO AGUILAR  QUIEN MANIFESTÓ LO SIGUIENTE: 

“BUENO, ESTE SI BIEN ES CIERTO LAS ANTERIORMENTE CASI TODO ERA ESTE CONDONAR 

PAGOS ENTONCES LAS INSTITUCIONES SE FUERON LOS EDIFICIOS SE HAN IDO 

DETERIORANDO PORQUE MUCHAS DE LAS OCASIONES COMO NO CUESTA NADA ESTE A 

VECES SE HACE MAL USO DE ELLAS PERO EN ESTE CASO PARTICULAR YO COINCIDO CON 

EL DIPUTADO ESTEBAN EN EL SENTIDO DE QUE HAY ESCUELAS PRIMARIAS,  JARDINES DE 

NIÑOS Y ESCUELAS DE NIVEL MEDIO SUPERIOR  QUE DIFICILMENTE TIENEN ACCESO  A UN 

PRESUPUESTO PARA PAGAR ESTE TIPO DE ACTIVIDADES. PERO INSISTO ESTE…. YO PIENSO 

DIPUTADO QUE SE HIZO UN ESTUDIO DE LA CUOTAS QUE SE COBRAN SOBRE TODO EN 

ESCUELAS PARTICULARES DE DANZA  COMO DE MÚSICA Y COMO DE ARTES MARCIALES Y 

NO SE QUIEN MÁS  HACEN USO DEL TEATRO Y ESTE…. Y ESTA MEDIADA PARA QUE EN ESTE 

CASO LAS ESCUELAS PÚBLICAS QUE NO TIENEN PRESUPUESTO PUES SI TUVIERAN ESTE…. 

COMPAÑEROS ESTE UNA DIFERENCIACIÓN EN EL COBRO DE ESTAS CUOTAS”; LA  

DIPUTADA LORENIA LINETH MONTAÑO RUIZ   EXPRESÓ: “MUY BIEN, GRACIAS PRESIDENTA. 

ESTE NADA MÁS HAY QUE TOMAR EN CUENTA PORQUE CREES QUE NO ESTOY DE 

ACUERDO EN LA PROPUESTA DEL DIPUTADO ESTEBAN, PORQUÉ, PORQUE ESTE AÑO, 

TANTO EL AÑO ANTERIOR SE LES BAJÓ DEMASIADO EL PRESUPUESTO EN CULTURA FUE 

MUCHO; FUE UN PRESUPUESTO QUE FUE MUY CASTIGADO Y QUE ESTE AÑO FUE 
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CASTIGADO MÁS SON LOS ÚNICOS…. SON LA ÚNICA MANERA DE…. O LAS ÚNICAS VÍAS 

QUE ESTE…. VA A PODER TENER  UNA  CAPTACIÓN DE RECURSOS PARA QUE PUEDA 

TENER ESTE…. EL MANTENIMIENTO SINO AL RATITO VAMOS A TENER UN EDIFICIO DONDE 

NO VA A TENER MANTENIMIENTO, DONDE NO VA A PODER NI SIQUIERA UTILIZARSE 

NINGUNA OTRA ESCUELA, NINGUNA OTRA EMPRESA LO QUE SEA POR ESO ES QUE YO 

HAGO ESE COMENTARIO. ESTO YA SE HIZO CON UN ANÁLISIS DE LOS COSTOS QUE TIENE 

EL MISMO TEATRO, YO HACIENDO LOS NÚMEROS COMO LES DIGO NO SE CASTIGA, 

SALEN LOS GASTOS DE OPERACIÓN, NO SE CASTIGA PERO SE LES DA UN BENEFICIO A LAS 

ESCUELAS PÚBLICAS; DE VERDAD YO LES INVITO A QUE ANALICEN EL PRESUPUESTO DE 

CULTURA DEL GOBIERNO DEL ESTADO EN ESTA….. EN ESTE AÑO 2020 Y EL 2019 QUE SE 

ESTÁ EJERCIENDO ESTE PARA QUE SALGA DE  ESA… ESTE PARA QUE NO VEAN QUE TIENE 

RECURSO REALMENTE EL INSTITUTO  SUDCALIFORNIANO DE CULTURA Y QUE SERÍA MUY 

BUENO ESA SOLAMENTE ESTAR DE LOS DOS LADOS PUES DARLES LA CAPTACIÓN AL 

TEATRO PERO TAMBIÉN ESTE UN APOYO A LAS ESCUELAS PÚBLICAS. ES CUANTO”;  

POSTERIORMENTE EL  DIPUTADO ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ  DIJO: “FINALMENTE, MIREN, 

AQUÍ CONCILIÉ YA CON EL DIPUTADO RAMIRO QUE SE HABRA UN INCISO B) PERO QUE 

NO DIGA QUE ES GRATUITO NO QUE QUEDE COMO ESTABA PARA QUE SE RESCATE ALGO 

Y NO INCREMENTARLE, NO VAMOS A SOLVENTAR EL PRESUPUESTO DE CULTURA 

COBRÁNDOLE A LAS ESCUELAS PÚBLICAS QUE NO TIENEN  NI PRESUPUESTO, PERO A LAS 

OTRAS SÍ EVENTOS ARTÍSTICOS  SI Y OTRAS NATURALEZAS SÍ O TIENEN DEJAN UTILIDAD PUES 

NO ENTONCES AHÍ SE RECUPERA. ENTONCES YO PONGO A SU CONSIDERACIÓN YA 

FINALMENTE EN LA MESA QUE SE HABRA EL INCISO B) Y QUEDE COMO ESTABA”. - 

SEGUIDAMENTE LA PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA DECLARÓ UN RECESO SIENDO LAS 

QUINCE HORAS CON TREINTA Y TRES MINUTOS. UNA VEZ CONCLUIDO EL RECESO SIENDO LAS 

QUINCE HORAS CON CUARENTA MINUTOS DEL DÍA DE LA FECHA, Y CONTINUANDO CON 

LAS INTERVENCIONES EN LO PARTICULAR, LA  PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA  

PREGUNTÓ A LA COMISIÓN DICTAMINADORA SI ESTA DE ACUERDO CON LAS PROPUESTAS 

DEL DIPUTADO ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ Y DE LA DIPUTADA LORENIA LINETH MONTAÑO 

RUIZ; SEGUIDAMENTE EL  DIPUTADO RAMIRO RUIZ FLORES  EN SU CALIDAD DE PRESIDENTE DE 
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LA COMISIÓN DICTAMINADORA EXPRESÓ: “ESTOY DE ACUERDO CON LA PROPUESTA DE LA 

COMPAÑERA DIPUTADA LORENIA LINETH MONTAÑO RUIZ; EN EL SENTIDO DE QUE CULTURA 

ESTÁ SUFRIENDO DE ENTRADA CINCO MILLONES DE PESOS DEL PRESUPUESTO 2020; LE 

CUESTAN CATORCE MIL QUINIENTOS PESOS UNA FUNCIÓN DE TEATRO, LA OPERACIÓN 

DEL TEATRO Y ESTE… Y YO CREO QUE NUEVE MIL PESOS  PUDIERAMOS REDUCIR A SEIS MIL 

QUINIENTOS PESOS LA CANTIDAD, PERO EXCLUSIVAMENTE COMO DICE LA COMPAÑERA 

PARA LAS ESCUELAS PÚBLICAS NO. ENTONCES ESTOY DE ACUERDO CON LA PROPUESTA 

ASÍ COMO LA TIENE REDACTADA LA COMPAÑERA”; SEGUIDAMENTE LA PRESIDENTA DE LA 

MESA DIRECTIVA MANIFESTÓ: “MUY BIEN. DIPUTADO ESTEBAN QUEDA ENTONCES. 

SOSTIENE LA PROPUESTA PORQUE EL DIPUTADO RAMIRO RUIZ FLORES; PRESIDENTE DE LA 

COMISIÓN DE ASUNTOS FISCALES ESTÁ CON LA PROPUESTA DE LA DIPUTADA LORENIA 

LINETH”; SEGUIDAMENTE EL  DIPUTADO ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ EXPRESÓ; “SI SOSTENGO. 

MI PROPUESTA.  QUE LA REPITO CONSIETE EN QUE SE HABRA EL INCISO B) Y QUE DIGA 

QUE A LAS INSTITUCIONES DE EDUCACIÓN BÁSICA SE MANTENGA EL PRECIO ANTERIOR 

QUE ERA DE OCHO MIL PESOS POR EVENTO”; LA PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA DIJO: 

“BIEN, SE SOMETE A CONSIDERACIÓN DEL PLENO LA PROPUESTA DEL DIPUTADO ESTEBAN 

OJEDA RAMÍREZ; EN CUANTO A QUE SE MANTENGA LA TARIFA ANTERIOR POR LO QUE 

SOLICITO A LA DIPUTADA SECRETARIA. SI CORRECCIÓN QUIEN HIZO PRIMERA LA 

PROPUESTA FUE LA DIPUTADA LORENIA LINETH MONTAÑO RUIZ; POR LO QUE SE PONE A 

CONSIDERACIÓN DEL PLENO: QUE EL USO, GOCE DEL TEATRO DE LA CIUDAD PARA 

CEREMONIAS DE CLAUSURA Y GRADUACIÓN DE NIVELES EDUCATIVOS PREESCOLAR, 

PRIMARIA, SECUNDARIA, MEDIO SUPERIOR Y SUPERIOR DEL SECTOR PÚBLICO POR HORA 

O FRACCIÓN SEA DE UN COSTO DE SEIS MIL TRESCIENTOS PESOS”.-  AGOTADAS LAS 

INTERVENCIONES SE SOMETIÓ A VOTACIÓN EN FORMA NOMINAL EL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, CON LA PROPUESTA DE MOFICICACIÓN DEL ARTÍCULO 14 PRESENTADO POR 

LA DIPUTADA LORENIA LINETH MONTAÑO RUIZ, RESULTANDO: NUEVE VOTOS A FAVOR 

MANIFESTADOS POR LOS DIPUTADOS Y DIPUTADAS, LORENIA LINETH MONTAÑO RUIZ, PERLA 

GUADALUPE FLORES LEYVA, SANDRA MORENO VAZQUEZ, RIGOBERTO MURILLO AGUILAR, 

HÉCTOR MANUEL ORTEGA PILLADO, RAMIRO RUIZ FLORES, CARLOS JOSÉ VAN WORMER 
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RUIZ, JOSÉ LUIS PERPULI DREW Y DANIELA VIVIANA RUBIO AVILÉS; SEIS VOTOS EN CONTRA  

MANIFESTADOS POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS HUMBERTO ARCE CORDERO, 

MARCELO ARMENTA, ESTEBAN OJEDA RAMÍREZ, HOMERO GONZÁLEZ MEDRANO, MARÍA 

PETRA JUÁREZ MACEDA Y MARÍA ROSALBA RODRÍGUEZ LÓPEZ Y  CERO ABSTENCIONES.-  

POR TANTO SE DECLARÓ APROBADO EL DITAMEN PRESENTADO POR LA COMISIÓN 

PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, CON LAS MODIFICACIONES 

PLANTEADAS POR LA DIPUTADA LORENIA LINETH MONTAÑO RUIZ, INSTRUYÉNDOSE A LA 

DIPUTADA SECRETARIA EMITIR EL DECRETO CORRESPONDIENTE.- - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - FINALMENTE Y DE ACUERDO CON EL  NOVENO PUNTO  DEL ORDEN DEL DÍA, SE 

DECLARARON FORMALMENTE CLAUSURADOS LOS TRABAJOS DE ESTA SESIÓN PÚBLICA 

EXTRAORDINARIA DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA, 

SIENDO LAS QUINCE HORAS CON  CUARENTA Y SIENTE MINUTOS DEL DIA MIÉRCOLES 27 DE 

NOVIEMBRE DEL AÑO 2019. RECORDÁNDOLES A MIS COMPAÑEROS DIPUTADOS Y 

COMPAÑERAS DIPUTADAS DE LA SESIÓN PÚBICA EXTRAORDINARIA A LLEVARSE A CABO EL 

DÍA DE MAÑANA JUEVES 28 DE NOVIEMBRE DE 2019, A LAS 09:00 HORAS, EN ESTA SALA DE 

SESIONES A LA CUAL, SE HIZO UNA MODIFICACIÓN A LA AGENDA ESTABLECIDA, 

QUEDANDO DE LA SIGUIENTE MANERA: I.-  COMPARECENCIA DEL PROFESOR HÉCTOR 

JIMÉNEZ MÁRQUEZ, SECRETARIO DE EDUCACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, EN EL MARCO DEL ANÁLISIS DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO 

PRESENTADO POR EL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO ESTATAL EL PASADO 07 DE 

NOVIEMBRE DE 2019, ANTE ESTA SOBERANÍA POPULAR. II.- COMPARECENCIA DEL 

LICENCIADO LUIS GENARO RUIZ HERNÁNDEZ, SECRETARIO DE PLANEACIÓN, 

INFRAESTRUCTURA Y MOVILIDAD DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EN EL MARCO 

DEL ANÁLISIS DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO PRESENTADO POR EL TITULAR DEL 

PODER EJECUTIVO ESTATAL EL PASADO 07 DE NOVIEMBRE DE 2019, ANTE ESTA SOBERANÍA 

POPULAR.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

___________________________________________________________________________________ 

 

DIP. DANIELA VIVIANA RUBIO A VILÉS 
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P R E S I D E N T A 

 

DIP. LORENIA LINETH MONTAÑO RUIZ 

SECRETARIA 


